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sierzödeshez tartoznak, negyedévre 9 írt 20 kr.

Bffy szám ára 6 Jer.

BUDAPEST, KEDD, OKTÓBER 20.

EGYETÉRTÉS
KIADÓHIVATAL: 

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1.

HIRDETÉSEKET ES NYILTTÉRBE 
▼ALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PÁRISBAN ftiigy nők ségünk tiél:
John F. Jones & Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban afM.: Daube G. L. és Társa. 
Bécsien: Danneborg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seilerslátte Nr. 3.
[aasenstein és Vogler. I.. Wallfischgasss l. 
ippelik A., Stubenbastei Nr. 2. 
chalek Henrik. I.. Wollzeile Nr. 14.

Herndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.

A 67-iki kiegyezés.
Érdekes jelensége a képviselőházban most 

folyó vitának az az elkeseredésig menő 
eszmeharez, ^ mely a közjogi alapon álló 
két párt aezerféríiai közt a 67-iki kiegye­
zés természetéről, közjogi jelentőségéről és 
szelleméről fo’yik. Érdekes ez a jelenség 
különösen ián.:, a kik a mióta ez a ki­
egyezés létrejött, mindig a meggyoződés- 
nek teljes erejével s a benne rejlő nagy 
veszedelemnek tiszta tudatával harczoltunk 
ellene.

A legutóbbi időkig a 67-iki kiegyezés 
valóságos ne nyuljhozzám virág volt a 
közjogi alapon álló pártok előtt s a szent­
ségeket megillető tisztelettel, néma meg­
adással állottak előtte. Szolgálták és áldoz­
tak neki. Áldoztak neki sokat, s olyan 
gyakran, hogy minket, a kik ebben a ki­
egyezésben láttuk nemzeti önállóságunk 
nagy veszedelmét, nagyon sokszor elfogott 
a keserűség, mikor tapasztalnunk kellett, 
hogy a kiegyezés lejtőjén miként gurulnak 
kormányaink lefelé s miként adják fel 
egymásután alkotmányosságunk nagy ér­
a-keit a kiegyezés keretének folytonos tá­
gításával.

Ezért bir mifánk különös érdekességgel 
az. bogy most egyszerre megcsappant a 
bálvány iránt való feltétlen imádat azok­
ban is. a kik eddig vak bizalommal borul­
tak le előtte. És bizonyára jóleső megelé­
gedésnek érzelme támadhat bennünk, a 
mikor látjuk, hogy a közjogi alapon álló 
ellenzék vezére, Apponyi Albert gróf meg­
hajlik a tényeknek kérlelhetetlen logikája 
előtt, s bár nem adta fel sem jogát, sem 
kilátását a kormányra való jutásnak, 
bátran kimondja a nemzet színe előtt is 
nézeteit, melyek arra vallanak, hogy a 
67-iki kiegyezést nem tekintheti a magyar 
állam által elérendő ezél netovábbjának.

Eljutottunk hát odáig, hogy a kiegyezés 
természetéről és jelentőségéről különféle 
értelmezéseket hallunk már a közjogi ala­
pon álló pártok részéről is. Másképen ér­
telmezi azt Apponyi gróf és másképen ér­
telmezi Szapáry Gyula gróf. Ki-ki magának 
követeli az igazságot s az értelmezés e 
különfélesége kétségtelen igazsággal bizo­
nyítja a kiegyezés megtámadhatóságát, a 
beléje vetett nagy remények alapjának in- 
zatagságát.

Nem avatkozunk bele e vitának érde­
meibe. Hiszen a mi álláspontunk ugyanaz, 
a mely volt huszonnégy esztendő óta. Tő­
lünk nem várhatja sem Apponyi gróf, 
vagy Szapáry gróf, hogy pártjára sze­
gődjünk. mert mi alapjában kárhoztat­
tuk mindig, kárhoztatjuk ma is azt az in­
tézményt. melynek alapján ők a nemzeti 
kifejlődés utját-módját keresik. És legyen 
bár Szapáry gróf ama kormány élén, mely 
a. kiegyezést fogadja el programmjának alap­
jául. avagy kerüljön Apponyi gróf kezeibe 
az országos ügyek vezetésének gyeplője: mi

és valamennyi hirdetési iroda.

múltúnk következetességéhez híven a jövőben 
is küzdeni fogunk az ellen a politika ellen, 
a melyről szent meggyőződésünk az, hogy 
jóra nem vezethet.

Apponyi gróf ma nemcsak nyíltan, de 
bizonyos elkeseredéssel mutatott rá azokra 
az áldozatokra, a mik a kiegyezésben rej­
lenek, s a nyilatkozattal járó felelősségnek 
teljes tudatával mondta azt, hogy a ki szi­
vében és lelkében nem érzi ez áldozatok 
keservét, annak nemzeti érzését bámulja, 
de nem irigyli. A függetlenségi párt által 
huszonnégy esztendőn át terjesztett esz­
méknek legalább részben való diadalát lát­
juk abban, hogy im, azok a férfiak, a kik 
egész politikai pályájukon a kiegyezés vé- 
delmezésében fáradoztak, s minket a po­
litikai éretlenségnek, a politikai szüklátkör- 
nek vádjaival halmoztak el, most maguk 
is odajutottuk az államférfim belátás nyo­
mán, hogy a kiegyezést, mint nagy áldo­
zatot állítják oda a nemzet elé. Ki vitatja 
el azt, hogy ebben a mi álláspontunkhoz 
való közeledés rejlik ? Még távol vannak 
tőle ; még távol tartja őket ettől a politikai 
optimizmus, meg az erős elfogultság ; de 
az eszme utat fog törni magának, s hitünk 
az, hogy a nemzet egészében is általá­
nossá válik a kiegyezés nagy veszedelmé­
nek felismerése.

Sohase tagadják : hiszen a tényeket ta­
gadni nem iehet ! óriási áldozatok azok, a 
miket a 67-iki kiegyezés megalkotói a nem­
zet terhére meghoztak. Magyarország ön­
állóságának s egészséges nemzeti fejlődé­
sünknek természetszerű feltételeit áldozták 
fel. És azóta mindig az áldozás utján va­
gyunk. Valahányszor a kiegyezés keretének 
tágításával, egy-egy uj közösügy teremtésé­
vel szaporították a kormányok az áldoza­
tok számát, valahányszor a kiegyezés mo- 
lochja elnyelte egy-egy alkotmányos jogun­
kat, mindig fokozódott bennünk az a 
meggyőződés, hogy magából a 67-iki alko­
tásból, még magát ezt az alkotást, meg a 
67-ben megteremtett közjogi intézményeket 
sem lehet eredetiségükben megvédelmezni. 
Még ezeknek megoltalmazására sem nyújt 
erőt és biztosítékot a kiegyezés, mert 
annak alapján elkopik és tönkre silányul 
minden államférfim erő és tehetség, minden 
hazafias jóakarat. Vajon nem ezt bizo- 
nyitja-e Apponyi gróf is, a mikor végig te­
kintve a múlton, azon panaszkodik, hogy 
eddigelé egyetlen kormányban, egyetlen 
kormányelnökben sem volt meg a képesség 
arra, hogy a kiegyezés által megadott irány­
ban, a nemzeti politika szellemében kifej- 
leszsze az intézményeket ? Vajon nem érzi-e 
Apponyi gróf, hogy a mikor ilyen Ítéletet 
mond mindazokról, a kik a múltban e 
nemzet élén állottak, magát a közjogi ala­
pot Ítéli el s vajon nem gondol-e arra, 
hogy valamikor kormányra jutván, ő maga 
is szaporítani fogja a képtelen kormány­
férfiak számát ?

Mert az állami önállósá­

got egyedül arról az álláspontról lehet 
megmenteni, a melyet a függetlenségi párt 
elfoglal, de sőt a 67-iki alkotásban rejlő 
csekély eredményeket is csak e párt elvei­
nek révén lehet fentartani és fejleszteni 
Minden más törekvés hiábavaló ! Az idők 
folyamán majd belátja ezt Apponyi gróf 
is ; betelik majd ezzel az eszmével az egész 
ország politikai közvéleménye. A múlt min­
ket igazol; a jövő is nekünk ad majd 
igazat.

Budapest, okt. 19.
Az országgyűlési szabadelvű párt Podma- 

niczky Frigyes báró elnöklete alatt tartott mai érte­
kezletén tárgyalás alá vette az osztrák-magyar állam- 
vasuttársaság magyarországi vasútvonalának megvál­
tása iránt az 1891 : 25. t.-cz. alapján kötött szerződés 
jóváhagyásáról és beczikkelyezéséről szóló lörvény- 
javaslotot. Boross Béni rövid előadói indokolása után 
a törvényjavaslat vita nélkül elfogadtatván, az érte­
kezlet véget ért.

Pedig úgy lesz.

A bűnietöiürvénykönyv módosítása tárgyában 
tanácskozó szakértekezlet a mai ülésben folytatta az 
önbíráskodás kérdésének tárgyalását. A többség oda 
nyilatkozott, hogy az önbíráskodás mint külön bűn­
cselekmény ne vétessék a törvénybe, mivel a cselek­
mény körülírása és a magánjogi önsegélytől való el­
határolása csaknem lehetetlen. Ellenben elfogadta a 
szakértekezlet mint uj delictumot a kényszerítést 
(Nöthigung) és ennek oly formulázást adott, hogy 
a bíróságok az önbiráskodási eseteknek a többi 
bűncselekmények köréből való kiválasztására kellő 
támpontot fognak nyerni. Az iránt egyhangú 
volt a vélemény, hogy a bíróságoknak eddigi 
gyakorlata az önbíráskodást illetőleg tulszigoru és 
az élet követelményeinek meg nem felelő. Tárgyalás 
alá vette ezután a szakértekezlct a csalás körülírásá­
nak módosítását és e tekintetben egy uj határozmány 
vétetett fel a törvényjavaslatba, mely a bíróságok 
számára Útmutatásul szolgál a csalás területkörének 
megállapításánál.

Az elkercsztelési üyyben történt állítólagos meg­
állapodásokat — a miket a lapok a M. Értesítőből 
vettek át — a Búd. Corr. megczáfolja.

A köztársaság és a kleriká- 
lizinus.

Sehogy sem sikerül a franczia köztársa­
ság barátkozása a klerikálizmussal. Hiába 
tanúsítja XIII. Leó a legjobb indulatot a 
köztársaság iránt, hiába igyekszik a fran­
czia kormány is diplomácziai utón a Va­
tikánnal benső viszonyt fentartani, a klc- 
rikálizmussal való összeköttetés nem szo- 
ritkozhatik ugv, mint az orosz szövetség a 
külpolitika terére, és nem nélkülözheti, 
hogy befolyását erősen éreztesse a bel­
politika irányzásában is. Ezen a téren azon­
ban a klerikálizmus érdekei és a köztársa­
ság hagyományai között az összhangzatot 
létrehozni majdnem lehetetlen. A Vatikán 
megtette azt a szolgálatot a köztársaságnak, 
hogy a franczia papságot a monarchikus po­
litika feladására és a köztársasági intézmények 
tiszteletére intette. Az intelemnek volt 
is foganatja és a franczia papság újabb 
magatartása a konszolidáltság biztosítékait

a köztársasági kormányformára nézve lé­
nyegesen gyarapította. Viszonzásul azon­
ban a klerikális tábornak azt kellett várnia, 
hogy a kormány, ha nem hagyja is el 
egyházi politikájának határozottan sza­
badelvű alapját, legalább az egyházat ve­
zérlő elemek érzékenysége irányában nagy 
kíméletet fog tanúsítani. A tények tanú­
sága szerint a kormány ezt nem teszi, ta­
lán kevésbbé azért, mert a hierarchia irá­
nyában koncziliáns magatartásra nem haj­
landó, mint inkább abból az okból, hogy a 
kamarának republikánus többsége, melyre a 
kormány támaszkodni kénytelen, a kleriká- 
lizmusnak kedvező irányzatot meg nem 
tűr. ,,A fehér czár, az messze van“, gon­
dolják a franczia radikálisok az ismeretes 
orosz közmondással és lelkesen megtapsol­
ják az orosz himnuszt, de a fekete papi 
öltöny és violaszinü öv, melyet szemeikhez 
közel templomban vagy iskolában látnak, 
dühbe képes őket hozni, mint bikát a vö­
rös posztó.

Legkeservesebb csalódásuk a klerikáli­
soknak, hogy a franczia kormány legutóbb 
oly kérdésben foglalt ellenük állást, melyet 
külpolitikai természete és az uralkodó nem­
zetközi ellentétekkel való összefüggése a 
legjobb alkalmid látszottak arra kijelölni, 
hogy a Vatikánt a franczia kormánynyal 
egy közös akczió kapcsába fűzzék. Tud­
juk, hogy ama kínos jelenet után, me­
lyet franczia zarándokok idéztek elő Viktor 
Emánuel sírjánál, Rómában és Olaszország 
más városaiban a felháborodott közérzü­
let egyenest Francziaország ellen tört ki. 
Azt kellett hinni, hogy Francziaország a 
bántalmazott zarándokoknak mint franczia 
alattvalóknak, de meg saját méltóságának 
is elégtételt fog keresni, és a Vatikán sé­
relmét a hármas-szövetséghez tartozó Olasz­
ország ellen magáévá fogja tenni. A fran­
czia kormány azonban egészen más felfo­
gásnak hódolt, és a helyett, hogy az olasz 
kormányba kötött volna, a franczia püspö­
kökhöz erélyes felszólítást intézett, hogy 
szüntessék he rögtön a zarándok-csapatok 
szervezését. Ez a felszólítás mint szikra a 
puskaport, egyszerre fellobbantotta az ultra- 
montánok soká elfojtott harczi tüzét. A 
püspökök szenvedélyes tiltakozással utasí­
tották vissza a miniszter beavatkozását 
egyházi jogkörükbe, a rheimsi érsek épen 
azzal a kissé drasztikus bókkal tisztelte meg 
a kormányt, hogy hatalmát „a sátán leg- 
idősb leányának, a szabadkőmivességnek“ 
nevében gyakorolja. Ezek a válaszok 
szerfölött megnehezítették a kormány hely­
zetét pártjával szemben és nem ke­
rülheti ki, hogy tekintélyét a püspö­
kök szenvedélyessége ellenében föntartsa. 
Mint Párisból jelentik, a püspökök ellen 
most erős fegyelmi rendszabályok vannak 
készülőben, a legközelebb összeülő parla­
mentben pedig a-radikálisok előreláthatólag 
erős rohamot fognak fújni a konkordátu­
mon alapuló egyházi szerveiét ellen. Ha

ezt a themát csakugyan sikerülne újra 
napirendre hozniok, bajos volna megaka­
dályozni, hogy a vallási viszonyok vesze­
delmes lángja el ne borítsa Franczia • 
országot.

így a köztársaság egész váratlanul bele­
került a kulturharcz közepébe. A remélt 
kibékülés helyett uj szakadás tátong a 
republikánus kormányzat és a katholikus 
hierarchia között. Nem lehet tagadni, hogy 
a püspökökhöz intézett körrendelettel a kor­
mány fölösleges módon idézte fel a ve­
szélyt, de a püspökök válaszai is arról 
tesznek tanúságot, hogy daczára a Vati­
kánból jövő intelmeknek, legyőzhetetlen el­
lenszenvvel viseltetnek a köztársaság iránt. 
A franczia kormány eljárását a római za­
rándokok ügyében bajosan lehetne meg­
érteni, ha az utóbbi idők nem tették volna 
világossá, hogy a franczia-orosz liga nagy 
igyekezetei fejt ki Olaszország megnyeré­
sére. A pápa szövetségéből származható 
előnynek háttérbe kell vonulnia ama vér­
mes föltevés csábja elől, hogy sikerülhet 
Olaszországot a hármas-szövetség iránti 
hűségében megtántoritani. Ennek a czélnak 
szolgáltak azok a mézes szavak, melyeket 
franczia politikusok a Garibaldi-szobor le­
leplezésénél oly bőven pazaroltak a „faj- 
rokon“ Olaszországra. Aligha nem az ilyen 
számítás vezérelte Giers urat is Monzába, 
az olasz király ebédjéhez. Hogy ez a szá­
mítás be fog válni, sehogy sem látszik 
valószínűnek, de a francziák hiú remény­
kedésétől a Vatikán körei hervadni látják 
saját rózsás reménységüket, hogy mint már 
egyszer történt, franczia segítség fogja 
helyreállítani az elvesztett egyházi államot.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 19-én,

(Második közlemény.)

I.

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök, a kinek mai 
beszéde kezdetéről esti lapunkban röviden meg­
emlékeztünk, a 67-iki kiegyezésről s egyebek közt 
a közigazgatási reformjavaslat bukásáról szólva. 
Apponyi Albert gróffal szemben védelmébe vette 
Szilágyi Dezsőt. Szapáry beszéde után Baross Gábor 
kereskedelemügyi miniszter csapott össze Apponyi Al- 
bert gróffal. A rövid, de igen heves mérkőzés alatt föl- 
fölharsogó tetszés-zaj követte úgy a kereskedelem­
ügyi miniszter némely nyilatkozatát, mint a mér­
sékelt ellenzék vezérének válaszképen elmondott 
megjegyzéseit. Baross ismételt felszólalása után a 
ház, az idő előrehaladottságára való tekintettel, az 
indemnity-javaslat tárgyában a vita folytatását 
holnapra halasztotta. Még Szilágyi Dezső igazság­
ügyminiszter válaszolt a bírói függetlenség meg­
óvása czéljából hozzá intézett interpálláczióra. 
A miniszter válasza egyébiránt, a mely jó félórát 
vett igénybe, Dárdai/ Sándornak, az interpelláczió 
beterjesztőjének rövid felszólalása után, tudomásul 
vétetett. A holnapi ülésen, mint halljuk, Szilágyi 
Dezső igazságügyminiszter is felszólal. A mai ülés­
ről esti lapunkban hozott tudósításunk kiegészíté­
séül az alábbiakban részletes tudósítást közlünk.

A hetedik nagy hatalom.
A sajtó csakugyan gyorsan kiérdemelte azt a 

czinift. hogy a hetedik nagy hatalom. Közélet kép- 
zcihetetlen hírlapok nélkül. Vajon mi lenne egy 
parlamentből, ha hírlapok nem volnának és mit
csinálnának a színházak.

A szellemi h lvilágosultságért ma már az egész 
v.: r a a hírlapok küzdenek. Nincs olyan jelen- 
t r.-i-n áüainocska. melynek hírlapja ne volna s 
s: f-gé-z világon ma már százezernél több Hírlap 
for ;zti a világ eseményeit és a világosságot, 
ugyanannyira, hogy átlagos számítás szerint, ha a 
t i lakó.—..vanak számát kerek egy milliárdra tesz- 
szük. akkor minden 1)434 leiekre egy hírlap jut.

ív ndkivüli érdekességü a világ hirlapstatisztikája 
t r. ■; tét ében az a kötet, melyet a P. Hubard-féle 
com.c-cticuti hirdetési vállalat‘adott ki. E munka, 
nieiy 1621 2 nagy rét ú ivén 2600 oldalon magában 
foglal.a a világon eddig megjelent hírlapok czi- 
uieit. szerkesztőit s a rájuk vonatkozó összes 
adatokat.

Természetes, hogy e kötet adataiban nem lehet 
t.. —n megbízni, mert hírlapok egy része gyorsan 
él. gyorsan változik s így csak a főbb adatokat 
kutatjuk benne. A föld kerekségéről ez a könyv 
összesen 106.274 hírlap és folyóirat megjelenéséről 
ai számot. Ezek közül Európára esik 91.559, Észak- 
An. rikara 12.490, Ázsiára 773, Dél-Amerikára 
öv9. Ausztráliára 661 és Afrikára 102.

Legtöbb hírlap jelenik meg a világon angol 
nyelven 110.500), azután a német (7.350), franczia 
(3.850) és spanyol (1.600) nyelvek következnek 
lapjaikkal.

Az európai sajtó statisztikájában Németország 
áll első helyen 5.584 hírlapjával, melyek között ma 
is előkelő helvet foglal el a 276 évet átélt Frank­
furter Postamts-Zeitung. Legelterjedtebb lap Német­
országban a Berliner Tagblatt 55.000 napi példány­
számmal.

Nevezetes helyet foglal el Angolország Is 4000 
hírlap íval. melyek közül 800 napilap. Ezek között 
legelterjedtebb a Dailv Telegraph, mely naponkint 
ezy negyed millió példányban jelenik meg; utána 
következik a Standard 240.000, a Daily News 
1S0.UOO. a Times 100.000 példánynyal. Legjöve­
delmezőbb lap ez utóbbi, mely évenkint 12 millió 
forintot hoz tulajdonosának. Á jövedelem legna­
gyobb részét a hirdetések teszik. Nevezetes a lon­
doni sajtóban a Graphic czimü képes hetilap, mely 
-OO.OijO példányban terjedt el, az Illustrated Lon­
don News pedig 150.000 példányban.

Az angol sajtó erősen központosítva van London­
ban, ugyannyira, hogy csak magában Londonban

folyóirat jelenik 
egy millárd évi

négy millió lakosa mellett 2000 
meg. melyek összesen több mint 
példány számban forognak kézen.

Francziaországnak is körülbelül 5000 hírlapja 
van, melyek közül 2000 (mondjuk pontosan 1998) 
Parisban jelenik meg. Parison kívül és a gyarma­
tokon 3180 franczia lap van. Az. 1889. év statisz­
tikája az évi hiriapszaporodást 444-re teszi. Leg­
régibb lapok Franeziaországban a cJournál du 
Hevre» (139 éves), a «Journal de Rouen» (128 
éves), a Journal de Maine et Loiret» Angersben 
(116 évvel), a «Courrier du Loiret» Pithiviersben 
(101 évvel), a «Journal des Debats» Parisban (99 
évvel). Politikai pártok szerint a franczia lapok 
közül 400 republikánus és 232 monarcbista lap 
van. Legnevezetesebb lap ma Parisban a «Figaró», 
mely két és fél millió tisztajövedelmet csinál egy év­
ben a kiadó részvénytársaságnak. A «Petit Journal» 
czimü boulevard-lap, melynek példányszámai megkö­
zelítik a félmilliót, szintén jelentékeny hatalmai kép­
visel a franczia fővárosban, a hol különben alig 
van napilap, melynek legalább 25.000 előfizetője 
ne volna.

A negyedik helyet Olaszország okkupálja hírlap­
jainak számával, hol ma már körülbelől 1500 hír­
lap jelenik meg, köztük legtöbb a római kerületre 
(240) és Lombardiára (237) esik; Piemont, Cam­
pania és Toscanában 160—150 hírlap jelenik meg. 
A városok szerint Rómában 230, Milanóban 140, 
Turinban 117, Florenczben 81 és Nápolyban 126 
hírlap van; napilap van 180, hetenkint kétszer- 
háromszor 142, hetenkint egyszer 607 jelen meg. 
Politikai lap van 240, valláspolitikai 58, vallási 
69, közgazdasági 206 és élezlap 89. A legidősebb 
lap Olaszországban a Gazella di Genova czimü 
hirlap, melyet 1797-ben alapítottak. Olaszország­
ban 1881-ben még csak 323 hírlap volt, a szapo­
rodás azóta tehát ezerkétszáz.

Ausztriának és Magyarországnak együttvéve 1400 
hírlapja van, mely felerészben oszlik meg a két 
állam között. Ezek közül Pécsben vagy 500 lap 
jelenik meg, köztük 63 politikai, melyeknek túl­
nyomó része német. A hirlapbélyeg Ausztriában 
1,200.000 frt körüli jövedelmet hajt az államnak, 
a mi azt jelenti, hogy körülbelül 112 millió lap­
példány fordult meg a postán egy év alatt.

Spanyolországnak 870 hírlapja van, melyek 
azonban nem előfizetés, hanem kolportálás utján 
tartják fenn magukat.

Oroszországban 800 a hírlapok száma. Pétervár- 
ban ezek közül 200 és Moszkvában 75 kerül ki a 
sajtó alól. A lapok némelyike négy nyelven van 
szerkesztve s számos nyelvű hirlap igen sok akad

Oroszországban. Igv van német lap 46, franezia 4. 
latin 2, héber 2, angol 1, lengyel 1, finn 1, ör­
mény 1, lett 1. észt 7, tatár 4. georgiai 8. 
Itt említhetjük föl a lengyel hírlapirodalmat 
is. Van ugyanis Lengyelországban mai nap 80 
különböző Hírlap, melyek közül Varsóban 42 
jelenik meg. A nemzetiség ápolását a szigorú czen- 
zura eltiltja.

Európa többi államaiban nem kevésbbé terjed 
a hírlapirodalom. Svájczban 470 lapot nyomtat­
nak, köztük 240 politikai. Belgium és Hollandiában 
egyenkint 350 hirlap él kedvező viszonyok között. 
Görögországban majdnem minden falunak van ki­
sebb jelentőségű helyi hírlapja. Nagyobb lap van 
140, közülük 60 Athénben. Legrégibb hírlapja a 
Hydra, mely Missolunghiban 1817-ben indult meg. 
Legszegényebb a sajtó terén a skandináv félsziget, 
hol összesen hat hirlap tengődik nagyon szegénye­
sen. Dániában aránylag elég virágzó a hirlap iro­
dalom, Portugáliában pedig a sajtó élénk befolyást 
gyakorol a közéletre. Európai Törökországban, 
illetve Konstantinápolyban vagy 50—60 hirlap lát 
napvilágot, köztük 29 napilap, 6 török, a többi 
idegen nyelvű. Szerbiában 14. Bomániában 38 
hirlap van, Bulgáriában 5 jelenik meg, Montenegró 
pedig csak egy Hírlapot tud föntartani, melynek 
szerkesztője maga a fejedelem.

A vén Európának az ifjú Amerika méltó ver­
senytársa a hírlapirodalom terén. Az a csodás lá­
zas tünemény, melyet odaát a haladás terén tapasz­
talunk, kétszeresen tűnik ki a sajtó felvirágzásából.

1673-ban jelent meg Cambridgeben a May 
Flower czimü hirlap, majd rá 1704-ben a Boston 
News Letter-t alapította meg Campbell, 1720-ban 
adták ki először a Bostoner Zeitung-ot s azóta a 
hírlapok egymást érték. Az 1850. évben már 1630 
lap volt s azóta minden tiz év alatt megkétszere­
ződött az előbbi létszám, úgy annyira, hogyha ez 
a szaporodás állandó marad, akkor 130 év alatt 
az Egyesült-Államok minden lakosára egy-egy kü­
lön hirlap jut, vagyis szerkesztő lesz minden ember.

Hudson amerikai journalista egy füzeteit bocsá­
tott közre ily czim alatt: «Journalismin the Uni­
ted States from 1669 to 1884», melyből a követ­
kező számadatokat olvassuk. «Alig fóíszáz oly lapja 
van az Uniónak, mely 50 éves múltra tekinthetne 
vissza és alig 12 oly lap van, mely egy százados 
pályát tudott megfutni, 1870 óta 1574 napilap, 
keletkezett s ezenkívül 300 olyan, mely kétszer, 
188, mely háromszor egy héten és 8590, mely he­
tenkint egyszer jelenik meg. A napilapokra éven­
kint körülbelül 1650 millió dollárt adnak ki; a 
hetilapok 800 millió dollárt emésztenek föl.»

Az Egyesült-Államokban 13.461 hírlapot találunk 
felsorolva. Ebből 1.340 naponkint és vagy tízezer 
hetenkint jelent meg. Egy év alatt a hírlapok 
száma 1184-el szaporodóit. A tiz év alatti szapo­
rodás 5.618-at tesz ki. Az utolsó évben a postákon 
201,678.000 hirlap expediáltatott. Legtöbb példány­
ban a Saturday Night (250.000), a Petersons 
Ladies Magazin (140.000), a Harpers Magazin 
(130.000), a Harpers Weekly (10O.000), a Sun 
(100.000), a Herald (150.000) jelenik meg. Az 
összes hírlapok tiz százaléka német nyelven van 
szerkesztve.

Kanadában is sok a lap : 700. Qucbek főváros­
ban 23 hirlap közül 17 franczia nyelvű, a többi 
angol. Mexikóban 127, Braziliában 768 hirlap van, 
Argentina sajtója 60 hírlapnak ád életet. Kolumbia. 
Chile, Uruguay és Uj-Granadában, valamint 
Ecuadorban szintén bőven vannak hírlapok, de 
nagyon tarka-barkák és mozgalmas a pályájok.

Ázsiában összevissza körülbelül 3000 hirlap je­
lenik meg. Legtöbb hírlapja van Beirut és Smirna 
városoknak, hol öt görög, három franczia, két 
örmény, egy török, egy olasz, egy arab lapot ad­
nak ki. Ezeken kívül Aden, Bagdad, Damaskus, 
Erzemm, Jeruzsálem, Siras és Trapezunt városok 
vannak ellátva hírlapokkal ázsiai Törökországban.

A hírlapok központja Ázsiában Nyugat-India, 
hol mintegy 500 hirlap jelenik meg. Kalkuttában 
72, Bombayban, Madrasban 40—40 hirlap van. 
Kelet-Indiában 250 hirlap van forgalomban 150.000 
példányban.

Japán sajtója óriási léptekkel halad. A sziget- 
országnak már 260 hírlapja van, melyek között 
nevezetes a Hocsisimluni, Nicsinicsisimbun, Csaja- 
simbum czimü hírlapok. Khina sokkal hátrább 
áll ennél ; magában Pekingben is csak egy hír­
lap jelenik meg, mely hivatalos, King-Paou-nak 
hívják, Ezenkívül minden tartománynak külön hi­
vatalos lapja van. Sanghajban 15 hirlap van, 7 
angol, 7 kínai és 1 franczia.

Perzsiában 5, Sziámbán 5, Iíokinkinában 4, 
Tonkingban 2 hirlap jelenik meg. A nyugotindiai 
szigetek mindenikén is van egy-egy hirlap. Jává­
ban 16, Bataviában 7 jelen meg.

Ausztráliában mintegy 200 hirlap lehet, melyek 
közül Melbourneban 40, Sidneyben 38, Adelaide- 
ben 36, Brishanban 18-at adnak ki.

Végül Afrika, a legczivilizálatlanabb világrész 
hírlapjairól még néhány szót. Itt Egyiptom viszi a 
főszerepet 85 hírlapjával. Utána Algier következik 
hol 26 hirlap lát napvilágot, valamennyi franczia 
nyelven. A Fokföldnek 4 lapja van, Madagaskar- 
nak. Uj-Guineának 1—1.

Tétm

KIS HERCZEGNO.
— REGÉNY. — 1

Ista: 2^S. HTUITaERPOED.

I. FEJEZET.
— De hát ki az, tata ? — kérdi a leány, áthajolva 

az asztalon s kedves mosolylyal tekintve reá a tea­
főző fölött, — ki az, a ki ezt a terjedelmes leve­
let írja. Közönséges dologra nem szoktak ennyi 
tintát pazarolni.

— Ki lenne más, édesem, mint a te unoka­
bátyád, Denis Delaney, ez én egyetlen testvérbá­
tyámnak a fia s a családunk feje !

— Nagy ég, mennyi tiszteletet parancsoló czim, 
— viszonzá a leány nevetve. — És ugyan mi 
mondanivalója van ennek a mi kitűnő rokonunk­
nak négy sűrűn teleirott oldalon ? Az arczodról 
ítélve (teszi hozzá hamisan) nem igen kellemes 
dolgokat mond. Az első pillanatban azt hittem, 
hogy számla.

— Még annál is rosszabb, viszonozza Mr. Dela­
ney nagykomolyan.

Most ő hajlik át az asztalon a leányhoz s mint­
hogy az asztal keskeny, az arezuk majdnem ösz- 
szeér. Azután nyomatékos suttogással teszi hozzá:

— Idejön néhány napra ! . . .
— Micsoda! Idejön néhány . . . ? Oh lehetet­

len!.. . Add ide a levelet, szól Delaney kisasszony, 
székéről felugorva.

De az édesatyja kérlelve szólítja vissza egy kéz­
mozdulattal.

— Ejnye, édesem, hát nem tudsz egy pillanatra 
türelemmel lenni? Nem? Hiszen tudod, kis her- 
czegnő, hogy ha zavarba ejtesz, sohasem fogom 
tudni megmagyarázni . .. Várj, majd felolvasom... 
Ejnye, hol is hagytam el? . . .

Nézi a levelet, melyen nagy piros czimer és 
merész, csinos irás látható.

— Hm . . . igen . . . «Hogy annyi év múltán 
láthassam önt» . . . Hm ... «És megismerked- 
hessem önnel meg az unokatestvéremmel» . . . 
Hm . . . »Midőn e sorokat megkapja, már utbao 
leszek» . . .

Leteszi a levelet s tragikus arczczal tekint 
leányára.

— Nora, ez azt teszi, hogy két óra múlva 
itt lesz!

— Két óra múlva! . ., Oh tata, az lehetetlen ! 
Szól a kis herczegnő, fölemelve bájos arczát s 
nagy szomorúsággal tekintve atyjára.

Az a pompás, incselkedő jókedv, mely az imént



EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 20. 1891

Apponyi Albert grófnak lapunk c.-li szá­
mában tivonatilag ismertetett beszéde a következő:

Mindenekelőtt konstatálom harmadszor, a mit már 
kétszer konstatáltam, hogy a vitának. a luíz asztalára 
letett törvényjavaslat körüli vitának legfontosabb mo­
mentumát. t. i„ liogy miért kér a kormány az eddigi 
szokástól eltérőleg öt havi indemniti^L* mindeddig az 
ismételt miniszteri felszólalások daczára tel nem derí­
tette senki. (Igaz! Lgy van! halleiül.) Konstatálom, 
liogv azon kétszer ismételi kérdésemre: nem létezik-e 
c mögött az a gondolat, hogy költségvetési vita ezen 
országgyűlésen egyáltalaban már ne lehessen, es igy 
a kormány magának a lehetőséget biztosítsa, hogy a 
költségvetés lelárgvalásának kikerülésével oszlathassa 
lel az országgyűlési. (Lgy van! lgy van! haltéiul.) 
mondom, ezen általam ismételt kérdésre eddig nyilat­
kozat nem történt. Lehetetlen, hogy ez feledésből tör­
tént volna. IDerültség balfelől.i Ha némábból történt, 
akkor azon föltevésnek nyitnak kaput, hogy ilyen tei \ 
csakugyan lappang a szokatlanul hosszú ülőre terjedd 
imdemnitás alatt. (Tetszés. Lgy van! haltelöl.)

Ezzel szemben pedig én azt állítom, liogv ^ az or­
szággyűlésnek. jóval természetes befejezésének bekö­
vetkezése előtti feloszlatása, és pedig oly módon, hogy 
; 1 orszáegyüi'-s ne íeltdhessen meg egyik terineszeí- 
szerü feladatának, a költségvetés megállapításának. 
Lven feloszlatás, minden objektiv indok nélkül csupán 
a kormány kt nyelmenck szempontjából, ha ez igy 
történnek, a helyes parlamentáris eljárás szempontjá­
ból elitélendő legnagyobb politikai frivolilás lenne. 
(Élénk helveslés és tetszés a bal- és a szélső balol­
dalon.)

Egvéhként, t. képviselőim;:, a vitában nem minden­
nap; erdekessi'eü tünetek és jelenségek mutatkoznak. 
(Hallj ík ! Halljuk !) Abból a nagy offenzivából. a melyre 
az igen t. iga;'~a_:".-"vminiszter ur tegnapelötti beszédé­
ben leihivott. abbéd a nagy offenzivából, a melynek 
ke!’u formában való elfogadására készén állunk niiu-
ier.kor. és elkészültünk különösen most. abból a nagy 
díei:ziv;.ból édes-keveset hittünk. (Felkiállásokbalfelöl: 
•’ulszkv Károly !) Luiszky Károly képviselő ur beszéde, 
nclvet én. gondolom, teljes elismeréssel méltattam, 
artaimas és érdekes volt. de annak a nagy offenzivá- 
,- , az arra vaevodd szellemnek abban nyomát sem 
ittuk. Lgv látszik, hogy ez az igen t. igazságügyi 

niniszter űr pr .. . imát képezi. (Derültség báliéiul.)
Le hittünk egyéb jelenségeket a napokban, melyek 

-ein mindt nnapi élvezetet szerezlek annak, a ki a politi­
kai elet haii zaiban meg tudja Vívni azt a bizonyos de- 
•a;t tik'zóiiii világnézletet. mely szereti a lélektani 
űneteket is tanulmányozni és az eseményekben rejlő 
[tumort is méltányolja. (Halljuk! balfelól.) Es meg- 
ral om, e derült pillanatokat nekünk leginkább a mi­
niszteri padokról történt felszólalások szolgáltatták. 
Aliz néhány nappal azelőtt a kereskedelmi miniszter 
ii..'kinek érdemeit különben mindig méltányoltam, 
,.Cv. megvallom v-zintén. igen nagy baklövése iránt 
interpellálta Iván, erre adott válaszában, az álmélkodó 
közönségnek előadta, hogy mily titán! harezokat vív 
,, évek óta önmagával, hogy minden szubjektív érzet 
előrenyomulását, az egyéni önérzet tulfejlődését ön- 
nusiában lenvuzze. h- e 1 pillantásnak, melyet a ke­
reskedelmi miniszter ur egyéni életére nyertünk, kö- 
vetkezménv-- a tatáin'- eiszörnyuködés volt azon. hogy mi 
történne, k mar most. ha a miniszter ur e titáni harezokat 
nem vívna maga ellen (Derültség balfelől.I s csak atenden- 
cziak vennének rajta erűt. melyek eilen ő oly hősiesen ts 
mint alkalmasint hiszi, oly eredményesen küzd. tZajos 
derültség báliéiul. I De alig hangzott el a csudálkozás, 
melyet a ke'vskedeíini niiiiiszíer ur e szereny.-egi 
díjért való páivazata (Derültség haliéiul.) előidézett, 
az ő közvetlen szomszédját nem engedték nyugodni a 
kereskedelmi miniszter ur e téren szerzett babérai 
(Derültség balfelől. I és tegnap az igazságügyi miniszter 
ur pályázott a kereskedelmi miniszter úrral 
szemben, liogv u e házban a legszerényebb em­
ber. (Z1 OS derültség es taps a bal- <s szélső balon.) 
Es. t. ház, annyiban alaposabban járt el. mint a ke­
reskedelmi miniszter ur. a mennyiben ó nemcsak a 
lélektani önvallomásuk terűn maradt, hanem azokhoz 
rögtön bizonyítékot is szolgáltatott. 1 gyanabban a 
beszédben szí hallottuk tőle. hogy: Kérem! az ur is 
beszélt egviiáz-pohtikui kérdésekről: de a mit abban 
igazat mondott, az: sokk:-; jobban elmondtam un az 
Ur előtt! (Derültség balfelől.)

< Az urak. igenis, csináltak közigazgatási politikát, 
de hisz az urak e téren nem tudták semmit, a mit 
tudnak, mind tőlem tanulták és ahhoz egy eszmét se 
tudtak hozzáadni. (Zajos derültség balfelől.) Es min­
denki. a ki a t. igazságügyi miniszterrel ugyanabban a 
pártban, ugyana n gyekért együttesen küzdeni sze­
rencsés volt — s a túloldalon sokan lesznek, kik az 
én tapasztalataimat mos' e két esztendő óta nyert 
saját tapasztalataik nyomán megerősíthetik — élvez­
hette azt. midőn tuiajd-m elvbarátainak valamely ügy­
ben történt felszólalásai megbeszélés tárgyátképezték, 
és a t. miniszter ur olympus: mosolylyal azt szokta 
mondani: Majd megmagyarázom én! (Hosszantartó 
zajos derültség balról.)

Hát ezek tisztán emberi momentumok : én ezeknek 
ecsetelésébe igazan csak pihenőül bocsátkoztam. Mprt 
szükséges néha az általánosabb viiágnézlet derültebb

országaiba is menekülni a politikai küzdelmek keserű­
ségei Vtöl. Kénytelen vagyok azonban megint az ak­
tuális politika kevésbbc kedélyes terére visszatérni és 
azt mondani, hogy ha az éli felfogásom szerint nem 
egész meggyőzőnek mutatkozott a t. igazságügyminisz­
ter ur annak bizonyítása körül, hogy az igenytelen- 
sérniek és szerénységnek dija őt illethetne meg, ha- 
sonlithatatlan politikai vakmerőséget tanúsított minapi 
felszólalása és azon tárgyaknak kiszemelése által, me­
lyek annak tartalmát képezték.

A t. igazságügvminiszter ur kifogásolja és honczkes 
alá veszi azt a magatartást, melyet úgy en, mint 
t. elvbarátaim, a közigazgatási reform tárgyalása alatt 
követtünk. A t. igazsácügyminiszter ur arra érzi magát 
indítottnak és feljogosultnak. hogy ezen eljárásunk 
motívumait is kutassa, hogy attól megtagadja az 
objektivitást, hogy indicziumot keressen arra, miszerint 
minket itt is, szubjektív okok vezéreltek. Es miben 
találja, melyik az a szó, melybe az igen tisztelt 
miniszter ur belekapaszkodott ■

Mert szavakba kapaszkodik, egyes kiszakított mon­
datukba (Igaz! Lgy van! balfelől.). és megvallom, a 
milyen fényesen és nagyszerűen, valóságos lendülettel 
indult meg a t. miniszter ur beszédének azon részé­
ben, melyet a pillanat benyomásainak felhevülése alatt 
improvizálva adott elő, ép annyivá elveszett — én sze­
rintem azokban a részletekben, a melyekben az 
en csekély, a túloldal szerint figyelemre nem is méltó 
jászberényi felszólalásomra tett, tahin inkább más 
helynek szánt, gondosan előkészített észt cv ételeit 
tálalta fel. (Derültség balfelől.) Ha szabad hasonlattal 
élnem (Halljuk ! Halljuk!) az a benyomásom volt, 
mint midőn egy bősz oroszlán, erejének egész tudatá­
ban reá rohan áldozatára, a közönség visszafojtott 
lélekzeltel várja azt az isteni hitványt, hogy miként 
fogja most az oroszlán széttépni azt a szerencsétlent; 
egyszerre azonban az oroszlán megáll rohanásában, 
pápaszemet vesz fel, (Zajos derültség és tetszés a bal­
es szélső baloldalon.), és nagyerejii karmait arra
használja fel, hogy azokkal............ hogy azokkal,
legyeket fogdos. (Zajos derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.)

T. ház ! Szembeszállók azzal a kritikával, a mciy- 
lyel a t. igazságügvminiszter ur a közigazgatási re­
form tárgyalásában követett eljárásunkat utólag kö­
vette és talán nem veszi rossz néven a t. miniszter 
ur. ha én talán nagyobb mértékben követem az ö 
tanácsát, mint saját pártja, hogy t. i. a merő defen­
zívából az oiTenziva terére átlépek. (Halljuk ! Halljuk!)

Key szóba akasztotta a t. igazságügyminiszter ur 
egész" vádját és egész magyarázatát, abba a szóba, 
hogy én a közigazgatási reform helyes útra terelését 
a későbbi stádiumokat illetőleg növekedő befolyásunk­
tól vártam és. úgymond, midőn meggyőződtünk arról, 
hocrv ez a befolyásunk nem növekedik, akkor remé­
nyeinkben csalódva, bálát iorditottunk annak az ak- 
cziónak, melyet eleinte támogattunk.

Megengedem, liogv ezt az én kitételemé!, hogy a köz- 
iíMzeatási reformakezió minden stádiumában befolyást 
gyakorolhassak, hogy ezt a töltételt, a melyet a t.t- 
mogatáshoz hozzá kellett tűznöm. mcit előttem is­
meretlen czélok keresztülvitelére csak nem fogok és 
nem Ida eszközül szolgálni akarni senki. megenge­
dem. liogv ezt a feltételt, ezt a kijelentést lehet alant­
járó hétköznapi értelemben felfogni, a mint hogy le­
het magasabb értelemben is. Nem is csodálkozom 
azon. hogy a t. igazságügyminiszter ur a két magya­
rázat között az aíantjáróh a hétköznapi magyarázatot 
választotta. (Derültség a baloldalon) t. i. azt. hogy 
ebben a kijelentésben csak azt látja, hogy mi eset­
len miniszteri tárczákban akartunk osztakozm s midőn 
ebbeli reményünkben csalódtunk, a relorninak hátat 
fordítottunk. (Zajos tetszés balfelől.)

Nem csodálkozom tehát. t. ház, hogy a t. igazság- 
üiryminiszter ur kijelentésemnek ezt a magyarázatot 
tulajdonította: de La nem egyes szavakat, ha akkori 
fellépésünknek egész irányát, de hogy ha e^ak itt el­
mondott első beszédemnek legfőbb részét figyelemre 
méltatja vala, vagy ha fel nem teszi, hogy azok fele- 
dvkenységbe mentek, akkor ily magyarázattal a t. 
igazságügyminiszter ur nem élhet. (Igaz! lgy van! 
balfelől.) Hiszen ugyanazon beszédben, a melyben ki­
fejtettem. liogv egészséges reformakezió különösen a 
közigazgatasi reform terén csak ennek a két pártnak 
a koopei ácziójából, a mi személyes befolyásunk figye­
lemre méltatásától várható, ugyanazon beszédben ha­
tározottan kimondottam, hogy egyéb fontos elvi kér­
désük és differeneziák lennállása miatt az, a mit lázié­
nak. vagv a hatalomban való osztakozasnak nciezneK. 
ránk ni zve erkölcsi lehetetlenséget képez. (Elénk he­
lyeslés balfelől.)

Ezt kijelentettem és ezt annyira észrevették a túl­
oldalon. hogv Tisza István t. képviselő ur e fölötti 
örömében a szomszédjának majdnem a nyakába bo 
rult. (Elénk derültség balfelől.)

Ilát én a befolvást és ennek várható növekedését 
azon értelemben vettem es nem is vehettem más ér 
telemben, mint abban, a mely csakugyan érvénye 
sült a közigazgatási bizottság tárgyalásai alatt 
midőn objektivitással jártak el az összes hiva­
tott tényezők, i s midőn valóban kezde tt bennem 
ébredni a remény, hogy megvalósul az, a mit a 
igazságügvminiszter ur pozsonyi választóihoz intézett 
levelében igen helyesen elmondott, ezekkel a szavak­

kal (Halljuk! Halljuk! Olvassa): <A képviseleti kor- 
mányforma pártokat feltételez és az ezekre épített 
éber ellenőrzést, valamint versenyzést az ország szük­
ségletei és érdekei szempontjából kívánatos politika 
érvényesítésében. De ez még nem minden, a mitől 
ezen kormány sikere lényegesen függ. Ehhez az is 
megkivántatik, hogy a pártok egyes jelentékeny kér­
déseknél felismerjék a közös tért, melyen való^ együt­
tes működés az ország érdekében kívánatos, sőt szük­
séges.

Ezt megkeresni arra, ha más oldalról is készség 
mutatkozik, rálépni bizonyára sem a szabadelvű párt, 
sem a kormány készségén nem fog múlni. «

T. ház ! Ezen nyilatkozat által neki buzdítva, bálo- 
ritva a közigazgatási bizottságban lefolyt dolgok által, 
jóssal várhattam, hogy a t. miniszter urnák akkor 
még létezett helyesebb és magasabb felfogása szerint 
azoknak a pártoknak, melyek bizonyos kérdésekre 
nézve közös téren mozognak, mindegyikének kellő er­
kölcsi befolyás fog adatni a reformmünek kiépítésében. 
Hogy ezen reményem tünedezni kezdett a vita folya­
mán, mikor itt a plenumban az első szó, a melyet 
élénkbe dobtak, a kormánypárt kizárólagossága volt a 
reformmü keresztülvitelében ; a mikor láttam, liogv 
lúpten-nyomon tanácsainkat abban a mértékben kezd­
tek kevesebb figyelemre méltatni, mint a mily mértek­
ben hitték, bogy a kezdeményezés veszélyein túl van­
nak ; midőn azt tapasztaltam, hogy onnan az igazság­
ügyminiszter ur minő buzgóságot fejt ki abban a 
tekintetben, hogy a pártok közötti viszonyban az a 
kölcsönös előzékenység és az objektivitás terén való 
találkozás fejlődjék, a melyet ő maga hirdetett po­
zsonyi levelében: midőn mindezeket láttam, nagyon 
természetes volt. hogy megingott bennem a bizalom 
a reform sikeres folyláthatása és keresztülvitele iránt. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.) Mert előtérbe nyomulni 
láttam a már-már érvényesülni kezdő jobb szellemmel 
szemben, a rideg párturalom abszolutizmusát. (Zajos 
tetszés és taps. Úgy van ! Úgy van ! a baloldalon. 
Mozgás a jobboldalon.)

11a én önökben csalódtam, azért nem nekem van 
okom pirulni, hanem talán azon tényezőknek, a kiket 
a hiba illet azért, hogy ezen csalódás bekövetkezett. 
(Elénk helyeslés a baloldalon.)

De hát a t. igazságügyminiszter ur hivatva érzi 
magéit arra, hogy ő legyen bírálója a mi magunktav- 
liis.inak a közigazgatási reform terén; pedig én azt 
hiszem, sokkal szükségesebb volna, hogy megmagya­
rázza az országnak a saját magatartását. (Igaz ! Lgy 
van! a baloldalon.) A t. igazságügyminiszter ur arra 
hivatkozik, hogy azon közigazgatási programúi részle­
teire, a melyhez mi, az ezen padokon ülők ragasz 
kodtunk mindig és ragaszkodunk most is, azokra 
u tanított minket, azok az övéi, azokat ó for- 
mulázta. Legyen úgy. Elismerem, hogy van eb­
ben egy igen jó adag igazság, elismerem, hogy 
a részletes formulázás, a mint ő mondotta.g rá 
volt hízva és hogy ö ezen feladatát megfelelő alakban 
mer: is oldotta, a mint hogy sohasem log egyikünknek 
sem eszébe jutni kicsinyeim azt a nagy szerepet, vagy 
annak értékét alá szállítani akarni, a melyet az igaz- 
séiíügyminisztcr ur játszott, a mikor ilt, ezen a pado­
kon ült és tagadni azt a nagy befolyást, melyet ó 
mindnyájunkra, magamat is beleértve, igen sok téren 
gyakorolt. A különbség csak az, hogy mi azokat, a 
niikct tőle igen sok tekintetben tanultunk, a miket 
inén sok tekintetben az ő befolyása aluli magunkba 
szívtunk, azokat mi megjegyeztük és megtartottuk, ö 
pedig igen nagy részét elfeledte. (Igaz ! Úgy van ! 
Elénk tetszés a baloldalon. Felkiáltások : Éljen Appo- 
IIvi Elfelejtette. (Zaj a jobb oldalon.) Nem maradok 
adós a bizonyítással.

Hál igenis, az igazságügyminiszter urnák legegyé­
nibb tulajdonát és sajátját képezte a közigazgatási 
reform programmja abban az irányzatban, a melyben 
az ezen párton adatott elő, először ő általa, később 
többek által s a melyben mi ahhoz ma is ragaszko­
dunk. .ló! van, legyen az övé ! De ha én az u hely­
zetében volnék, ezt nem hoznám föl, ezzel nem dicse­
kedném. (Igaz ! Úgy van! Elénk helyeslés a hal- és 
szélső baloldalon.) Mert nézze meg a miniszter ur a 
különbséget a közigazgatási reform konczepcziója közt, 
a melvnek apaságát 6 magának vindikálja es azon 
javaslat között, a melyet az a kormány nyújtott be, 
a melynek u tagja s a mely javaslat beadásával szo­
lidaritásban áll s a melyért ő felelősséget viselni kö­
teles s azután mondja cl még egyszer, hogy az innen 
arra vezető útban ilt vallott elvei közül nem ejtett 
ul semmit. (Zajos tetszés a bal- és szélső balon.)

De. t. ház, menjünk tovább. (Halljuk ! Hulllak 1) Mi 
azután azon fáradoztunk a kormánypárt több tagjá­
nak segítségével és buzgó, eléggé nem méltányolható 
közreműködésével a közigazgatási bizottságban, hogy 
a kormánynak azon javaslatát, mely a mi közigazga­
tasi konczepeziónklól. a t. miniszter urnák kunczep- 
cziójától meglehetősen távol állott, ehhez a konczep- 
czióhoz közelebb hozzuk, hogy azt ily irányban ímü- 
dositsuk. Sok tekintetben sikerült is ez a munka, sok 
tekintetben meg-megnyugtató kormány nyilatkozatot 
nyertünk. Az egésznek képe még mindig nem egyezett 
teljesen azzal, a melyet mi képviselünk, de mégis a 
közeledési tendenczia voll akkora, hogy én azt hit­
tem. elhatározhatjuk magunkat annak támogatására. 

É.- akkor, t. ház, folyt itten a vita, hiszen mind

nyáján emlékszünk rá — fényesen, sok szellemmel 
elkeseredetten, a lét és nemlét kérdésének felvetése 
vei. (Igaz ! Igaz ! Tetszés a bal-és szélső balon.) Igenis 
élelhalálharcz volt az, t. ház. (Mozgás jobbfelől. Úgy 
van ! Úgy van ! ballclől.) Olyanok előtt, a kik nem 
veszik komolyan azt, a mit benyújtanak és a minek 
keresztülvitelére vállalkoznak, talán nem ; de olya­
nokra nézve, a kik ezt komolyan veszik, olyanokra 
nézve élelhalálharcz volt az, (Elénk helyeslés és tet­
szés a bal-és szélső balon.) ha talán nem is a forma 
szerinti parlamenti lét, de a parlamenti lét erkölcsi 
jogosultságának kérdésében. (Zajos helyeslés balfelől.) 
"És akkor, t. ház, mikor ez a liarcz javában folyt, 
mikor ilyen nagy érdek, egy nagy reformnak érdeke 
és midőn a kabinet és pártjának reputácziója forgott 
koczkán, akkor láttuk, hogy az igen t. igazságügy­
miniszter ur ezt a vitát, majdnem ezt a termet ke­
rülte ; (Zajos felkiáltások a bal- és szélső} baloldalon : 
Igaz ! Ugv van !) akkor nem sietett sem pártjának, 
sem annak a kormánynak segítségére, mely ily szo­
rongatott helyzetbe jutott volt. (Igaz ! Igaz ! a bal- és 
szélső baloldalon.)

És miért volt ez néki kötelessége? Megmondom azt 
is. (Halljuk! Halljuk!) A igazságügyminiszter ur nem 
védekezhetik azzal, hogy nem az ő resszortjába tar­
tozó dologról volt szó: ő nem belügyminiszter, ő igaz- 
ságügyminiszter. Bocsánatot kérek, a t. igazságügymi­
niszter ur egész politikai egyéniségénél fogva nem 
tekinthető, de soha sem is tekintette magát egyszerű 
szakminiszternek, mint a milyen például volna egy 
olyan miniszter, kit a felsőbíróságok igen tiszteletre­
méltó köréből, kizárólag igazságügyi feladatok megol­
dására hívnának a minisztériumba. Az ilyen miniszter 
mondhatná azt, hogy a mi az ő tárczájának keretébe 
nem tartozik, azért u nem tartozik ütközni: de a t. 
miniszter ur mögött egy nagy és fényes politikai múlt 
állott. 0 mint az ország legelső politikusainak egyike 
lepett he ebbe a kabinetbe. 0 abba mintegy uj _pro­
grammed hozott be; ő abba saját igényei, sajat jogos 
és bevallott igényei szerint az egész vonalon uj poli­
tikai tartalmai hozott be; ő kimondta, hogy politikai 
elveinek teljes integritásával lép he oda, tehát lénye­
ges változáson kell keresztül menni annak a faktor­
nak. mclvlycl ő éveken át ellenkezésben volt, mielőtt 
oda belépett. (Igaz I Igaz ! balfelől.)

Es az igen t. igazságügy-miniszter ur nem is habo­
zott más alkalmaknál ezen jogos igényét érvényesí­
teni, annak megfclelőleg eljárni. Hiszen lát luk. hogy 
egvszcr, még a Tisza-kormány lennállása alatt, az 
egész kormánv politikáját illető kérdésében Herman 
Ottó t. képviselőtársam egyik felszólalásával ö vette 
fel a keztyiit ; hisz láttuk, hogy a honossági vita 
alkalmával, mely szintén a belügyi larczába tartozó 
kérdés volt. az igazságügyminiszter ur kút nagy 
beszedheti vitte a kabinet harezait ; hisz láttuk, 
hogv az úgynevezett elkeresztelési vita alkal 
mából a t. igazságiigyminiszter ur nemcsak a 
talán direkte az ö hivatásának körébe tartozó 

I vagy legalá bb^oda vonható jogossági és törvényességi 
kérdést fejtegette a ház előtt, hanem ő egész kullusz- 
programmot adott a ház elült. Hisz látjuk most is l. 
ház, hogy a kabinet és a párt politikai helyzetének 
védelmét az igazságiigyminiszter veszi kezébe. Tehát 
azt az igenvt, a mely az ő egyéniségétől elválasztha­
tatlan. melyről nem is mondhat le, ha akarna is. a 
melyről azonban lemondani távolról sincs szándéká­
ban. hogy nem egyszerűen szakminiszter, mint bár­
mely másik miniszter, hanem, hogy u a párt egyik po­
litikai vezére és mérvadó politikai tényezője, azt az 
igénvl az igazságügvminiszter mindig érvényesítette ; 
vsak akkor, mikor legnagyobb szükség lett volna rá, 
csak akkor, mikor a kormánynak és pártnak helyzete a 
legnehezebb volt, csak akkor, mikor unnak a rolóimnak

lég megvolt benne, odalett s helyét komoly aggó- 
is foglalta el.

— Bizonv. édesem, magam is szeretném hinni, 
i-zonzá Mr. Delaney őszintén. — \ altig mondo- 
atom magamban, hogy lehetetlen, de azért mégis 
ól tudom, hogy nemsokára itt lesz.

Leverte» tekint szel a tágas, szegényesen buto- 
ozott. meglehetősen rideg külsejű teremben, a 
nelyben reggeliznek.

— Azt mondja, hogy útban van és semmi k< t- 
:égem sincs benne, i|Ogy útja véget is log érni, 
nég pedig nálunk. Idejön, az bizonyos. . .

Az öreg ur egyszerre csak köpenyeget fordít és 
izemrehánvó tekintettel néz leányára, a mint 
folytatja:

— De hát mért is ne jönne? Szeretném tudni’ 
íit látnánk itt szives n. ha nem a tulajdon vé­
rünket? Igazán mondom, kis herczegnő. csodálko­
zom rajtad, hogy olyan kevéssé vagy vendégsze­
rető, fökép, midőn uz egyetlen unokabátyádról 
ran szó 1

— Nagvon gazdag ember, tata? kérdezi a kis 
herezegnó mélabusan.

Semmi meglepődést sem árult el a miatt, hogy 
atyja érzelmei olyan hirtelen átváltoztak. Talán 
hozzá van az ilyesmihez szokva.

— Gazdag-e ? felel az öreg ur nemes elszánt­
sággal. — Akár csak Krőzusi Az én szegény,bol­
dogult bátyám, a Delaney-családfő . . . büszke 
Lzim, Nora,í"ölér akármelyik hcrczcgi méltósággal... 
no de nem ezt akartam mondani. . . Az én sze­
gény boldogult bátyám, a ki olyan szép szál em­
ber volt. hogy párját kellett keresni . . . ámbár 
szerénytelenség tőlem, hogy dicsérem, mert . . . 
hm . . . mert mindenki azt mondta volt, hogy 
hasonlítunk egymáshoz. . . . Nos hát, azt akarom 
mondani . .

— Miért nem mondtad te mindezt nekem már 
előbb is ?
' — Hát. édesem, ő régen meghalt, te nem is 

luesz arra az időre emlékezni és kínos dolog a 
fiatalokkal azokról beszélni, a kik voltak s nincse­
nek többé ... Mielőtt meghalt, nőül vett egy an­
gol leányt, a kinek sok pénzé és töménytelen ék­
szere volt. .. Terence bátyámnak magának is igen 
szép birtoka volt itthon Írországban, a neje ő 
nagysága pedig odaül Angolországban még két nagy 
vagvont örökölt a rokonaitól. És mindez most már 
a Denis öcsémé vagy legalább az övé lesz.

— Rettenetes 1 kiált fel a leány kétségbeeset­
ten. a mint most ő is szomorúan néz körül a 
szegényes ebédlőben. — Fiatal még ? kérdezi az-

czegnő. meg egyre

Ugv gondolom, huszonhét körül lesz, ámbár 
nem igen vagvok már tisztában az evek folyásá­
val. Annvi bizonyos, hogy nagyon fiatal volt még, 
mikor szegény édesapja meghalt; meg alig nőtt 
ki a szoknyából.

— Hát az édesanyja milyen? kérdezi a kis her- 
mélabusan.

Nagvon szép és nagyon kedves asszony volt 
akkor. Igazi coinmc il fant uriasszony s a mellett 
jó lélek is. Bizony majdnem meghasadt a szive, 
mikor szegény 'IVrence öcséin meghall. Azután 
magával vitte a fiacskáját Angolországba, olt ne­
veltette s folyvasi ott tarioila azóta, kivé véli Iliikor 
külföldi utazásokra bocsátotta.

— És sokat utazott? kérdi Nora újabb aggó­
dással.

Szurnvon kezd már félni ettói a fel-angol unoka- 
testvértől.

Ugv gondolom, igen. Azt hallom, hogy a 
világ nagvobb részét beutazta. Mikor legutóbb hal­
lottunk felőle, Uvkiugbcn volt. Emlékszel rá. Nora, 
ugyebár?

— Nem emlékszem. Nem is hiszem, hogy va­
laha gondoltain volna reá, viszonozza Nora negé­
desen. — De úgy látszik, ezentúl kénytelen leszek 
többet foglalkozni vele a gondolataimban . . . 
Mit gondolsz, tata. meddig fog itt maradni?

— Lassúk csak . . .
Mr. Delaney újra megigazítja sas-orrán a pápa­

szemet s ismét kezébe veszi azt a bombát, mely 
levél képében a házába csapott ...

— Ahá. itt van ni... «Reményiem, ott marad­
hatok egy-két napig* . ..

Mr. Delaney, miután ezt elolvasta, ravasz hunvo- 
ritással pillant át a levél fűlött leányára, s hozzá­
teszi :

— De ne higvj ám neki, kis herczegnőtn . . . 
Fogadni mernék, hogy itt marad egy hétig!

— Nem csodálkoznám én már semmin, mondja 
Dora bosszúsan. — Mondhatnád mindjárt, hogy 
egv hónapig marad itt . . . De mégsem (teszi 
hozzá szomorúan), elég lesz neki a mi házunkban 
egy nap is.

"— Badarság, Nora. A te unokabátyád, remény­
iem, nem olyan ember. De, megvallom, mégis 
egyet értek veled. Attól félek, hogy ez a körítve 
zet kissé . . . kezdetleges lesz neki . . .

— Rosszul fogja itt magát érezni, egészíti ki 
Nora.

— Nem bánnék már semmit, ha csak az ebéd 
felől nvugodt lehetnék, mondja a házigazda ide­
gesen. — De mi a manót csinálunk, ha a mészá­
rosunk nem ad egy darabka megennivaló húst ?

A juh húsa, megengedem, elé tisztességes, de a 
marha lius.v . . . oh. az. már . . .

És levertségében be sem fejezi a mondatát.
— Tökéletesen igazad van, tata. De ne félj. 

van a kertben egy tyúkom, az jó húsos; a mi 
pedig a marhahúst illeti, magam megyek el Mic 
keyhez és megmondom neki. hogy élet-halálkér 
elésről van szó, s adjon már egyszer életében jól is.

..... kiált föl lelkesülten a házigazda. — Hej
csak nincs jobb eszköz az asszonyi nyelvnél, hogy 
az embert észre térítse; a mi pedig különösen a 
te nyelvedet illeti, tapasztalásból tudom, hogy 1 
tudnád . . .

— Oh tátin! Lám csak, hát olyan liázsártos 
vagyok én?

— Azt akartam mondani, hogy le tudnád csalni 
még a madarat is az ágról 1 vágja ki magát ne­
vetve az apa.

— Te köpönvegfurgaló !§j|vág vissza a leány 
váilvonva. — No csak vigyázz, bajod ne legyen, 
a mig én odajárok, mert rögtön lemegyek ám a 
faluba, megrendelni egy juhezombot és tiltakozni 
a rossz marhahús ellen.

— Hallod-c, kis herczegnő! . . . Nora te! ... 
Édesem ! ... Ne siess hát ugv ! kiált utána az 
apa, miután hasztalan próbálta meglógni a ruhá­
ját. — Hiszen még sok mondanivalóm van . . . 
Az a fiatal ember minden bizonynyal nagyszerűb­
bet vár, mint amivel mi neki szolgálhatunk. Érről 
persze nem tehetünk, de azt akarnám, hogy . . . 
liogv a lehető legjobb sziliben lásson bennünket, 
hm ? . . .
g Elvörösödik kissé, a mint ezt mondja, s mintegy 
bocsánatkérően tekint a leányra.

— így például . . ., folytatja félénken, — egy 
kis virág az ebédlő-asztalon igen jól veszi ki ma­
gát. no nem igaz? . . . Aztán meg a régi ezüst- 
készletünkből is van még valami az almáriumban, 
ugyebár ? . . . És ha van valami szép fehér ruhád, 
aranyom, vedd fel az ebédhez, megteszed ? . . . 
Nem szeretném, ha azt gondolná, hogy nem tudjuk 
a módját, ha módunkban nincs is . . .

— Igazad van, viszonozza Nora melegen. Nagyon 
jól értek ón a virágok elrendezéséhez, a régi ezüstöt 
pedig magam fogom fényesre csiszolni délután, a 
mig Le magaddal viszed őt egy kis sétára. Hanem 
aztán jó hosszú legyen az a kis séta, tatus ! . . . 
És, ugye, jó lesz az a juhezomb, mit gondolsz ? 
Először is nagyon mutatós, azután meg sok van 
rajta és (nagyot sóhajtva) jóizü is ... . És, mit 
gondolsz .... azaz, hogy nem . . . . Nem 
hiszem, hogy nagyon jól értenék a leves-készítéshez.

(Folytatása következik.)

keresztülviteléről volt szó, melyet a t. igazságügymi­
niszter ev vitt ál oda abba a kormányba, melynek 
napja akkor derengett fel a szabadelvű pártnak látha­
tárán. a mikor az igazságiigyminiszter ur a kabinetbe 
belépést, csak c nagy reform tárgyalásánál nem volt 
jelen, csak c: reform" tárgyalásánál feledkezett meg 
magasabb hivatásáról, csak c reform tárgyalásánál vo­
nult vissza a szakminiszteri izoláltságba. (Igaz 1 Lgy 
van 1 balfelől.)

És visszavonult, micsoda jelenségek közt ? (Halljuk ! 
Halljuk !) Visszavonult akkor, mikor azokról a padok­
ról (a szélső balra mutat) apelláltak reá, mikor ama 
padokról nap-nap után kiemelték azt a feltűnő jelen­
séget. hogy hol van tehát az a férfiú a ki a közigaz­
gatási reform tevékenységét bevitte a szabadelvű 
pártba s a kormányzatba ? miért hallgat ? Mindenki 
látta, hogv a t. igazságügyminiszter ur e magatartása, 
eredményében határozott bátorítása, sikerre vezető 
tényezőié az ellenkezésnek, a reformmal szemben. 
(Élénk tetszés balfelől.) Mindezeket látta, észlelte, ta­
pasztalta mindenki és mindezek látása, észlelése és 
tapasztalása nem bírta az igazságügyminiszter urat 
kvietásából kimozdítani. Es valamint az igazságügy- 
miniszter ur. midőn annak a javaslatnak benyújtásá­
hoz hozzájárult, melyet a belügyminiszter a ház asz­
talára letett, megtagadta a közigazgatási reform terén 
előbb bevallott elvi álláspontját, úgy a vita, a háború, 
a liarcz egész folyamán megtagadta azon szolidaritás­
nak törvényeit, melyben e javaslattal állni kellett, ha 
annak benyújtása az ő hozzájárulásával megtörtént. 
(Igaz ! Lgy van ! balfelől.)

Mindezeket nem hoztam volna elő még egyszer é 
nem fejtegettem volna, ha épen a miniszter ur nem 
látta volna jónak, hogy ő legyen az, a ki eljárásun­
kat. bírálja, hogy ő legyen az. a ki eljárásunk jóhisze­
műségét kétségbevonja, hogy u legyen az. a ki szál­
kát keressen a mi szemünkben, mikor az ország leg­
utolsó határszéléig látható gerenda vau e tekintetben 
az ő szemében. (Zajos tetszés a baloldalon.)

Ezek után az. események után, l. ház (Halljuk ! 
Halljuk!), méltánylom, mennyi ünmegtagadásába ke­
rülhet annak a kabinetnek és pártnak, melyet a mi­
niszter ur a döntő csata napjai alatt cserben hagyott, 
hogy ennek a miniszternek karjaiba vesse magát. Es 
mé"is erre az ömnegtagadásra, elismerem, a kormány­
párt helyzetében szükség van, mert a miniszter ur az 
okvetlen parlamenti eró. a ki ezt a kudarezot, melyet a 
párt a közigazgatási törvényjavaslattal vallott, valahogy 
mentegetni, szépitgotni, ki a hatalom sánczai közé 
való visszavonulásnak jó rendjét, vagy legalább a jó 
rendnek látszatát megoltalmazni tudja ügyességével, 
dialektikájával és szónoki erejével. (Elénk "tetszés a 
baloldalon.)

De ha ha méltánylom is, hogy erre az önmegtaga­
dásra a túloldalnak szüksége van, bizonyos kérdések­
nek vitatását s bizonyos offenzívaknak, vezetését mégis 
jobb volna talán gyöngébb parlamenti erőre, de a 
múltban kevéssé engagirozoít férfiúra hízni (Elénk 
tetszés és derültség bal- és szélső baloldalon.) és azok 
közé a témák közé. a melyeknek képviseltetésére más 
valakit, akárkit, csak nem az igazságügyminiszter urat 
(Derültség balfelől) volnék bátor önöknek ajánlani, tar­
tozik a kél ellenzéki párt*közötli választási koaliczió 
thémájáiiak fejtegetése.

En. t. képviselőház, az egész fejtegetést időelőttinek 
tartom, hiszen senki sincs még értesülve azon t. párt­
nak (szóló a szélső baloldalra mutat) c tekintetben 
elfoglalandó álláspontjáról, de ha ezt a kérdést fel­
vetni jónak látják a túloldalról, ám tegyék: állunk 
elébe." Mindenkivel szemben vitatkozom az ily koaliczió- 
nak jogosultsága és megengedhetősége felett. A t. 
igazságügy-miniszter úrral nem. (Derültség balfelől.) 
Egyszerűen emlékezetébe hívok a múltnak történelmé­
ből egy néhány rcminiszczencziát. (Halljuk!)

Hát nem emlékezik a t. igazságügyminiszter ur 
saját jákóhalmi megválasztatására és a függetlenségi 
párttal ezt megelőző alkudozásokra? (Zajos derültség 
és taps a bal- és szélső baloldalon.) Nem emlékezik 
már, mikor együtt Nagyváradra mentünk és ott a 
függetlenségi párt vezéríériiaival a kölcsönös támoga­
tásra nézve tanácskoztunk ? (Nagy derültség és taps 
a bal- és szélső baloldalon.) Nem emlékszik a t. igaz- 
ságügyminiszter ur azokra a zombori konferencziákra, 
a melyeken együtt vettünk részt 1884-ben és ahol a 
bácsmcgyei függetlenségi párt vezciTérliaival megálla­
podásra jutottunk minden egyes kerületié nézve és 
biztosítottuk egymásnak kölcsönösen a támogatást. 
(Zajos derültség cs taps balfelől.)

Ha más valakit állítanak velem szembe iiv témának 
megvitatására, szívesen vitatkozom vele elvi alapokon, 
sőt meglehet, hogy később, ha majd a t. igazságügy- 

■ miniszter úrtól elbúcsúztam, még mai beszédem folya

mán is mondok erről néhány szót; de a t. igazság. 
ü"-vminiszlnr ur ne várja tőlem, hogy vele erről vitat­
kozzam. Elég neki ezen közös tapasztalatokat, ezen 
együttesen viselt dolgokat emlékezetébe visszahoznom;

s akkor azután a nagy dialektikusra, a kit már sok­
szor láttam és hallottam tűnődni önmagában cs a 
kritikai elmének őrlő malmán szétszedni azokat, a 
miket °4 óra előtt a csalhatatianság teljes tudatával 
védett '(Élénk tetszés balfelől.), akkor erre a nagy 
dialektikusra hízom annak megmagyarázását, hogy a 
mi 1878-ban és 1884-ben tökéletesen rendjén volt és 
a miből magának bű részt vett ki. meri hozzáteszem, 
ho"v nárlügyeink ezen részét személyesen o vezette 
leginkább (igaz ! Úgy van ! balfelől.) mondom a nagy 
dialektikusra hízom annak megmagyarazasat, hogy a 
mi 1878-ban és 1884-ben rendjen volt. az tálán mar 
1887-ben, de 1892-ben mindenesetre verlazito politikai 
inmoraíilás. (Hosszantartó zajos helyeslés és laps a
bal- és szélső balon.) . ... . . ,

Ezzel kapcsolatosan a t. igazsagugymmiszter ur 
nagy csodálkozásomra - mert o valóban nem szó- 
mit rá - (Halljuk! Halljuk!) a politikai dajka-me­
sékből föltálalt a háznak egynéhányat. Elmondja ne­
künk, hogy mi osczillálunk, hol a jobb-, hol a bal­
oldal felé teszszük át súlypontúnkat, hol itt keresünk 
barátkozást, hol amott, a mint azt czcljamk cpcii 
magukkal hozzák.

Élénk emlékezetünkben van, hogy azokról a padok­
ról a véderővita alkalmával Tisza István képviselő ur 
hogyan interpretálta a hadügyi közösséget cs azon 
gondolatnak adott kifejezést, hogy hajlandó volna 
civile" hozzájárulni a hadilétszám megállapitasanak 
állandóvá tételéhez : és élénk emlékezetünkben van, 
liOL-y erre az igen t. igazságiigyminiszter ur azt mondta, 
ho"v Tisza István t. képviselő ur, bizonyosan szandó 
kának ellenére, de az általa kifejtett eszmék tártál- 
mánál fogva egy alapon áll és egy irány fele törek­
szik az osztrák czentralislákkal. (Ugv van! Lgv van! 
balfelől.) Elénk emlékezetünkben van, hogy (igyanak- 
kor az icon t. igazságügyininiszter ur kifejtette az 
1867-es alapon állóktól eddig hallott azon legradikáü 
sabb dokliinát, hogv az esetben, ha a monarchia kel 
állama közt a vcde'rő-rendszer megállapítása tekints 
lóben az egyezség létre nem jön, az oi>z,ig o tekin­
tetben teljes intézkedési szabadságát visszanyeri cs 
élénken emlékezünk, hogy, nem tudom, itt a kcpvi 
selőházban-c, de az egész kormánypárti zsumaliszli 
kában, a melyet pedig a parlamentnek is igen tisztelt 
és tekintélyes fértiai vezetnek, rémület és szórnyiikö- 
dés volt az igen t. igazságügyminiszter urnák, akkor 
csak képviselőnek, ezen theoriája fölött, és azt a füg 
"ctlenségi párthoz való nagy közeledésnek nyilváni 
tolták. (Derültség a bal- és szélső baloldalon.)

Ha tehát a t. miniszter ur mostani pártját tekinti 
az 1807-iki alkotmány hivatott védőjének, akkor az a 
kérdés merül fel, hogy ama párt közjogi politikájának 
melyik szövege tehát "az, a mely hiteles? (Derültség 
és tetszés ballclől.) Vajon az a felfogás-c, a melyet 
akkor Tisza István t. képviselő ur képviselt, a mely 
a t. iizságügyminiszter ur szerint íiz osztntK ezentra- 
listák ""'felfogásával azonos? (Derültség balfelől.) Vagy 
az a felfogás, a melyet a t. igazságiigyminiszter ur 
képviselt és a mely azon párt egész journalisziikaja 
szerint a függetlenségi párt álláspontja? (Elénk létezés 
és derültség a bal- és szélsőbalon.)

Megvallom, t. ház, nagyon nehezen tudok valamely 
.dkotás hivatott képviselőjéül és közös védőjéül el­
ismerni ecy olvan politikai csoportot, a niel\n< k kürt­
ben ülő férfiak egymást osztrák czenlralizmussal es 
szélsőbalisággal vádolják a nélkül, hogy hitnél,, hogy 
a diílcrcncziákat egymás közt kiegyenlítettek volna. 
(L gy van ! Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

É" párt itt," ezeken a padokon az 1867-iki miivel 
szemben elfoglalt álláspontjának interpretácziójáhan 
mindig következetes volt, itt csak egy doktrína ural­
kodik. a mely, hogy jó. vagy rossz, alapos vagy nem 
alapos-e, rátérek arra is, de" legalább _ egységes, tudja 
mindenki, hogy mivel és kivel van dolga. (Vgv van ! 
Ugv van ! balfelől.) Ha pedig a t. túloldalra tekintek, 
akkor az 1807-iki " alkotmány valódi értelmének és 
rendelkezésének interpvctácziójánál olyan bábeli zűr­
zavarral találkozom, egymással annyira ellentétes 
theoriákat látok felállítva, hogv nem tudom kire és

1891

mire. és melyik felfogásra bízzam a 67-iki alkotmányt, 
midőn azt ama párt oltalmában látom, (ietszcs ixi-
felől.) .

De hát tegyük fel. — a mi a legvalószínűbb érteimé 
a miniszter ur nyilatkozatának — hogy szeméi', sze­
rint ő az egyedüli hivatalos magyarázója es feuiertem 
az 1867-iki ^kiegyezésnek. (Derültség. Halljuk! Halljuk! 

baloldalon.)
Es én a t. igazságügyminiszler urra. addig, mig a 

képviselőház e padjain fiit s mig védte azokat a szi­
gorú alkotmányjogi felfogásokat, melyeknek igen nagy 
részét tőle tanultam, igenis ugv tekintettem, mint al­
kotmányunk és közjogi önállóságunk egyik rendit hei­
len oszlopát. A minisztériumba való belépései pedig 
örömmel üdvözöltem, mert azt hittem, hogy, ha ő ott 
van. a közjogi felfogás hamisilhatlanságának szempont­
jából nyugodtak lehetünk. És. t. ház, legkeservesebb 
csalódásim egvikc az volt, hogy ebben csalódtam.

Ennek illusztrálásában csak egyetlenegy mondását 
vagyok bátor felolvasni a t. igazságügyminiszler ír­
nak a konzuli bíráskodás felett folyt vitában elmon­
dott utolsó beszédéből. Vsak egyet, mert ebben az 
egyben akarja ő az lSG7-iki alkotás egész karaktere, 
saját felfogása szerint megmagyarázni. L passzus p-- 
dig jgv hangzik: «-Az 18(i7-iki törvény egy alkat"leniv, 
hogy az abban megirt jogok és a benne szétválasztó^ 
körök épségben tartassanak. Ez igenis, annak eg;, k 
lényeges alkatelcme. De az az alapgondolat, a mely a 
(>7-iki törvényt létrehozta, az a politika, a mely azon 
épül, abban áll, hogy Magyarország államjogi kolú'iey 
ben állván Ausztriával, politikai okokból, érdekek 1... . 
kozásánál fogva és mert igy mindkét állam java job' 
ban elérhető, a találkozó érdekek fölött cgyezkv leü­
tünk: nem helyes és nincs szükség reá egy mester­
kélt elzárkódási politikát követni.»

Hál. t. ház, hogv találkozó érdekek fölött egyez­
kedhetünk. az 'igy általánosságban mondva r.y 
kétségtelen igazság. Találkozó érdekeknél lója 
egyezkedhetünk Fruncziaországtúl kezdve Kína 5 
minden állammal: de hogy az lSti/-diki ■ :
alapján különösen egyezkedésre volnánk u'a.’-a 
Ausztriával olyan tárgyakra nézve is. a melyek 
G7-diki törvényben nem foglaltatnak s hogy a |',-,i:»i 
törvényből specziális szükségszerűsége vagy < ■
rfisége" következnék az Ausztriával sűrűbb egye,:k-’u"- 
nek. mint az más államokkal szemben ionnal!: 
nézve állítom, hogy e doktrína, ez. a felfogás De„k 
Ferenc/ álláspontjának és a 67-diki kiegyezésneky -• 
vakmerőbb meghamisítása. fUgy van! Lgy vau! Élén», 
tetszés a hal- és a szélső baloldalon.)

A 67-iki alkotmánynak alapgondolata az. hogy mez 
vannak ott jelölve, taxatíve lelsorolva a közösvigv-y- 
fel vannak továbbá sorolva azok az ügyek, mehe* 
nem közösek ugyan, de a melyekre nézve ezélszer • 
ségi okokból az Ausztriával való megegyezés megkh- r- 
lendő. de minden egyéb ügyre nézve Deák l eróni z 
konezepeziójának alapja az volt. és ez a szellem az- 
a miért én a 67-ki kiegyezéshez ragaszkodni tudok, 
hogy Magyarország minden egyéb tekintetben más önáno 
nemzet normális helyzetébe jutott cs hogy minden egyéb 
tekintetben semmivel sincs több oka, semmivel sincs 
több kényszerűsége, semmivel sincs több hivatottsága 
arra, hogy Auaztriával egyezkedjék, mint bármely 
más országgal. Az a theóriu, hogy abból, a nut a t. 
miniszter ur a precziziónak egy volt joglanárlioz ta­
hin nem egészen méltó hiányával <■ államjogi kötele»- 
nők nevez, hogy abból a kötelékből tolyjon egy li d e 
rozatlan, küdszérü beláthatatlan sora az egyezkedé­
seknek. a melyekre utalva vagyunk Ausztriával, azért, 
mert a 67-iki törvények által körülirt kötelékben ál­
lunk vele, ennek a theóriának felállítása a nemzete1 
oly lejtőre viszi, a melyen, ha egyszer reá lepünk, 
megállás nincsen. (Élénk helyeslés. Úgy van! a bal­
oldalon.) . .

Es hiába hangoztatjuk azután ezzel szemben a jogi 
körülhatároltságoknak szigorú fentartását. (Elénk he­
lyeslés. Úgy van! a bal-és szélső balon.) Mert. t. ház, 
mi a jog? Hogyan fejlődik a jog? Hiszen a jogi le­
telek, a jogi korlátok, a jogszabályok nem születne», 
— azaz néha születnek az ürességből; igaz, 
legalább helyes fejlődés mellett nem kell azoknak az

A *frtl- f.,i L tf lnoL* L-mr.nnl:

bői. Az élet létrehoz 
társadalmi viszonyok; 
mikor azután annak 
kezik a jogalkotás ; 
nvokat formákba önt 
tételt állítjuk fel, hogy 
utalva van arra, hogy 
riibben érintkezzék 
melyek minden egyél: 
nakj akkor azután éli 
nak azok a ténvlege 
uak azok a ténylege; 
azok a jogilag nem 
viszonyok és c-ak 
mondom, két vagy h 
évtized múlva ezek 
tenvleg közösekké vá 
roll, közösügyekkt 
miniszter ur visszam 
előadhatja az üres jo 
jurist, melyet ő fedez 
nemzet önálló életén 
attribútuma elveszett.] 
iés a bal- és szélső 

De a t. miniszter 
én egy alkalommal a 
törvény szerint valói 
ellátását a nemzet re 
tem. Ezt a t. miniszt] 
vament, azt mondvár 
kiegyezésről, az nine] 
t. miniszter ur, én k 
nem Deák Ferenczet 
fennállott tényleges I 
kát hozott, hanem h 
a t. miniszter ur hiv 
leni, azt ismételten 
sail bevallani, mint 
lés a hal- és szélső 
nának áldozatok, azt 
gon senki el nem isi. 
Bal- és szélső halold; 
egy szakasz debrecz 
és azokat hallja ha 
kai vc-zény eltelni, 
épületein Magyar 
(Bár nem is inon 
kiegyezésnek (ültél! 
vitathatja, a mint 
két az állapotokat 
ész parancsoló szavi 
megértetni azokat a 
ilvenekb - bek-nyugo 
szivébeu és lelkében 
nak nemzeti érzését 
tudom. (Hosszan tar 
bah és szélső halóid 

Állítom azt. hogy 
fiassággal lehet mind 
parancsolt politikát 
Bázison alapul, a nei: 
és hogy az 1867-iki 
latot tesz az, a ki a 
hogy a mi nem felel 
ráczióinak, azt bizo 
tel íentartani és 
dozni szükséges, mi 
mit el nem fogad 
ho2y ez az áldozat, 
zat a nemzet szive 
lés és tetszés a bal- 
t. ház, a 67-iki kiegv 
lőjekint mutatja he, 
önállóságának kifejté 
mint szükséges áldoz 
ez a nemzet szive ói: 
akarja, hogy ez áldó 
az. érhet el nagy sike] 
megnyerheti a maga 
tetszését, de hogy az| 
gadom. (Hosszantai 
Oal- és szélső halóid 

Hát már most, t 
merni nem fogják, d 
szagban mindenki é: 
rozásnak okát. hord 
kormánypolitikának, 
hogy jobbra fordul, 
volt. kérlelhetlenül • 
érteni fogja mindenki 
jainak, tárgyainak, ej 
nak és elhatározásul! 
akarunk kifejezést au 
törekvéseinknek összl 
hogy ezt nem hiú hi| 
sziik. hogy már a zá 
lessük a nemzetet aj 
milyen nagy tárgya] 
küzdelem foly. lEiénl 
ion.) Fn azt hiszem.] 
két képviselünk évelj 
soha nagyobb vészé) 
ma. (Ellenmondás jól 
felől.) Minél nagyobn 
nyal találnak kvp'i>] 
melyeket egy szóval] 
vezni nem lehet, (Ej 
gyobb a veszély, 
gása ellen torlód 
oldalon.) De a ni 
széiy fenyeget. A 
nyugszik: az egyikei 
tartusa képezi; a m| 
uralkodása alatti 
pragmatika szankezi] 
És csak akkor nyug 
mány. ha mindakétj 
lopot. azt, a mely 
rongáljuk, ha abban] 
vek hiányoznak, ha 
válik a másik is, m 
many súlyát elbírni! 
nemzetben meggyük 
a nemzetnek drága) 
épugy biztosítva vj 
másik szemponL (E 

Es t. ház, a be 
eddiginél veszélyese] 
mány a mi törekvés 
utasítás terére lépe 
baj volt és küzdeni, 
baj az, a mely mosl 
értéktelen utánzatod 
nemzet előtt, »'-lég 
nolié-z eredetik zik ki 
hát még az eszméid 
értelemben, fonák i: 
tevékenység, ha a 
ban rejlő uj eszmél 
emelésére, melyben] 
reformátor! széliéi 
átment fogalmak, 
ségei más czélokra 
deítetve vannak : al 
matori szellem valil 
a szélsőbaloldalon.) 
érkezett el legpara) 
a nemzetet e vészé 
nél is erélyesebb k 
lés balfelől). midőn 
való feléledései lálj 
menyek után a nei 
előtt, hogy egy pár 
— politikai társasa 
tartását önczélul p 
igaz ! Úgy van ! bä 

A miniszterelnök 
már gyanút ébresz 
tön kifejezést is 
bár az Ígért refor 
iveslésemmel taiá 
az, hogy a miniszt 
szabadelvű part fc-i 
De a párturalmi s; 
mos jelenség. Miko
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bői. Az élet létrehoz bizonyos érintkezéseket, bizonyos 
társadalmi viszonyokat, bizonyos viszonylatokat "és 
mikor azután annak szüksége felmerül, akkor követ­
kezik a jogalkotás ; a jogtudomány azokat a viszo­
nyokat formákba önti és körülhatárolja. Ha mi azt a 
teteit állítjuk fel, hogy nemzetünk a fennálló 07-iki alapon 
utalva van arra, hogy Ausztriával mind sűrűbben és sű­
rűbben érintkezzék. — sűrűbben más okoknál fogva, mint 
melyek minden egyéb nemzettel szemben fennállhat- 
nak. akkor azután elő fognak állani, keletkezni lóg­
nak azok a tényleges összeköttetések, keletkezni lóg­
nak azok a tényleges összenövések, keletkezni fognak 
azok a jogilag nem közös, de tényleg közösekké vált 
viszonyok és csak néhány lépés kell. hogy, nem 
mondom, két vagy három év múlva, de egy néhány 
évtized múlva ezek az ekként kedélyesen egybeállitott 
tényleg közösekké vált viszonyok jogilag és körülhatá­
rolt. közüsügyekké lesznek és akkor a t. igazságügy- 
niúnszter ur visszamehet a katedráin és hallgatóinak 
előadhatja az üres jogi fentariásokból álló uj corpus 
jurist, melyet d fedezett fel és melynek tartalmából a 
nemzet önálló életének, önálló fejlődésének minden 
.,tti ibutuma elveszett. (Élénk helyeslés, tetszés és éljen- 

c-s a bal- es szélső balon. Úgy van!)
i)e a t. miniszter ur újból szörnvüködik azon. hogy 

én egy alkalommal azon ügyeknek, melyek a 67-iki 
törvény szerint valóban közösek, közös kezelését és 
ellátását a nemzet részéiül hozott áldozatnak nevez­
tem. Ezt a t. miniszter ur felhozza ellenem, mint gra- 
vara-íit. azt mondván, hogy a ki igy vélekedik a67-ki 
L - gyezesröl, az nincs hivatva annak fentartására. Hát, 
t. miniszter ur, én kifejtettem akkor nyomban, hogy 
nem Deák l’ercnczet vádolom azzal, hogy az azelőtt 
'.eunáüott tényleges fejleményekkel szemben áldozato­
kat hozott, hanem hogy azért mind azokat, a mikre 
,i i. minister ur hivatkozott, áldozatoknak kell tekin­
teni. azt ismételten állítottam és sokkal jobb ezt férfia- 
s bevallani, mint clpalástolni akarni. (Élénk lielyes- 
: s a bal- L- szélső baloldalon) mert. hogy nem vol- 
. uaak áldozatok, azt széles, e hazában. Magvarorszd- 
„ .:i senki ei nem ismeri. (Élénk helyeslés és tetszés a 
bal- és szélső baloldalon.) Vagy, t. ház. a ki találkozott 
tgy szakasz debreczeui bakával, vagy nyalka huszárral 
o azokat hallja halb-rechts> és «halb-linkst szavak­
kal vezvnyeltelni, a k; az ország némely köz­
épületein Magyarországon néniét felírásokat lát. 
(bár nem is mondliató, hogy mindez az lSGJ-iki 
K.zésnek lőttedénél szükséges folyománya) ez 
vitathatja, a mint éu is vitatom, hogy eze- 
k t állapotokat nem kell bolygatni : lehet az
1 sz parancsoló szavára hivatkozni, lehet a néppel 
megi-rí-'m ;,..ukat a nagyobb érdekeket, melyek miatt 
i=yeiiekb belenyugodni kell, de állítom, bogv, a ki
s. .vtbeu es ie.kvbeu nem érzi. hogy ez áldozat, an­
nak nemzeti érzését u bámulom, de irigyelni nem 
ivuem. (Hosszan tartó zajos helyeslés ts tetszés a 
bab és szélső baloldalon.)

.Untom azt. hogy igazsággal, őszinteséggel és fér­
fiassággal lehet minden, a körülmények altul ránk 
parancsolt po itikát megvédelmezni, es ha az igaz 
baz.se:: alapul, a nemzettel megértetni és elfogadtatni. 
e< hogy az lNÍ7-iki alkotmánynak sokkal jobb szolgá­
latot tesz az. a ki a nemzettel megértetni iparkodik, 
:."_ry a mi nem felel meg az ó szive és keble asps- 
i.v.’Ziv.nak. azt bizonyos viszonyokra való tekintet­
te! lent irtani és az ellenkező aspirácziót felál­
dozni szükséges, mint az. a ki azt akarja állítani, a 
mit el nem fogad senki sem itt. sem másutt, 
uozv ez az áldozat, a mi ideálunk, hogy ez az áldo­
zat a nemzet szive óhajának megfelel. (Elénk helyes­
lés és tetszés a bal- és szélső baloldalon.) Es bizony, 
i. 1. a (i7-iki kiegyezést folytonos egyezkedés lej- 
tujekint mutatja be. a ki azt. a mi benne a nemzet 
öíi.i.lóságának kifejtéséből közössé tétetett, nem tekinti 
mint szúkség-s áldozatot, de el akarja hitetni, hogy 
ez a nemzet szive óira...mák netovábbja: a ki tagadni 
;.kínja, hogy ez áldozat, az lehet igen ügyes politikus, 
az érhet ei nagy sikereket, emelkedhelik magas polezra, 
megnyerheti a maga számára a magasabb köröknek 
t-t-r.esét. de hogy az nemzeti politikát c.-inál. azt ta­
gúdul«. (Hos.-zantartó zajos helyeslés vs tetszés a 
óul- ts szélső baloldalon.)

Hát már most. t. ké-pviselöluiz, önök talán beis­
merni nem fogják, de én azt hiszem, ebben az or­
szágban mindenki érteni fogja most annak az elhatá­
rozásnak okát. horderejűt és ezélját, hogy annak a 
kvi-manypiilitikának, melyről azt hittem egy ideig, 
hogy jobbra lordul, mikor láttam, hogy ez illúzió 
volt. ki": Ivl!,ellenül is kíméletlenül hadat üzentünk: 
citeni fogja mindenki, hogy mi ezen harczunk czél- 
:innak, tárgyainak, ezen harezra való elszántságunk­
nak ts elhatározásunknak egy oly név felvétele által 
ük;.:unk kifejezést adni, mely semmi újat. csuk eddigi 
törekvéseinknek összefoglalását tartalmazza magában, 
ii-gy ezt ii-m hiú hivalkodásból, hanem azért tesz- 
szűk. hogy már a zászló kitűzése által is iigyelmez- 
t-ss 1. nemzetet arra. hogy miről van szó és hogy 
: . lyen nagy tárgyak és értékek azok. melyekért a 
í íó'-rn fuly. (Elénk helyeslés és tetszés a balolda- 
. . Ln azt hiszem, hegy azok az eszmék, melye­
ké: képviselünk évek uta és melyeket képviselünk ma.

nagyobb veszélyben nem forogtak. mint épen 
ma. • El'i ninondás jobbfelől. Ugv van! Úgy van! bál­
itól.) Minél nagyobb ügyességgel, erővel, tudomány- 
nyai talalnak képi ise’.tetésre azok a közjogi doctrinák. 
r. iveket egy szövi,1 másoknak, mint aulikosoknak ne- 

: 1 n-m lehet. (Elénk helyeslés balfelöl.) annál na­
gyobb a veszély, mely a közjog nemzeti felfo- 
z.i-a eilen torlódik. (Igaz ! Úgy van ! a bal­
ti. .iáién. I De a másik oldalon hasonló nagy ve-

lenyeget. A 67-iki alkotmány két oszlopon 
.szik : az egviket a magyar állami önállóság íen-

t. g.sa képezi: a másikat a monarchia, az ő felsége 
a: alkodé,a alatti összes országok kiiibiztonsága és a 
p: agmatika szankeziú által körülírt összetartozósága. 
Es csuk akkor nyugszik biztos alapokon ez az alkot­
mány. ha mindaket oszlop szilárd. Ha az egyik osz-

azt, a mely az állami önállóságot jelenti, meg­
rongáljuk. ha abban hézagokat hagyunk, ha abból kü- 
v-k h ányoznak. ha az roskadozik, akkor roskataggá 
viuik a másik is, mert az magában gyenge az alkot­
mány suiyat elbírni. Ez csak akkor lesz szilárd, ha a 
nemzetben meggyökerezik az a tudat, hogy az, a mi 
a nemzetnek drága, miről lemondani nem akar soha, 
épugy biztosítva van. mint a hogy biztosítva van a 
má-.k szempont. (Élénk helyeslés balfeiöl.)

Es t. ház, a belügyi reformok terén hasonló, az 
eddiginél veszélvesebb Helyzet áil fen. Az előbbi kor­
mány a mi törekvéseinkkel szemben a merev vissza­
üti!-, tás terére lépett, a stagnácziót képviselte. Ez elég 
baj volt és küzdeni kellelt ellene. De sokkal nagyobb 
baj az, a mely most keletkezik, a midőn ez eszméltet 
értéktelen utánzatok alakjában látjuk megjelenni a 
c-mzet előtt. «Még az anyagi világban is gyakran igen 
noliez eredeti’..-zikket az utánzattól megkülönböztetni; 
i.ut még az eszmék világában. Ha egyoldalú fonák 
e; leiemben, fonák irányzattal indul meg a reform- 
tevékenvség, ha a reform felé mozgató erő, a reform­
ban rejlő uj eszmék varázsát felhasználjuk oly épület 
f m-iésére, melyben minden inkább lakik, csak igazi 
reformátüli szellem nem, melyben, a köztudatba 
átment fogalmak, az egyes intézmények küiső- 

i más ezélokra szolgálnak, mint a melyekre ren­
deltetve vannak: akkor t. ház, beállt az igazi retor- 
matori szellem valódi veszedelme, (Igaz ! Ugv van ! 
a -Zei,^baloldalon.) és akkor van lielye annak, akkoi 
c: kezelt el legparancsolőbban annak időpontja, nogv 
a nemzetet e veszélyre figyelmeztessük és az eddigi- 
n-. is erélyesebb küzdelemre felhívjuk, (Zajos helyes­
lő balfeiöl). midőn a párturalom doktrínájának újból 
való feléledését látjuk, midőn pillanatnyilag beállt re­
mények után a nemzet ismét csak azt látja maga 
Gott, hogy egy párt, melyet én — ez tán nem sértés 
— politikai társaságnak neveztem, saját hatalma fen- 
"artá-.it ünczélul proklamálja ! (Ellenmondás jobbról, 
igaz ! Ugv van ! balfeiöl.)

A miniszterelnök ur első programmnyilatkozataban 
már gyanút ébresztett bennem e tétel, és annak rög­
tön kifejezést is adtam. Rögtön azt mondtam, hogy 
jár az ígért reformok egy része általánosságban he- 
yeslesemmel találkozik, aggodalmat ébreszt bennem 
ii- íiogy a miniszterelnök ur ugyanazon beszédében a 
szabadelvű párt fentartását politikai czélként tűzte ki.

a párturaimi szellem ezen megújulására mutat sza­
gos jelenség. Mikor a közigazgatási reform fölötti vi a

megindult, mikor a nagy harcz kezdetén voltunk, mire 
való volt annak provokativ kikürtölése, hogy ez a mii 
legyen kizárólag ama pártnak müve, a miniszter ur 
pozsonyi levelének desavuálásával? (Élénk helyeslés 
balfelöl.) Es vajon mikor hirdették onnét a szent há­
borút, mikor állott fel a t. igazságügyminiszter ur, 
hogy ékes szavának harsonájával az egész tábort nem 
csak defenzívára, de olíenzivára szólítsa ? Talán akkor, 
mikor a reform megindult, mikor keresztül kellett 
volna küzdeni az eszmét ? Nem! mert, mikor az eszme 
megbukott, mikor a párturalom ellen van intézve a 
támadás (Élénk helyeslés a bal- és szélső baloldalon.), 
most harezra hivatik az egész tábor és az egész nép­
felkelés, most megjelennek azok a miniszter urak, ki­
ket az eszmék harczának idejében nem láttunk. (Igaz! 
I gy van! balfeiöl.) És ki ellen hivjak fel harezra azt 
az egész tábort ? Talán azon szomszédaink ellen, kik 
reformtörekvéseik elkeseredett, és mint tapasztallak, 
igen veszedelmes ellenségei? (Zajos tetszés balfeiöl.) 
Nem? Kezdődtek már azzal a párttal szemben a lii- 
zelkedés azon szirén hangjai (Úgy van! balfeiöl. Elénk 
ellentmondás jobbfelől.), melyeket arról az oldalról 
mindig hangoztatnak és a melyekkel a t. igazságügy- 
miniszter ur utolsó beszédében mindenféleképen ipar­
kodott nekik kedvezni és őket a mi gonoszságainktól 
valahogy megóvni. (Elénk derültség balfeiöl.)

Nekünk, nekünk szól ez a hadizenot. Nagyon jól 
értettük: elébe állunk, fel is vészük a keztyüt. (Zajos 
helyeslés balfeiöl.) De jellemző arra a politikai szel­
lemre. mely itt uralkodik, hogy nem az eszmék kiküz­
désének pillanatában, hanem a fenyegetett párturalom 
perezében szollal meg a hazai riadó, (Elénk tetszés 
balfeiöl) és nem az ott vallott eszmék kérlelhetlen 
ellenségei ellen, hanem azok ellen, kikről a t. minisz­
ter ur azt gondolta, hogy az elvek és reform építke­
zések terén talán találkozni lehet velők — lehetett 
volna talán ezen a téren - de a kikkel a hatalmi 
politika terén találkozni nem lehet, kiket ezért meg­
semmisíteni. kiket az útból kimozdítani kell. (Zajos 
helyeslés és tetszés balfeiöl.)

T. ház ! Valamint a közjogi alapon, ezen alap igazi 
nemzeti tartalmának megvalósítása és megmentése 
terén, a reform-tevékenységnek alapján, az után­
zatokkal szemben, az igazi reform-gondolat épségben 
tartását és megmentését akarjuk, épugy a parlamenti 
és alkotmányos élet terén azon párturalmi czezarizmus 
helyébe, mely egész alkotmányunkat megsemmisíti, a 
nemzet szabad akarata nyitvánulását akarjuk tenni. 
(Zajos helyeslés balfelöl.)

Ezek a törekvések arra valók, hogy felbuzditsa a 
nemzetben szunnyadó useróket. Önökért is küzdünk, 
t. uraim, ott a túloldalon (Mozgás jobb felöl) sokakért 
önök közül, a kikben rejlő szellemi és jellembeli ka­
pitális le van kötve azon kötelékek által, a melyekben 
van (Igaz! Úgy van! balfeiöl. Zaj jobbfelöl.), mert fel­
teszem, hogy az önök soraiban is vannak olyanok, 
kik ezen küzdelemtől csak jót várhatnak. De hát le­
gyen ez igy vagy amngy, küzdünk a nemzetnek fel­
szabadításáért. a nemzeti akarat szabad nyilvánulá- 
siíért. (Elénk helyeslés és tetszés balfeiöl.) Igen. t. 
ház, politikánk egész szellemének megváltoztatásáról 
van szó. A mint boldogult Grünwald Béla t. bará­
tom, a belügyminisztérium közigazgatási politikáját 
akként jellemezte, hogy a belügminiszterium nem más. 
mint egy óriási szolgabiróhivatal, ugyanígy a mi par­
lamenti életünket akként lehet jellemezni, hogy a mi 
alkotmányos, parlamentáris életünk nem más. mint 
egv nagyra kiterjedt vármegyei klikkuralom. (Elénk 
helyeslés bailelől.)

Ebből az egész kormányzatot, az egész nemzetet 
meggyengülő, megmételyező helyzetből az utat meg 
kell találni azon állapot felé, midőn nem a párthoz 
való tartozás, nem a párturalom előtti megliajolás, 
hanem a független jellem, a tehetség és a munka 
képezik a jogezimet a boldogulásra. (Élénk helyeslés 
balfeiöl.) Ennek a nagy nemzeti átalakulásnak, a nem­
zet erkölcsi élete ezen egészségessé válásának, meg­
edződ ősének állja útját az a megrögzött párluralom. 
melyet epigonok vezetése alatt fentartani és folytatni 
akarnak. (Úgy van! Igaz! balfeiöl.) De épen az a kö­
rűiméin-. hogy epigonok vezetése alá jutott a helyett 
hogy ily hosszú epocha, mint minő az a poli­
tikai epocha volt, mely a volt miniszterelnök úr­
tól veszi nevét, egyszerre meg nem szűnhet, hogy ez 
ragaszkodik amaz uralomhoz, a melyet oly sokáig 
liirt. hogy kísérletet kísérlet után fog tenni arra, hogy 
ezen uralom kizárólagosságát megtartsa : épen ezen 
tudat hátorit minket arra, liogv egy első, hogy talán 
egy második kísérletiéi könnyebben, rövidebben fogunk 
elbánni, könnyebben és rövidebben fogunk végezni, 
mint tudtunk boldogulni akkor, a mikor ezen párt 
egész őserejében állott velünk szemben. (Élénk helyes­
lés a baloldalon.)

T. ház ! Ezek a törekvések adják meg a jogezimet 
a mi küzdelmeinkhez, ezek a törekvések szolgáltatják 
az erői, a mely sem szivünkben, sem lelkűnkben, 
sem értelmünkben megfogyni nem log. (Élénk helyes­
lés balfeiöl.) Mert ez az erő a kötelességtudat. A mint 
Beöthy Ákos t. barátom igen szépen mondotta, a si­
ker kivívásáért nem állhatunk jót : egvröl azonban 
jótállhatunk, s ez az. hogy az elvek átalakulása, az 
elvváltoztatás, az elv tagadás, a politikai erkölcsük el- 
salímViásának azon árja, mely nagyra nőtt és nőni 
akar ez országban, itt e padokon, a mi lábainknál 
meg fog állani és minket nem fog magával sodorni 
soha. (Élénk helyeslés és tetszés balfeiöl.) Ezen szel­
lemben el nem fogadom az első szakaszt. (Zajos he­
lyeslés és taps a bal- és szélső balon. Meg-megujuló 
éljenzés balról.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök a követ­
kezőket mondotta :

T. ház ! (Halljuk ! Halljuk !) A i. ház engedőimével 
mindenekelőtt azon szakaszhoz kívánok szólani. mely 
mo-t a t. ház tanácskozásának tárgya. (Halljuk!) 
Minthogy Apponyi Albert gróf képviselő ur azt hang­
súlyozta, hogy ő már háromszor intézte a kormány­
hoz azt a kérdést, de intézték másuk is. a melvre 
választ nem kapott, hogy t. i. miért kívánja a kor­
mány most tárgyalni az indemnitásra vonatkozó tör­
vényjavaslatot és miért kén a fölhatalmazást öt hó­
napra, bátor leszek most e kérdésre válaszolni. (Hall­
juk ! Halljuk !)

Azt hiszem, t. képviselőház, hogy a kormány épen 
azon eljárással, melyet a legutóbbi napokban is kö­
vetett, tanúsítja azt, hogy a vita elől kitérni, a ház­
nak tanácskozását rövidebbre szabni és az alkalmat 
attól, hogy az eszmék tisztuljanak, elvonni sem a 
kormány, som ez a párt nem akarja, a mint hogy ezt 
a iiáz sem akarhatja.

Azt is mondták a t. képviselő uiak, hogy egészen 
szokatlan eljárás az, a mely most köveltetik, hogy oly 
hosszú időre, öt hónapra és annyi idővel előre kérjük 
a felhatalmazást.

Már a bizottság t. előadója figyelmeztetett arra, 
hogy ötször fordult elő a törvényhozás működése óta 
és különösen 1873. óta az az eset, hogy az indemni- 
tás három hónapnál tovább négy-öt, sut hat hónapig 
tartott. Ezt tehát szokatlan eljárásnak mondani sem- 
miképen sem lehet.

Az ok pedig, a mely miatt a kormány az indemni­
tásra vonatkozó törvényjavaslatot most, októberben s 
nem deczcmberben terjesztette elő, abban van, hogy 
ezen törvényjavaslatot bármily ellenzéssel szemben 
keresztül lehessen vinni. (Helyeslés jobbfelől.)

A mi pedig azt illeti, hogy miért kérjük a felhatal­
mazást öt hónapra, ennek czélja ismét az, hogy ezen 
időköz mindenesetre elég legyen arra, hogy a költségvetés 
bármely körülmények közt létrejöhessen s törvénynyé 
válhassék. (Helyeslés jobbfelől.) Önök, t. ház, a túlolda­
lon, hiszen kijelentették most is, ezelőtti felszólalásaik­
ban is, a jelen törvényjavaslatot meg nem szavazzák 
és nem szavaznák meg sem októberben, sem deczem- 
berbeu. Önök kijelentették, hogy a kormány iránt bi­
zalommal nem viseltetvén, már ezen egy okból is az 
indemnityt sem három, sem öt hónapra rneg nem 
szavazzák. Ily körülmények között méltóztassék meg­
engedni. ha nem önökhöz fordulunk tanácsért, hogy 
felliatalmazást mennyi időre és mikor kérjünk, hanem 
ily körülmények között úgy fogunk intézkedni, a mint 
saját belátásunk szerint jónak és szükségesnek látjuk. 
(Helyeslés jobbfelől.)

Egy másik kérdés is fülhozatott és pedig hivatko­
zással arra, hogy a minisztereket lássuk el utasitással, 
ho^y az egyes miniszterek vagy a miniszterek össze­
sen mikor beszeljenek. Méltóztassék megengedni, hogy

annak megbirálását, vajon többen felszólaljunk-e egy 
vagy más kérdésben, vagy csak egy és ki szólaljon fel, 
szintén nem önökre bizzuk, hanem fogjuk tenni min-1 
dig és minden alkalommal e tekintetben is azt, a 
mit magunk jónak és szükségesnek látunk. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Méltóztattak bizonyos kérdéseket fölvetni, melyek 
azon időre vonatkoznak, midőn az igazságügyi minisz­
ter ur még nem volt a kabinet tagja. Meg vagyok 
győződve, hogy illetékes helyről nemsokára meg fog­
ják kapni a kellő választ. (Helyeslés jobbról.)

A mostani vita t. ház, nem annyira magáról az 
indemnityről, a felhatalmazási törvényjavaslat fedett 
folyik, hanem ez, miként azt gróf Apponyi Albert 
maga is jelezte, zászlóbontás, nagy fontosságú politikai 
kérdések kifejtése. (Mozgás baloldalon. Halljuk! Hall­
juk ! jobbról.)

A t. ház igen természetesnek fogja találni, hogy 
midőn e zászló kibontásakor azon olyanokat látok 
felírva, a miket magam nem tartok helyeseknek, azo­
kat nem hagyhatom szó nélkül, hanem azokra köte­
les vagyok megtenni észrevételeimet. (Halljuk ! Halljuk !)

Midőn a kormányt azzal vádolják, hogy eljárása 
nem helyes és hogy a felhozott esetekéit a kormány 
iránt bizalommal nem viseltethetnek és azért nem 
szavazhatják meg az indemnityt, akkor ezekre nézve 
a kormány álláspontját felderíteni kötelességemnek 
tartom. (Halljuk! llailjuk!)

A legelső, a mire nézve Apponyi Albert gróf t. kép­
viselőtársammal egyet nem érthetek, és melyet az 
általa kibontott zászlóra irt azon tan, a melyet a 
közjogi kiegyezés magyarázatára nézve kifejtett. Saj­
nos. már kevesen vannak azok közül, a kikazl8G7-ki 
törvényhozásnak tagjai voltak és a G7-os kiegyezés 
megalkotásában részt vettek. En azok közé tartozom 
és ezért merek hivatkozni arra, hogy azok a törvény­
hozók. kik az 1867-iki törvényeket megalkották, nem 
ugy fogták fel a helyzetet, a hogy annak Apponyi Al­
bert gróf adott ma kifejezést. (Ugy van ! jobbfelől.)

Az 18G7-iki törvényhozók fó'czélja az volt, hogy 
azon közjogi viszályok, a melyek századokon át meg­
akadályozlak az ország fejlődését és melyek az ország 
törvényhozási működését teljes mértékben igénybe 
vették, megszüntettessenek és ezen kérdések rcudez- 
tetvéii, alkalom adassék arra, hogy az ország a saját 
maga fejlődéséről gondolkodhassék. (Ugy van! jobb 
felől.) E szempontból, t. ház, azoknak nem lehetett 
feladatuk, hogy c kérdésekre nézve provizórium alkot­
tassuk, hanem a czél az volt, hogy c kérdések végle­
gesen nyeljenek megoldást. (Ugy van ! jobbról.) ép azért 
abban a törvényben, a mely a küzügyekről szól, laxative 
vannak felsorolva mindazon intézkedések, a melyeket 
a törvény rendez és ezért lett egyszersmind meg­
szabva az a mód, a melyen azok elintézendök (Ugy 
van ! jobbfelől.), de távol volt az akkori törvény­
hozástól azon szándék, hogy c szabályzat csak ideig­
lenes ügyen. Mindenki tudja, hogy az 1SG7 : XII. t.-ez. 
egyes intézkedései olyanok, a melyekre, nézve magá­
nak a törvénynek szándéka az, hogy ezen kérdések 
hasonló módon oldatniuk meg ö felsége többi tarto­
mányaiban is. Ha tehát mi vindikáljuk magunknak a 
jogot, hogy saját érdekünkben nemzeti irányiján 
akarjuk az ügyeket fejleszteni, igen természetes, hogy 
a másik feltol sem tagadhatjuk azt meg (Ugy van ! 
jobbfelől.), és akkor az eredmény az lesz, hogy vagy 
ezentralisztikus vagy fuderaliztikus irányban fogják 
ezen kérdéseket bolygatni s akkor az a helyzet áll 
elő. hogy nemcsak saját törvényhozásunk körében

folytatni, hanem 
újból s újból is 

r van ! jobbfelől.

(Zaj.

kellene ily irányú tárgyalásokat 
kénytelenek lennénk c tekintetben 
újabb tárgyalásokat kezdeni. (U:
Mozgás a baloldalon.)

Kasa Ivor báró : Ez felhívás Ausztriának 
Halljuk! Halljuk! jobbfelől.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök: Ez az, 1.kép­
viselőház, a mi kívánatossá tette, hogy ezen kérdé­
sek végleges megoldást nyerjenek. (Ugy van ! jobb­
felől.)

Ábrányi Kornél : Hát az cés>-t miért rendezték 
csak két év elölt? (Mozgás és zaj a jobboldalon.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök: Megengedem, 
t. ház, hogy lia tisztán theoria szempontjából bíráljuk 
meg a fennálló intézményeket, lehet képzelni alkot­
mányt. mely egyszerűbb és jobb, mint az 18G7-diki, 
de ha figyelembe veszsziik a monarchia viszonyait és 
saját magunk helyzetét és érdekeit, merem áliitni, 
hogy azon megoldás, a melyet azon előrelátó férfiak 
ezen kérdésekre nézve létesítettek, mégis a leghelye­
sebb volt. (Élénk helyeslés jobbfelől.) Minthogy pedig 
mi saját érdekeinkből megfelelőnek találjuk azon 
megoldást, a mely lSG7-ben létesült, azért kívánjuk 
azt sértetlenül fenntartani ugy, a mint az akkor lélc- 
sittetett és ezért nem akarjuk azt csal: átmenetinek 

! tekinteni. (Zajos helyeslés jobbfelől.) 
i De jól jegyezte meg Apponyi Albert gr. t. képviselő 
* ur, hogy ezen intézkedéseknek két oszlopa van : az 
: egyik a nemzetnek bizalma, a másik— ha jól értettem 
j — a mouarkliia érdeke. (Halljuk! Halljuk!) E kettő 
j szükséges szerinte arra, hogy ezen alap fenntarlassék.
! Engedelmet kérek, ha ezen alapok egyikét, a nemzet- 
! nek ezen intézményben \aló bizalmát megrendítjük —
I pedig éppen azt akarja gróf Apponyi Albert megrendi- 
j leni. (Helyeslés jobbfelől. Derültség és ellenmondás 
j balfeiöl) akkor megrendíthetjük ugyan a hitet és bi- 
j zalmat, de nem cselekszünk saját érdekünkben. (He­

lyeslés jobbfelől. Mozgás balfeiöl.) Hogy ez ugy van, 
és hogy az alap, melyet az. akkori törvényhozás léte­
sítőit az ország érdekeinek megfelel, arra nézve elég, 
ha visszatekintünk az azóta történt fejlődésre. (Zaj 
haliéiul. Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől.)

Azt is mondták, hogy 1807, tehát már majdnem 
2i év óta, mily nagy visszaesés tapasztalható pl. a 
közösügyi kiegyezés értelmezésében. Nevezetesen teg­
nap említette báró Kaas Ivor képviselő ur, hogy más­
kép fogták fel akkor a delegátusok a helyzetet, a kik 
az országnak bizonyos vívmányokat hoztak vissza, a 
mi ma sehogysem áll. Ámde miket hozott fel a t. 
képviselő ur ezen visszaesés igazolására ? Felhozta 
először egy tábornok nyugdíjazását és felhozta a ma­
gyar ezredeknek Magyarországba való visszahozatalát. 
En azonban emlékezetébe hozom a t. képviselő urnák, 
hogy a magyar ezredek visszahozatalát nem a delegá- 
czió határozata idézte elő, hanem a véderő törvény­
ben megállapított territoriális beosztás, mely ugy az 
ország, mint az általános védképesség érdekében al­
kottatott meg. (Ugy van ! jobbról.) De méltóztassék 
megengedni, hogy annak igazolása, hogy oly nagy 
visszaélés tapasztalható ezen kérdések felfogásában, 
még nem állapítja meg, hogy a képviselő urnák e 
tekintetben igaza is van. (Ugy van ! jobbfelől. Ellen- 
mondások balfeiöl.)

A másik kérdés a legközelebbi napokban e házban 
lefolyt eseményekre vonatkoznak és hibáztatják a 
kormány eljárását azért, hogy midőn itt lelt volna 
most alkalom arra, hogy a háznak egy tekintélyes 
része a közjogi alapot magára nézve kötelezőnek 
ismerje cl, a kormány ezt a maga részéről visszauta­
sította s megtagadta azoknak a kooperácziúját, a kik 
ezen az alapon össze akarnak működni. (Mozgás a 
szélső baloldalon.)

T. ház ! Más elemeknek bevonása és közreműködése 
és egy kooperáezió előidézése lehet igen helyes, jó és 
üdvös, ha az intenczió azonos ; de ha az illetők már 
előre is kijelentik, hogy azon intézményt rossznak 
tartják és az egész különbség csak aljban állna, hogy 
mig eddig ezen intézményt kívülről támadták, ezentúl 
azt benn kívánják megtámadni, akkor hasznos koope- 
rácziót várni nem lehet. (Helyeslés jobbfelől. Zaj a 
szélső baloldalon.)

Olay Lajos : De joga van hozzá. A jogot megtagadni, 
az önök szerint szabadelvüség? (Zaj.)

Linder György: A balközép is rossznak tartotta a 
kiegyezést és mégis bement a delegáczióba! (Halljuk ! 
Halljuk!

Szapáry Gyula gr. miniszterelnök: De, t. ház, ne­
kem tudomásom sincs arról, hogy a háznak egy te­
kintélyes csoportja a delegáczióba be kívánt volna 
lépni és a közjogi alapot vagy pedig ennek az alap­
nak egy részét elkívánta volna ismerni. (Mozgás bál­
iéiul.) Nekem csak arról van tudomásom, hogy csakis 
egy képviselő kelt fel a házban, a ki egész szokatla­
nul és sajátságos módon kívánta a delegáczióba való 
megválasztatását. (Ugy van! jobbfelől.) Azt hiszem 
azonban, hogy a közjogi alap elismerésének, ha arra 
csakugyan oly nagy súlyt fektetnek, mint a hogv

mondják, nem tekinthető, ha ezt oly személyes mo­
mentumhoz kötik, hogy az illető képviselő beválaszta- 
tik-e a delegáczióba, vagy nem? (Helyeslés jobbfelől.) 
Ha csakugyan áll, hogy a háznak van oly része, mely 
a közjogi alapot, habár eddig nem állt is azon, elis­
merni akarja, (Felkiáltások a szélső baloldalról: Az 
nem szükséges!) erre a követelt módon kivid más ut 
is van. (Ugy van! jobbfelől.) Lehet ennek kifejezést 
adni a házban, programúiban, vagy a választókhoz 
intézett nyilatkozatban és igy annak nem s«i az egye­
düli módja, hogy a delegáczióba bemenjen. (Fel­
kiáltások a szélső baloldalról : De van joga be­
menni ! Zaj.)

Egy másik szemrehányás, mely a kormány ellen 
tétetett az, hogy nemcsak nem követ nemzeti politi­
kát, hanem politikája nemzetrontó. Régen halijuk már 
a nemzeti párt alakulásának hitét és azt, hogy annak 
czélja a nemzeti polilika lesz. Igen örülök, hogy a 
legközelebbi napokban felvilágosítást nyertünk arról, 
hogy a nemzeti politika részleteit tekintve, miben áll ? 
Méltóztassanak megengedni, hogy felolvassam Apponyi 
Albert t. képviselő urnák erre vonatkozó nyilatkoza­
tát. (Halljuk! Halljuk!) <-Igenis, mi az egységesés fel­
bonthatatlan magyar nemzet fogalmából indulunk ki 
és azért szabadelvűén akarunk eljárni a hon minden 
polgárával szemben, a nyelvhasználat tekintetében. De 
bármiféle nemzetiségi csoportokkal való paklálásnak 
és paktumos hazaliság elnyerésének ellenségei va­
gyunk. voltunk mindig és leszünk ezentúl.»

Ezek igen szép kijelentések, de felfogásom szerint, 
csak az a hibájuk, hogy oly általánosak, hogy azokat 
a ház minden tagja elfogadhatja. És itt kénytelen va­
gyok kijelenteni azt. hogy —■ ámbár nagyon sajná­
lom. hogy a t. képviselő urat az apai örömök egyiké­
től ismét megfogom fosztani — e kérdésben som en­
gedhetem át neki az apaság jogát. (Derültség és he­
lyeslés a jobboldalon. Egy hang szélsőbalfelől: Talán 
Beksies? Élénk derültség.) E kijelentések egyáltalában 
nem újak. ismeretesek azok a huszonhárom évvel ez­
előtt megalkotott 18G8: XLIV. törvényczikkből, mely 
világosan ezeket mondja: Magyarország összes hon­
polgárai politikai tekintetben egy nemzetet képeznek, 
az osztatlan, egységes magyar nemzetet, melynek a 
hon minden polgára, bármely nemzetiséghez tartozzék 
is, egyenjogú tagja. - (Tetszés a jobboldalon. Mozgás 
bal és szélsőbalfelől.) Ezt mondja ki az 1868: XLIV. 
t.-ez. s azóta senki nem volt, a ki e törvény ezen 
kijelentését magáévá nem tenné ; sőt még a házon 
kivid is, a túlzó nemzetiségiekhez tartozók is, a kik 
esetleg azzal nincsenek megelégedve, kötelesek azt el­
ismerni, mert a törvény szava Írja ezt elő nekik. (Ugy 
vau ! Ugy van ! a jobboldalon.)

De van még egy másik kérdés is, és ez az, hogy a 
nyelv szabad gyakorlatát megengedi mindenkinek. Ez 
is benne van, t. ház, az lSGS-iki törvényben, csakhogy 
e kijelentését a képviselő urnák, hogy azt preczizzé 
tegyem, ki kell egészítenem azzal, hogy a különben 
elég szabadságot nyújtó nemzetiségi törvény korlátái 
közt adassék meg a nyelv szabad gyakorlata. (Élénk 
helyeslés jobbfelől.

Apponyi Albert gróf t. képviselő ur e mellett a ma­
gyar nyelvet ugy tekinti, mint egy összekötő kapcsot. 
Ámde t. ház, az lSGS-iki törvény ennél sokkal tovább 
megy ; mert a magyar nyelvet nemcsak összekötő ka­
pocsnak tekinti, hanem magyar állami nyelvnek dekla­
rálja azt. (Elénk helyeslés. Ügy van ! jobbfelől.) Ez a 
törvényben határozottan és preczize ki vau fejezve. 
(Ugy van! jobbfelől.)

Az igy kifejtett és igy formulázolt nemzetiségi Pro­
gramm, felfogásom szerint, nem elégséges arra, hogy 
azt egy párt elérendő czéljául tűzze ki. mert az nem 
egyes pártnak vagy egyes egyéneknek a kizárólagos 
tulajdona, hanem oly általános követelmények ezek, 
melyeket mindenki és minden párt magáévá tesz eb­
ben az országban, s ezeknek megvalósítására külön 
pártot alkotni, ezeket mint pártczélt kitűzni, valóban 
felesleges. (Élénk helyeslés, Ugy van! jobbfelől.)

Hátra van még a negyedik pont, t. i., hogy a t. 
túloldal nem kíván a nemzetiségekkel paktálni.

Vajon ki akar, t. ház, egyes nemzetiségi csoportok­
kal paktálni, vagy ki tette ezt ? Hallottam ezt sokszor 
emliteni. de hogy milyen paktumot kötöttünk és kivel 
kötöttünk, arról mélyen hallgatnak. (Felkiáltások a 
szélső balon : A szászokkal !) Méltózlatnak a szászo­
kat emliteni. Méltóztassanak megmondani, hogy milyen 
paktumot kötöttünk a szászokkal és akkor én fogok 
reá felelni. Vagy titokban kötött volna a kormány 
valakivel paktumot ? Hiszen az lehetetlen, hogy a köz­
élet mai nyilvánossága mellett ilyen paktum titokban 
maradjon. Ha pedig csakugyan titokban maradna, ugy 
annak semmi gyakorlati értéke vagy haszna nem volna, 
ezt talán csak méltózlatnak belátni. (Élénk helyeslés. 
Ugy van ! jobbfelől.)

Áttérek most gr. Apponyi t. képviselő ur azon vád­
jára, hogy a kormány személyes politikát követ és 
pedig nemcsak oly értelemben, Íiogy a saját tagjai 
érdekében követ személyes politikát, hanem gr. Ap­
ponyi személyével szemben is. Azt mondja, félreértik, 
denuncziálják, üldözik.

A mi a félreértést illeti, az senkinek sem lehet 
szándékában. Lehet, hogy mi néha gr. Apponyi kép­
viselő ur eljárásának okait nem értjük, de ezt félre­
értésnek nevezni nem lehet. A mi a denuncziálást 
illeti, e váddal már igen sokszor találkoztunk. De 
kérdem, hogy lehet valakit denuncziálni oly dolgok 
miatt, melyeket száz és ezer ember hallatára mond 
és a melyek nyomtatásban mindenütt elolvastatnak. 
Ily nyilatkozatért valakit denuncziálni csakugyan nem 
szükséges, de nem is lehet, mert hisz úgyis hall­
hatja, olvashatja, a ki csak akarja. (Ugy van ! 
jobbfelől.) A mi az üldözést illeti, biztosítom, 
hogy senkinek sincs szándékában gróf Apponyit 
üldözni : ez az ő agyréme, a mely őt üldözi, nem 
létezik. Ha van egy ellensége, az saját maga, mert oly 
eljárással, a minőt ő követ, az ország bizalmát el­
nyerni nem lehet. (Élénk tetszés jobbfelől.) Láttuk ma 
is, mi volt beszédjében ? Talán valami nagy elvi kon- 
ezepezió ? Nem-e leginkább személyeskedésből áilott 
felszólalása, személyes megjegyzéseket tett egyes mi­
niszterek eljárására, és mégis ű az, a ki a kormányt 
ily eljárással vádolja. (Ugy vau! jobbfelől.) Hogy pedig 
mennyi súlyt tulajdonit gróf Apponyi képviselő ur az 
ő saját nyilatkozatainak, annak maga adott kifejezést, 
midőn azt, hogy az igazságügyminiszter ur az által, 
hogy jászberényi beszédére visszatért és abból egyes 
dolgokat felemlített, annak magyarázta, hogy az orosz­
lán neki ment és legyeket fogott. (Elénk derültség és 
tetszés jobbfelől.) Hogy mennyiben mondható üldözés­
nek az az eljárás, mely a közigazgatási vita lefolyása 
alatt gróf Apponyi képviselő" úrral szemben küvelte- 
telt. az erre vonatkozó vádat is bátor leszek kellő 
mértékre redukálni. (Halljuk ! Halljuk !)

Gróf Apponyi Albert képviselő ur több alkalommal 
ugy a házban, mint a házon kívül ugy lépett 
fel a közigazgatási reform apasági kérdésében, 
de magával a javaslattal szemben is, hogv 
mindazokat a nyilatkozatokat, melyeket a kor­
mány tett, ő erőszakolta ki a kormánytól s a 
mi javítás a javaslatban történt, az csakis az ő 
kizárólagos tulajdona. Engedelmet kérek, de minthogy 
talán mégis csak volt a kormánynak is némi része 
ezen javaslat előkészítésében és tárgyalása közben és 
ha kelleti, bizonyos irányban javításában is, ezért 
kötelességem volt a dolgot a valódi színben feltüntetni 
és a maga értékére redukálni azt a felfogást, mintha 
mindazt, a mi e téren jó történt, csak gróf Apponyi 
képviselő urnák lehelne köszönni, (Helyeslés jobbfelöl.)

Nem fogom a t. házat sokáig untatni (Halljuk! 
(Halljuk !); ezen apasági kérdésre nézve előadom a kö­
vetkezőket : Gróf Apponyi Albert képviselő ur hivat­
kozik arra, hogy nem ő és nem Szilágyi Dezső igaz- 
ságügyminiszter találta ki a közigazgatás reformját, 
hanem feltalálta első sorban Grünwald Béla.

Grünwald Béla, igenis szólott a közigazgatás rende­
zéséről, de nem akkor, mikor annak a pártnak 
volt tagija, hanem mikor ezen az oldalon ült. (Egy 
hang balfeiöl: Azért jött el onnan!) Nem lehet 
tehát azt következtetni, Íiogy a reform azon pártnak 
kizárólagos tulajdona. Ezen kérdés körül az eszmék 
kristallizálva nem voltak; a kérdést egy párt|nem tűzte 
ki saját programmjául mindaddig, mig a kormány ré­
széről ez kijelentve nem lett. (Ellenmondás balfeiöl.) 
Megengedem, hogy Apponyi Albert grófnak ez volt a 
nézete, de nem hiszem, "ogy állíthatná, hogy akkor 
egész pártja magáévá tette ezt (az álláspontot. (Ugy

van ! jobbfelől.) Épen az ő pártjában is voltak muni- 
czipiaiisták. (Ugy van ! jobbfelől.)

De különben is, azt hiszem, ezen kérdésről beszélni 
meddő, — annál is inkább, mert a legújabb időből 
veszi eredetéi. Méltóztassék az országgyűlési iromá­
nyokat és egyes szakférliak nyilatkozatait elolvasni és 
meggyőződhetnek arról, hogy már 18f8. előtt is vol­
tak az államosításnak hívei : 18 Í8. után is voltak 
olyanok mint Csengery, Horváth Boldizsár, Szalay 
László stb., a kik már régebben foglalkoztak az 
államosítással. A kérdés eredetét nem kell tehát az 
újabb időben keresni.

De még egy észrevételt vagyok kénytelen tenni a 
közigazgatási reform kérdésére nézve. A főrendiház 
által is már elfogadott két szakaszos törvényjavaslat­
ról kicsinylőleg szólott gr. Apponyi Albert, és nevetsé­
gessé akarta tenni az abban foglaltakat. Bátor vagyok 
erre nézve a t. húz emlékezetébe hozni, hogy az 1. § 
ugy, a mint jelenleg fogalmazva van, kivéve, hogy az 
«ezen szó helyett «u tétetett, teljesen megegyez 
azon szövegezéssel, a mely ilt a házban tárgyaltatott 
és melyet Apponyi Albert gr. ugy itt, mint a bizott­
ságban elfogadott. Akkor ezen szakasz ellen a t. 
képviselő ur nem tett kifogást, még stiláris te­
kintetben sem ; különös , hogy
gessé akarta azt tenni. (Ugy 
Azt is mondta gróf Apponyi
hogy milyen 
lási reform

később nevetsé- 
van ! jobbfelől.) 

t. képviselő m-,
nagy különbség van a küzigazga- 

azon módja között, melyet a jelen­
mini képviselő ciőterjesz- 

melyet a kormány terjesz- 
lénveges különbség van o

légi igazságiigyininiszter u 
tett és azon javaslat közt, 
tett elő. Hát, t. ház, egy 
kettő közt és ez az — a mint másként nem is lehet — 
hogy mig programmbeszédben, vagy egy országgyűlési 
beszédben csak az általánosságokról szokás beszélni, 
addig, ha egy reform törvényjavaslat alakjában kerül 
a ház elé, abban már a részletekre is ki kell ter­
jeszkedni. (Helyeslés. Ugy van ! jobbfelől.)

Ha a I. képviselő nr annyira szemére veti Szilágyi 
Dezső miniszter urnák, hogy miért fogadta el ezen 
törvényjavaslatot, mikor ez annyira ellenkezik az u 
beszédében foglaltakkal, én is azt mondhatnám a 
t. képviselő űrtől, hogy azt a törvényjavaslatot, melyet 
a kormány előterjesztett, ő is elfogadta, daczára 
annak, hogy annak idején magáévá telte azt a tervet, 
melyet az igazsáügyminiszter ur, mint képviselő terjesz­
tett elő. (Ugy van ! jobbfelől.)

Még egy dolog van, t. ház, a mit én részemről 
Apponyi gróf képviselő ur kijelentésében, sem augusz­
tusban nem éltettem meg, sem most nem tudok meg­
érteni s ez az, hogy a kormány kompromittálta a re­
formot és megnehezítette a kérdés tárgyalását. Mi volt 
az. t. ház, a mit gróf Apponyi képviselő ur indítványozott, 
mikora közigazgatási türvényjavalat általános tárgyalása 
Lefejeztetett ? Azt, hogy a részletes tárgyalást a 
ház halaszsza cl. Ámde nemcsak azon nyilatkozatok 
után, a mik a függetlenségi párt részéről történtek, 
hanem az időbeosztás folytán, mely előliünk állott, 
mert hiszen tudva volt. hogy a mostani őszi ülésszak 
alatt kell a háznak foglalkoznia a költségvetéssel, a 
delegáczió ülésszaka is most van. foglalkozni kell a 
kereskedelmi szerződésekkel, teliéit tudtuk, hogy lehe­
tetlen most letárgyalni a közigazgatási javaslatot. 
Szintúgy lehetetlen lett volna e nagyfontosságu javas­
latot átvinni a jövő ülésszak későbbi idejére, a midőn 
közel leszünk ezen országgyűlés mandátumának végé­
hez. (Igaz ! Ugy van ! jobbfelől.) Ha tehát Apponyi 
Albert gróf képviselő ur javaslatéit elfogadtuk volna, 
mely elhalasztás ürügye alatt mégis csak elnapolást 
és a napirendről való levételt foglalta magában, ez 
igenis kompromittálta volna a javaslatot, mig azon el­
járással, a melyet mi követtünk, többre mentünk, meg­
engedem. nem gyakorlatilag, de erkölcsileg, mert ez 
súlyt kölcsönöz az elvnek az által, hogy törvénybe 
van iktatva. (Ugy van! Helyeslés jobbfelől.)

Apponyi Albert gróf képviselő ur ismételten szólott 
pártpolitikáról és körülbelül azt mondta, hogy ez a 
párt beékeli magát az ellenzék és a nemzet közé. 
beékeli magát az ellenzék és a korona közé és nem 
engedi az ellenzék szavát az illetékes helyre eljutni s 
általában ugy beszél a párturalomról, hogy ez önczél. 
szövetkezett társaság, mely csak önlentartásáról gon­
doskodik. Hat vajon Magyarország-e azon egyedüli 
parlamentáris ország, melyben pártok léleznek ? Hi­
szen politikai pán tok minden országban vannak és kell 
is, hogy legyenek, mert ha politikai pártok nem létez­
nének, hanem csupán egyes csoportok, akkor azokkal 
kellene folyvást megalkudni, a mint némely országok­
ban történik ; de ez a czéltudatos működést minden­
esetre lehetetlenné tenné. (Igaz ! Ugy van ! jobbfelől.) 
Azért kell és nemcsak kell, de hasznos és szükséges 
is, hogy politikai pártok létezzenek, melyek a parla­
mentáris eljárást vezetik. (Helyeslés jobbfelől.)

De azonkívül, t. ház, csak a szabadelvű párt tagjai 
teszik azt, hogy párttá alakulnak ? Nem, ugyanazt 
teszik-e önök és a t. függetlenségi pártiak is ? Önök 
is mind és felfogásom szerint helyesen, pártokká ala­
kulnak : és, t. ház, ha önöknek nem tetszik az, hogy 
ezen párt, a kormány pártja van többségben, ha 
önöknek nem tetszik, hogy ezen párt egységét meg- 
bontaniok nem sikerül (Elénk mozgás a bal- és szélső 
baloldalon.) igen sajnálom, de arról nem tehetek. (Elénk 
helyeslés és derültség a jobboldalon. Zaj a bal- és 
szélső baloldalon.)

Azt mondja a képviselő ur. hogy bizalommal néz a 
választások elé, hogy ők a kormány által követendő 
bármely eljárás mellett nem fogják magukat az álta­
luk követeit útról letereltetni.

Ha igy állana a dolog, t. ház, és ha a tapasztalás 
azt mutatná, hogy a t. képviselő uraknak csakugyan 
van kitűzött czéljuk, a mely után törekednek, akkor 
minden esetre mindenki csak helyesnek találná, hogy, 
legyenek bár kisebbségben vagy többségben, követik 
azon czélt és igyekeznek a nemzetet a maguk részére 
megnyerni. De akkor mindenekelőtt az szükséges, 
hogy saját eszméjüket, saját czéljukat 11 ne hagyják 
és az iránt bizalommal viseltessenek ; már pedig, mél­
tóztassanak megengedni, e bizalomnak nem nagy jelét 
adják azzal, ha mindig egyik vagy másik oldalon oly 
szövetségeseket keresnek, a kik elveiknek közvetlen és 
megcsonkittallan keresztülvitelét csak megnehezítik. 
(Élénk tetszés és helyeslés jobbfelől.) Ha azt kíván­
ják, hogy a nemzet bizalommal legyen önök iránt, 
akkor először is legyenek bizalommal saját czéljaik 
iránt, igyekezzenek a maguk lábán járni és czéljaikat 
mások szövetsége nélkül elérni. (Ugy van ! Ugy van 
jobbfelől.)

De, t. ház, tökéletesen áll az, hogy egy párt nem 
önczél, hanem csak eszköz nagv czélok elérésére, me­
lyeket maga elé kitűzött. És ha önök a túloldalon azt 
mondják, hogy a kormánypárt és a kormány politi­
kája. vagy a kormány maga is beteg, akkor, azt hi­
szem. mégis csak egy kis csalódásban ringatják magu­
kat, mert, hogy hasonlattal éljek, rendesen az, a ki 
sárgaságban szenved, mindent sárgának szokott látni. 
(Élénk derültség és tetszés jobbfelől. Felkiáltások a 
szélső baloldalon: Hát a sárga-feketeség!) Lehet, hogy 
vannak önök közt olyanok, a kik nem a lehető 
legjobban érzik magukat, és azt képzelik mindig, 
hogy más ember is oly beteg; de az, a ki beteg és 
különösen a ki komolyan beteg, nem szokott bizalom­
mal nézni a jövő elé, mi pedig, ugy a kormány, mint a 
párt, bizalommal nézünk a jövő elébe s azon meggyő­
ződésben, hogy azon ut, a melyen járunk, helves, biza­
lommal tekintünk a jövő fejleményei elé. (Élénk he­
lyeslés jobbfelől.) És midőn be fog következni a be­
számolás ideje, oda íogunk állni a nemzet elé, én 
ugy. mint önök és megfogjuk kérdezni tőle, (Zaj á 
baloldalon.) hogy a mi politikánk helyes-e, vagy" az 
önöké, mert annak birálója csak a nemzet lehet. 
(Élénk helyeslés, tetszés a jobboldalon.) Kérem a t. 
házat, hogy a felhatalmazási törvényjavaslatot elfo­
gadni méltóztassék. (Hosszantartó zajos helyeslés és 
éljenzés a jobboldalon.)

Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter 
szólal fel most, a következőket mondván :

1. ház! (Halljuk! Halljuk!) Tudván, hogy a minisz­
terelnök ur kivan nyilatkozni, nem akartam előbb 
szólni, de most, ha a t. ház méltóztatik megengedni, 
személyes kérdésben szándékoznám felszólalni; boszut 
asavok állani, t. ház. a miatt a véghetetlen injuria 
miatt, mely rajtam elkövettetett: (Derültség. Halljuk! 
Halljuk!) Én itt napok óta hallgatom a vitatkozást, 
a szellemek mérkőzését és íme ma meglepetem azzal, 
hogy eev nasv szellem az u szatiráia éles fegyverével
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engem oldalba döf (Élénk derültség.), s ez által, ha 
szabad megjegyeznem, méltóvá tette magát arra, 
hogy az ujdonsági dijat elnyerje. (Nagy derültség 
jobbfelöl.)

Hát a szatíra, t. ház, oly nagy szellemnek a szájá­
ból kétszeresen veszélyes fegyver. Először bírja a szó 
hatalmát, másodszor mindig erősebb, mikor az igaz­
ság ellen küzd és midőn a saját értékének hiányát 
palástolni igyekszik. (Tetszés jobbfelől.) Az egész vitá­
ban csak a függet'enségi párt járt a legjobban, és 
valóságos flegmával nézett az egészre", mert egyfelől 
Jászberénvben a képviselő ur ajánlotta fel a szövetsé­
get a szélső balnak, ma pedig rólunk állítja azt, hogy 
mi hízelgőnk a szélső balnak és ekként versenyzőnk. 
(Derültség a jobb oldalon.) A szerencse csak az, hogy 
e kérdésben a t. képviselő urnák véleményében itt, 
ezen az oldalon nem osztoznak. De méltó-e, t. kép­
viselő ur, a szatíra, a melyet használni méltóztatik ? 
Azt hiszem, nem. mert a tényekben rejlik vele szem­
ben a szatíra. Napok óta méltóztatik állítani, hogy 
minden, a mit ez oldalon teszünk, rossz.

Appocyi Albert gróf: Ezt nem mondtam!
Baross Gábor kereskedelmi miniszter: Hogy* min­

dennek a mi nemzeti, mindennek a mi magasztos, kö­
vetője és hirdetője csak ő (Tetszés jobbfelől.) és 
akkor, a mikor inog a talaj lábai alatt, siet uj mezt 
ölteni és igy kínálja magát az országban. Ez a szatíra! 
(Zajos helyeslés és tetszés jobbfelől. Mozgás balfelől.)

Elnök: Apponyi Albert gróf kíván személyes kér­
désben szólni.

Apponyi Albert gróf: T. ház ! (Haljuk! Halljuk !) 
Félremagyarázott szavaim és személyes támadás miatt 
kénytelen vagyok a t. ház figyelmét egy pillanatra 
igénybe venni. (Halljuk ! Halljuk !)

A t. miniszterelnök úrral szemben egész szárazon 
megjegyzem, hogy ő én velem polemizálva, bizonyit- 
gatta az 18G7-iki kiegyezés lentartásának szükségessé­
gét. holott ezt. velem polemizálva, nem szükséges bi­
zonyítgatnia. mert én nyilatkozatomban ezt első téte­
lül állítottam oda. Hanem épen azért, mert a közjogi 
állapotok terén stabilitásra törekszem, tartom szüksé­
gesnek mindazon izgató anyagnak eltávolítását, mind­
azon hézagnak betöltését, a melyek a kedélyekben a 
teljes megnyugvás létrejüvetelét lehetetlenné teszik.

Továbbá azt mondta a t. miniszterelnök ur, hogy 
én a közigazgatási törvényjavaslat 1-ső §-át abban a 
szövegben, a melyben javasolva volt, elfogadtam és 
most nevetségesnek tartom annnk törvénybeiktatását, 
a miben ellenmondást lat. Bocsánatot kérek, én azt 
a szakaszt a miniszterelnök ur szövegezésében 
elfogadtam azért, mert annyira jelentéktelennek 
és feleslegesnek tartottam az abban foglalt tlieo- 
retikus kijelentést, hogy legjobban szerettem volna 
teljesen kihagyni és hogy e szerint erről dis­
putáim érdemesnek nem tartottam; ha tehát most 
ennek a felesleges szakasznak egymagában való tör­
vénybe iktatásál nevetségesnek tartom, ez csak kö­
vetkezménye azon álláspontnak, melyet ezzel a sza- 
kaszszal szemben kezdettől fogva elfoglaltam. (Helyes­
lés balfelől.)

Végül, úgy látszik, a kereskedelmi miniszter ur — 
naivon sajnálom — igen zokon vette azt az ártatlan, 
tréfás megjegyzést, melyet ő reá vonatkozólag tettem 
és nehéz kaliberrel feleit nekem, állitván, hogy a té- 
nvek egész összesége, egész politikai életem szatíra.

Igen kevesen vannak a túloldalon, a kik ezt elhi­
szik. e körön kívül és ezen pártnak leghívebb hívei 
közül egy sem. (Helyeslés balfelől.)

De én csak egyre kérem az igen t. kereskedelmi 
miniszter urat: elégedjék meg azzal, hogy a Magyar 
Hirlap-nak rendeletéivel csinál reklámot; ne tegye 
ugyanezt a parlamentben is, ne árulja el. hogy a 
Magvar Hirlap pálvadijaira czélozva. még álmában is 
folyton a Magvar Hírlappal foglalkozik. (Hosszantartó 
élénk derültség a bal es szélső baloldalon.)

Elnök : A kereskedelmi miniszter ur kivan szólni. 
(Halljuk! Halljuk!)

Baross Gábor kereskedelmi miniszter: T. RépvV 
selöház! Távolról sem vettem zokon azt. mit az 
előbb a képviselő ur mondott, sőt ellenkezőleg egé- 

term szétesnék találom, hogy a t. képviselő ur 
felém is fordult és természetesnek találom azt. hogy 
mostani szavait is a túlsó oldalon oly nagy vigsággal 
és örömmel fogadtak. En biztosíthatom a 1. képviselő 
urat, hogy ama hírlapnak, a Magyar Hírlapnak ép oly 
lelkes olvasója vagyok, mint ő, és megvallom, hogy 
politikai működésének egyik legkiválóbb sikerének te­
kintem. hogv épen a Magyar Hirlap argumentumai 
méltóztatott itt velem szemben felhozni. De ha. t. 
képviselőház, tisztánlátás ezen nyilatkozata, a mely- 
1 yti az előbbieket tréfáknak minősítette, azt nagy kö­
szönettel veszem és ha az ártatlan tréfa, akkor min­
den jól van és akkor megszűnik annak szüksége, 
hogv a baklövést, melyet nekem tulajdonított, válasz­
tási czélokra neki átengedjem. (Élénk tetszés és de­
rültség jobbfelől. Az elnöki széket Bokross Élek fog­
lalja el.)

Szilágyi Dezső igazsúgügyminiszter a hozzá 
intézett interpellácziora válaszolva, a következőleg 
nyilatkozik:

T. ház ! Méltóztatnak tudni, hogy egy interpelláczió 
intézteiéit hozzám, a melyre mára Ígértem a választ, 
kérem a t. házat, engedje meg, hogy azt, röviden te­
kintetbe véve az ülés hosszúra kinyujtását, megad­
hassam. (Halljuk ! Halljuk ! jobbfelől. Zaj a balolda­
lon.) Dárciay Sándor képviselőtársam az utóbbi na­
pokban a következő kérdéseket intézte hozzám :

1. Való-e, hogy az igazságügyminiszter Fenyvessy 
Arnold törvényszéki bíróval azért, mert egy párbaj­
ügyben az v elnöklete alatt tartott végtárgyalás fo­
lyamán azon nézetének adott kifejezést, hogy a pol­
gári és katonai becsület közt nincs különbség, rossza- 
lását nyilvánította?

2. Ha az való, avagy mennyiben fűfelügyeleti jogá­
ból kifolyólag csak figyelmeztetést is intvzt-tt nevezett 
bíróhoz, mi által érezte magát erre indíttatva?

Ezen kérdésekre alkalmat adó ügy. vett informá­
cióim szerint a következő, ennek előrebocsátása után 
idom meg leleletemet. A budapesti törvényszék bün- 
ető osztálya előtt Török Dezső és Rimanóczy Kálmán 
:özt egy bünügv forgott fenn, a mely kávéházban 
.ürtér.t összekoczczanásból keletkezett, párbajra hívás 
és a párbaj elfogadásának vétségét képezte, a segédek 
közt a megállapodás pisztolyokban történt, mielőtt 
azonban a helyszínén a pisztolyok megtőltettek volna 
és a segédek a kötelességükhöz tartozó felhívást meg­
tehették volna, a rendőrség beavatkozása folytán a 
felek szétválasztattak és az ügy a felek közt kibékü­
léssel fejeztetett be.

A vádhatóság, a törvénynek megfelelőleg. miután a 
kihívás maga vagy a kihívás elfogadása már 
vétséget képez, párbaj vétsége miatt megindította a 
büntető eljárást. Az indítvány tisztán a felek ellen 
volt intézve ; a tanukra nézve azt a nvilt kijelentést 
tartalmazta, hogy, mivel semmi adat sincs arra, hogy 
a segédek kötelességüknek meg nem feleltek, ennél­
fogva ellenük semmiféle vád nem emelhető. A tárgya­
láson tehát a volt segédek, a kik közül különben csu 
pán kettő jelent meg, csak mint tanuk szerepeltek és 
kérdeztettek ki. Az iratokból meggyőződtem arról, 
hogy az ügy egész lefolyása alatt az a kérdés, vagy 
az áliitás, hogy katonák és nem katonák, katonai 
kötelékben állók és nem állók becsülete közt kü­
lönbség van-e vagy nincs , sem a vádlottak, 
sem a vád , sem a tanuk részéről fel nem hozatott 
és igy ez a kérdés a bírói funkezió körébe a büntető 
jogi beszámítás mérlegelése szempontjából nem is vi­
tetett. E kérdést a végtárgyaláson elnöklő biró ve­
tette fel, a Ki a tárgyalás körébe, nincs okom benne 
kételkedni, hogy jó hiszemüleg. eszmetársitás utján 
belevonta azt és hozzá fűzött még a tárgyalás menete 
alatt a birói funkezió körébe eső teendőkhöz bizonyos 
kijelentéseket, fejtegetéseket, észrevételeket és kijelen 
tette részint a vádlottakkal szemben, a kik a társa­
dalmi kényszerre hivatkoztak^hogy a társadalmi kény­
szernek való engedés gyávaság és fejtegette, hogy mi­
ért ? részint ezután a tanukhoz fordulva, mint az elő­
terjesztett adatokból magamat informáltattam, azok­
nak is szigorú leczkét adott és felemlitette, hogy ha 
a segédek kötelességüket teljesítenék és nem ugratnák 
be a feleket a párbajokba, azok száma kevesebb volna. 
Ennek felemlitésekor az egyik tanú megjegyezte, hogy 
kérem, mi katonatisztek is vagyunk. Erre az elnök 
feléje fordulva, legalább az adatokból igy derül ki, azt

mondja, talán a katonai becsület más és nagyobb, 
mint a polgári becsület és egyéb nyilatkozatokat is 
tett e kérdésről. _

Ezt az egészet csak azért hozom fel, hogy kitűnjék 11 
az, hogy maga az a kérdés, hogy katonai becsület és 
polgári becsület közt különbség van-e vagy nincs, nem 
a vád, vagy vádlottak, vagy a tanuk által, hanem az 
elnök által hozatott be a tárgyalási fejtegetések körébe.

Már most, t. ház, azon kérdésekre, a mit a t. kép­
viselőtársam tett, már itt megjegyzem, hogy nem a 
kijelentés tartalma, hogy a katonák és nem katonák 
becsülete között nincsen különbség, képezte a minisz­
térium intézkedésének tárgyát, nem annak tartalma, 
mert az helyes, egyéb álláspontot sem itt a házban 
tudtommal senki sem képviselt, sem az igazságügy- 
minisztérium soha nem képviselt, hanem a ligyelmez- 
tetés okát ezen intések, fejtegetések képezték, melyek 
a tárgyalás vezetése körébe nem tartoztak. (Helyeslés 
jobbfelől.)

Már most visszatérek a történtekre. A honvédelmi 
minisztérium részéről egy átirat intéztetett hozzám, a 
melyben egvszerüen tudomásomra hozatik az, a mit 
különben a minisztérium más forrásokból, de maguk­
ból a hírlapi közleményekből is tudott. Ebben az át­
iratban semminemű kívánság, semminemű megkeresés 
nem fejeztetett ki, de ezzel "kapcsolatban az is felem- 
littetett, hogy az elnöknek a tárgyalás vezetésében 
összpontosult feladatán túlterjeszkedése és esetleg oly 
társadalmi és egyéb kérdéseknek, például a tiszteknek, 
mint ilyeneknek minő kötelességeik vannak, ezeknek 
fejtegetései, melyek az eldöntendő konkrét ügy birói 
elintézés alá tartozó körülményei közé nem tartoz­
nak, visszautasítások, ellenmondások tárgyát foghatják 
képezhetni.

Az igazságügyminiszterium az ügy állásának felde­
rítése után akkép intézkedett felügyeleti jogából kifolyó­
lag. hogy a törvényszék elnökét megbízta, hogy bizal­
masan figyelmeztesse az itvlőbirót arra, hogy a birói 
szék és birói hatalom minden körülmény közt meg­
óvandó pártatlansága és objektivitása érdekeben a 
tárgyalás vezetésénél oly kérdések fejtegetését, észre­
vételeket, intéseket, melyek az eldöntendő ügy birói 
megítélés alá veendő körülményeihez nem tartoznak, 
a tárgyalás körébe ne vonjon be.

Ez rövid előadása annak, a mi történt.
Történt ez a figyelmeztetés bizalmas módon az illető 

bíróval szemben kíméletesen. (Egy hang balfelől : Mi 
köze ebhez a honvédelmi miniszternek ?) Én, t. ház, 
felelek a hozzám intézett kérdésekre és az igazság­
ügyi minisztérium által történtekről. Egyébiránt meg 
vagyok győződve, semminemű beavatkozást t. barátom, 
a honvédelmi miniszter nem tett, de czélba sem vett. 
Mert kérem, mibe akart volna beleavatkozni ? Az 
igazságügvi minisztérium feladatába nem akarhatott, 
mert t. barátom nagyon jól ismeri a hatásköröket.
A miért az igazságügyi minisztérium tudomására 
juttathatta a dolgot, "azért történt, mert attól tart­
hatott, hogy ha ily túlterjeszkedések történnének 
nyilvános tárgyalásoknál : a tanuk részéről könnyen 
bizonvos ellenmondások, visszautasítások történnének. 
Pedig" az igazságügyi kormányzat álláspontja az. hogy 
akár helyes, akar nem helyes egy biroi kijelentés, azt 
az illető és mindenki, a ki ott van, tisztelettel fogadni 
tartozik : visszautasításnak, ellenmondásnak nincs 
helve. De igenis, ha tulliág a határon, ott van az 
illetőnek felügyeleti hatósága. (így van ! a jobb­
oldalon. Ellenmondás a szélső balon.)

Már most megfelelhetek a kérdésre : Tévedés, nem 
való az, hogy az igazságügyminiszter a nevezett bíró­
nak rosszalását fejezte volna ki. A rosszalás fegyelmi 
büntetés. Annak kiszabására az igazságügyi miniszté­
rium nincs hivatva. Arra más fórumuk és más eljárás 
van. Hanem igenis történt figyelmeztetés, még pedig a 
felügyeleti jogból kifolyólag, történt oly alakban, mint 
szerencsém volt előadni, nem annak tartalma miatt, a 
mi észrevételt a bíró tett. hanem akár ilyen, akár 
olyan észrevételt tett, történt a miatt, mert az elnöki 
feladatnak a főtárgyalásban vont határain túlterjesz­
kedett.

Még egy kérdést tett t. képviselőtársam : ha csak 
figyelmeztetés történt, mi által érezte a miniszter 
magát arra indítva? Szabad legyen erre is röviden 
megfelelnem. Azon tekintetek által, hogy a törvények 
szerint a felügyeleti hatóságoknak joga es küteks- 
ségefigyelemmel kisérni a birói közegek hivatali 
működését és intézkedni ott, a hol az intéz­
kedés a felügyeleti hatóságok körébe tartozik. Már 
pedig, t. ház."az elnökn 'k tárgyalást vezető hatalma 
a dolog természeténél fogva diskréczionális hatalom, 
de az nem korlátlan és ellenőrzés alatt áll. Össze 
van kötve és méltán össze van kötve a rendfentartási 
hatalommal. Kijelentései ellenében csak panasz lehet, 
ellenmondás, visszautasítás vagy visszatorlásnak helye 
nincs, de ha az a diskréczionális hatalom arra hasz­
náltatnék fel, hogy különben helyes nézetei nyil­
vánítására az alkalmat a főtárgyalásban találja, akár 
függ ez az ügygyei össze, akár nem, akár van 
ez a körülmény bocsátva bírói kognicziója és 
megállapítása alá, akár nem : akkor, uraim, mond 
hatja a leghelyesebb dolgot, de túlterjeszkedik 
azon a határon, a melyet a főtárgyalás vezetésében 
meg kell tartani. Politikai vagy társadalmi felfogások 
hirdetése, czáfolata, nem képezi a biró feladatát. Ily 
nyilatkozatokért nem fedi tekintélye, nem fedi hiva­
tala. Mi nemcsak független bírót akarunk az ország­
nak. mi pártatlan és hatásköre korlátain belül maradó 
bírót akarunk. (Általános helyeslés.) Elég egy pillana 
tot vetni a franczia büntető eljárás körében történ 
tükre, hogy az a csábitó alkalom, mely a főtárgyalás 
áltál kínálkozik, mily gyakran vezeti nemcsak a vád­
lót, nemcsak a védőt, mert ebben még oly baj nincs, 
hanem a bírót is arra, hogy a birói székből kijelen­
téseket tegyen, fejtegetésekbe bocsátkozzék, melyek 
birói funkeziójához nem tartoznak, melyek a főtár­
gyalást nézetek mellőzésének, tárgyhoz nem tartozó 
észrevételek küzdelmének, gyakran rendetlenségnek, a 
birói pártatlanságban és objektivitásban vetett hit 
megrendülésének teszik ki. A felügyeleti hatóság intéz­
kedése az ügy befejezése után történt, nem vonatko­
zik arra, miként ítélt a biró, vagy Ítéletét miként 
indokolta. Maga az itélőbiró sem tekintette a tár­
gyalás körébe esőnek ezen fejtegetéseket, mert a tár 
gvalási jegyzőkönyv erről semmit sem tartalmaz. Az 
Ítélkezésbe avatkozni arra nézve intézkedni* a felügye­
leti hatóság hivatva nincs.

A bírónak biztosítva van az a jog, hogy itél a 
hogy meg van győződve, törvények szerint és Ítéletét 
meggyőződése szerint indokolja. Nem is olyan 
bírói kijelentésre vonatkozott e figyelmeztetés, 
mely jogorvoslattal megtámadható és a felső 
bíróság ellenőrzése elé vihető , hanem oly ki­
jelentésekre, a melyeket már volt szerencsém a t 
háznak jelezni. Azt hiszem, t. ház, ennélfogva igenis 
volt ok az intézkedésre. Egyáltalában az a nézetem 
hogy a felügyeleti hatóságoknak : a legalsóbbaknak 
ugv, mint a legfelsőbbeknek ügyelniük kell arra, hogy 
a főtárgvalások vezetésében az a szigorú pártatlanság, 
hogy úgy mondjam, a birói hivatásnak az a fensége, 
mely a benne vetett bizalomnak nélkülözhetetlen fel­
tétele, megőriztessék. Erre volt az az intézkdés is irá­
nyozva s azért kérem a t. házat, hogy válaszomat 
tudomásul venni méltóztassék. (Helyeslés jobbfelől.)

Dárdai Sándor köszönettel veszi tudomásul a mi 
niszter válaszát, interpellácziójának azon részére nézve, 
hogy rosszalásnyilvánitás egvátalán nem történt. (He 
lyeslés jobbfelől.) Épugy tudomásul veszi második 
kérdésére adott válaszát, mely szerint az általa adott 
magyarázat alapján ezen figyelmeztetés nem a birói 
kogniczió tárgyát képező funkezióra nézve tétetett. 
Minthogy ezen figyelmeztetés által a birói függetlenség 
semmi irányban sem tangáltatott, ismételve kijelenti, 
hogy a miniszter válaszát, adott magyarázata alapján, 
tudomásul veszi. (Helyeslés jobbfelől.)

A miniszter válaszát ezután a ház is tudomásul 
veszi.

Elnök: A holnap délelőtt 10 órakor tartandó ülés 
napirendjét képezni fogja az 1892-ik év öt első hó­
napjában viselendő közterhek és fedezendő állami 
kiadásokról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalásá­
nak folytatása s a mennyiben az idő engedi, a pénz­
ügyi bizottság jelentése a szabadalmazott osztrák­
magyar államvasuttársaság magyarországi vonalának 
megváltásáról szóló szerződés beczikkelyezése tár­
gyában.

Az ülés végződik d. u. 2 óra 50 perczkor.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék holnap, 
keden esti 5 órakor értekezletet tart.

Gróf Desscwffij Aurél cs Gaál Jenő támogatják 
ikács felszólalását, egyszersmind kérik a minisztert,

A költségvetés a pénzügyi bizott­
ság előtt.

A képviselőház pénzügyi bizottsága Wahr- 
mann Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében foly" 
tatta a földmivelési tárcza költségvetésének tárgyalását. 
(Előadó: Dániel Ernő.)

A kincstári birtokok bevételi előirányzatánál Lat- 
kóczy kérdi, hogy mivel indokolja a miniszter a 
24.243 frínyi előirányzati többletet, miután az 1S90. 
évi zárszámadások eredménye az optimistikus felfogást 
egyáltalán nem támogatja. Ennek kapcsán indítványt 
tesz, hogv a kincstári birtok jövedelme czimén zár­
számadásba» konstatált 782.GS3 frtnyi hátralék iránt 
részletes kimutatást tegyen a miniszter.

Bethlen András gróf kiemeli, hogy a kincstári 
birtokok egy része kedvezőbb feltételek alatt lett ki­
bérelve és másrészt a gödöllői uradalomba tett inten­
zív beruházások folytán nagyobb jövedelem remélhető. 
Az előirányzat változatlanul megszavaztatott.

A kincstári birtokok peres ügyeinek kezelésével 
járó perköltségeknél Latkóczy megjegyzi, hogy tudo­
mása szerint az indított pereket megelőző jogviszo­
nyok, a határőrvidéket adminisztrált katonai kormány 
által ignoráltatván, nem lehetetlen, miszerint részben 
elévülés, részben más indokokból a kincstár által in­
dított perek kedvezőtlen birói elintézésben fognak 
részeltetni; czélszerübb volna tehát e peres kérdése­
ket egyezsvgileg megoldani.

Fehér államtitkár reflektál a perek jogi természe­
tére és kiemeli, hogy már eddig is több egyezség köt­
tetett és jövőben is, a hol csak lehet, egyezségek ál­
tal fognak a peres kérdések elintézést nyerni.

A bizottság az előirányzatot megszavazta.
A földtani intézetnél Lukács László nem tartja 

helyesnek, hogy akkor, a mikor a bányahatósági ügyek 
a pénzügyminiszterhez áttéteitek, ugyan akkor a föld­
tani intézet a földmivelési minisztériumnál hagyatott. 
Kéri a minisztert, hogy hasson oda, miszerint, ha na­
gyobb áldozatok nélkül lehetséges, az ország fontosabb 
és geológiáikig még fel nem vett bányavidékei mielőbb 
felvétessenek.

G
Lukacs telszotaiasat, egy 
hogy az agrouoin geológiai felvételekre nagy súlyt 
ektcssen.

Hozzászólónak még ez ügyhöz Hegedűs, Matlcko- 
vies, Helfy, mire a bizottság megszavazta az elő­
irányzatot, jelentésében felhivandúnuk határozván a 
miniszter figyelmét a geologiailag még fel nem vett 
bányavidékek mielőbbi felvételére s a földtani intézet 
működésének agronom irányban való fejlesztésére.

Az országos vizépitészeti és talajjavitási hivatalnál 
Darányi felhívja a figyelmet arra, hogy a hivatal­
noki személyzet javadalmazásában nagyok az arány­
talanságok.

Gróf Bethlen miniszter válaszolja, hogy a tisztvi­
selői javadalmazások iránt nemsokára előterjesztendő 
törvényjavaslatban e kérdés is megoldásra fog találni.

Hieronimy helyeselve a Darányi által mondotta­
kat. kérdi, vajon a törvényjavaslat visszahatással lesz-e 
az 1892-i költségvetésre?

Láng államtitkár válaszolja, hogyi már a költségve­
tés előterjesztésekor kilátásba vétetett, hogy a java­
dalmazások uj szabályozása a jövő évi július 1-ével 
életbe lép.

A bizottság megszavazza az előirányzatot.
A vizi munkálatoknál Dániel előadó indítványozza 

az előirányzatnak tízezer forinttal való leszállítását 
s viszont a kultúrmérnöki hivatalnak dologi kiadásai­
nak. tényleges viszonyok tekintetbe vételével, az elő­
irányzat ugyanannyival emeltessék.

Latkóczy hangsúlyozza a kultúrmérnöki személy­
zet szaporításának szükségét.

Darányi közgazdasági szempontból nagyon kívá­
natosnak tartaná, hogy a Duna és Tisza közt Buda­
pest közvetlen közelében levő nagy mocsárterület sza- 
bályoztassék. A kullurmérnökségnek alig lehetne szebb 
feladata ennél. Kérdi továbbá, mikorra remélhető a 
nagy térkép elkészítése.

Slatlekovies czclszerünek tartaná felvenni a bi­
zottság jelentésébe is a kulturmérnükség létszám sza­
porításának hangsúlyozását, tekintettel azon körül­
ményre is, bogy a talajjavitási tétel most fog életbe 
lépni s hogv a városok közegészségügyi szolgálatának 
egy része is a kultúrmérnökökre bízatott. Szóló is kér­
dést intéz az iránt, vajon a vizikönyvek keresztül vau­
nak-e már vive az országban ?

Hierouymi kérdést intéz a budapesti Dunaszakasz 
nagyobb fentartási munkálatai s az iránt, vajon a sür­
gős állami munkákra megszavazott összeg miként lett 
ez évben felhasználva.

Gajári reméli, hogy a kért nagyobb összegek egy 
része az Ordasnál, Fajsznál s a hármas-sziget alsó 
részén nagyon elhanyagolt parti munkákra fog íor- 
dittatni.

Bethlen gróf miniszter maga is kiemeli, hogy az 
oly hasznosan működő kultúrmérnöki szolgálati ág 
fejlesztése szükséges s szóló ez irányban már most is 
tett intézkedéseket, addig is, inig a pénzügyi tekinte­
tek megengedik a személyzet szaporítását. Az előadó 
indítványát elfogadja szóló. Megnyugtathatja a felszó­
lalót az iránt, hogy e többlet főleg azért vétetett fel, 
hogy a Budapest alatti veszélyeztetett kőburkolat ki­
javítására forditlassék. A tiszai térkép készülőben 
van s rövid idő alatt a közönség rendelkezésére fog 
állani. A Duna és Tisza közti mocsarak szabályozása, 
szóló szerint is, egyike azon nagyobb feladatoknak, 
melyeket a kulturmérnükség van hivatva megoldani.

A bizottság az előadó módosításával megszavazza 
az előirányzatot, kiemelve jelentésében a kultúrmér­
nöki hivatal sokoldalú tevékenységét s az intézmény 
fejlesztésének kívánatos voltát.

Az átmeneti kiadásoknál a fillokszera elleni 
védekezés czéljaira előirányzott összegnél Gaál 
Jenő kérdi, hogy a szűlőszeti s borászati tanfo­
lyamra kért összeget miként kívánja a miniszter fel­
használni ? Ennek különben is nem az átmeneti, ha­
nem a rendes közt van a helye. A mi az e czim 
alatti többi költségeket illeti, a filloxcrával szemben 
most már arra az álláspontra kellene helyezkedni a 
kormánynak, hogy a közönség üzleti vezetését bízza 
magára a közönségre, de viszont a szorosan kormány­
zati teendőket nem utasíthatja el magától. Az állami 
szőlőtelepek nagyobb felszerelését helyesli szóló, de 
világosan meg kell szabni, vajon csak az alanyok te 
nyésztésére szoritkozik-e a kormány vagy átmegy az 
oltványtelepek létesítésére, a mit szóló szükségesnek 
tart. nem tudja azonban, vajon az erre irányzott 
összeggel ki fog-e a minisztérium jönni. A kormány 
feladata továbbá az alanyok terjesztésére közremű­
ködni s nevezetesen állandóan figyelemmel kisérni s 
átültetni a francziaországi tapasztalatukat és ezeket 
világos jelentésben idejekorán közzétenni.

Gróf Bethlen miniszter méltányolja az előtte szóló 
által mondottakat. Az oltványok előállításának bizo 
nvos részét kell, hogy az állam teljesítse s szóló re­
méli, hogy évenkiut fokozatosan emelkedő dotaeziúval 
lehetséges lesz az illető telepet úgy állítani fel, hogy 
az árszabályozó hatást gyakoroljon. Azt, hogy az oltás 
előállításának üzlete a magán tevékenységnek adassuk 
át, szóló is helyesli. A szükséges kautelak mellett a 
behozatalt Francziaországból engedélyezni fogja s re­
méli, hogy ez által az érezhető hiányon segítve lesz. 

,A szőlőszeti és borászati tanfolyam tekintetében meg- 
jegvzi szóló, hogy egységes felsőbb gazdasági tanfolyam 
létesítése vétetik czélba, a melyet leghelyesebb lesz a 
budai vinczellériskolával kapcsolatba hozni. Némely 
létesitvények is lévén czélba véve, azért szerepel ezen 
összeg az átmeneti kiadások közt.

Matlekovics azt tartja, hogy a felsőbb tanfolyamra 
előirányzott 15.000 forint kevés lesz, ha egyáltalán el 
akarjuk a czélt érni. Bővebb tájékoztatás nélkül azt 
tartja szóló, hogy nehezen mehet a bizottság bele 
ennek megszavazásába.

Hegedűs nem tudja, miféle állásokban való szük­
séglet keletkezett, a mi ezen intézet létesítését indo­
kolja.

Gajári azt tartja, hogy szükség van oly egyének 
kiképzésére, a kik a szőlő- és pinczekezelés terén a 
mai előrehaladt viszonyoknak megfelelhetnek. E őzéi­
ből hajlandó a kért összeget megszavazni.

Darányi hivatkozik a költségvetés indokolására, 
mely szerint a miniszter részben a vándortanitói tan­
folyamot helyettesíteni, részben felsőbb szőlőszeti ki­
képzésre módot nyújtani szándékozik.

Fejér államtitkár utal arra, hogy hiány leven a 
vinczellériskolák vezetőiben s alkalmas vándortanitók- 
ban, a hiány pótlására s nagyobb szőlőtulajdonosok 
számára képzett egyének rendelkezésre bocsátására 
lesz hivatva ezen tanfolyam a budai vinczellériskola 
bizonyos átalakításával.

Gr. Desscwffij azt óhajtaná, hogy e 15.000 frt 
kivétessék az átmeneti kiadásokból s áttétcssék a vin- 
czellérképezdékhez a rendes kiadások közé.

Gajári azt tartja, akkor lesz ennek helye, a midőn 
rendszeres tervvel fogunk szemben állani.

A bizottság változatlanul megszavazza az előirány­
zatot.

A ragadós tüdőlob elleni intézkedésekre előirányzott 
összegnél :

Hegedűs azt tartja, hogy ily czélra törlesztéses 
összegeket felvenni nem lehet, hanem azt, a mire a 
miniszternek a jövő évben szüksége van. Nagyon meg­
fontolandó azonban, vajon egyáltalán rálépjünk-e erre 
a térre, de ha ezt teszsziik, mellőzhetlen feltétel, hogy 
Ausztriában is hasonló intézkedések történjenek.

Gaál Jenő azt tartja, hogy a törvény világos ren­
delkezésével szemben nem igen válogathatunk abban, 
hogy mit tegyünk. Más kérdés az, vajon a törvény a 
szerzendő tapasztalatok alapján ne módosittassek-e ?

Matlekovics utal arra, hogy a mi törvényünk nem 
teszi kötelezővé a lebunkúzást. E vészt Ausztriából 
kaptuk, minek folytán egészen helyes Hegedűs azon 
megjegyzése, hogy Ausztriában nem történik semmi, 
illető megyénik nagy kalamitásnak lesznek kitéve. Kí­
sérlet gyanánt addig is a jövő évre szóló ez összeget 
megszavazhatnak véli.

Gróf Bethlen miniszter előadja, hogy állatkivitelünk 
érdekében nem térhetünk ki azon intézkedések elől, 
melyeket a nyugati államok is meghonosítottak. Szük­
séges volt gondoskodni róla, hogy hazánk területét e 
bajtól purifikáljuk. Legutóbb Ausztriában is sokkal 
nagyobb eszközükkel szándékoznak e bajjal szembe 
szállani. Kimutatván szóló, hogy mily alapon lett ki­
számítva az egész összeg, mely több évekre elosztva, 
esetleg a baj kiirtására szükséges volna, előadja, mily 
mód alkalmaztatik e dotáczió keretében.

Gróf Desscwffij hozzájárul ahhoz, hogy a több évre 
elosztott 42S.OUÜ frt összeg megnevezése a ezimben 
mellőzlessék s ahhoz is, hogy ez összeg csak akkor 
vétessék igénybe, midőn az intézkedések Ausztriával 
párhuzamosan történnek.

A bizottság törli a czimből a 428.000 frt megneve­
zését s a jövő évre előirányzott összeget megszavazza, 

hintésében felemlítvén, hogy ez azon feltevésben 
történik, ha a megfelelő intézkedések Ausztriában is 
megtételnek.

A kertészeti szakiskola felállítására előirányzott 
G000 frtnál gróf Dcssewffy kéri a minisztert, hogy 
az iskola lehetőleg még ez évben felállittassék. Az 
összeg megszavaztatik.

A kincstári birtokokon telepítési műveletekre előirány­
zott összegnél Gaál Jenő hangsúlyozza, hogy a telepí­
tés az eddiginél jobb módon lenne eszközlendő, a 
mire az állam alig lévén képes, az ő felügyelete alatt 
valamely intézet által kellene ezt létesíteni.

Dániel előadó ugyanily értelmű nyilatkozata után 
gróf Bethlen miniszter kijelenti, hogy foglalkozik e 
kérdéssel s azt hiszi, az idén történő telepek olyanok 
hisznek, hogy bebizonyítják, miként nálunk is lehet 
jól telepíteni.

Az előirányzat megszavaztatott.
Ezzel a tárgyalás folytatása holnap délután hat órára 

halasztatván, az ülés véget ért.

VIDÉK.
* Aranyos-Maróthr ól jelentik: Barsvármegye löt 

vénvhatósági bizottságának f. hó 15-én tartott köz­
gyűlésén Kázy István főispán indítványára egyhan­
gúlag lelkesedéssel elhatározta, hogy a rosenthali eset 
alkalmából feliratban fejezi ki a vármegye örömét és 
hódolatát ő felségének. Ugyancsak a főispán indítvá­
nyéira elhatározta, hogy Mária Terézia főherczegnőt 
mai névünnepe alkalmából feliratilag üdvözli a megye.

* A békégmegyei közigazgatási bizottság leg­
utóbbi ülésén Beiszig főispán tudatta a bizottság tag­
jaival, hogy a békési szolgabirói hivatal megvizsgálása 
alkalmával nagymérvű hivatali rendetlenségre s a 
főszolgabíró részéről hanyagságra talált, ki a kezelé­
sére bizolt pénzek egy részét elsikkasztván, azt saját 
czéljaira felhasználta, llv körülmények közölt kényte­
len volt itj. Jancsovics Pál főszolgabírót állásától fel­
függeszteni. A főszolgabíró felfüggesztése megyeszerte 
nagy szenzácziót keltett, ügyének lebonyolításával 
I’ábry Sándor megyei főjegyző bízatott meg, ki a 
vizsgálatot hosszabb idő óta folytatja.

ÚJDONSÁGOK.
- okt. 19.

— Zy regényünk. « Kis herczegnö» czimmel 
lapunk mai túrczájában uj regény közlését kezdjük 
meg. A szerzőnek, Mrs. Hunger ford-wAn n neve 
ezúttal először jelenik ugyan meg olvasóink előtt, 
de müveit jól ismeri már közönségünk. Mrs. llun- 
gerford a szerzője azoknak a szép és bájos regé­
nyeknek, melyeket «Eltűnt ékszerek», «Angyalka», 
»A kis makranezos» ezim alatt közöltünk, s me­
lyekben mindenki fölismerhette az előkelő, nemes 
Írói tehetséget, melynek finomsága, kivált a 
női jellemek festésében, igazán bámulatos. A 
női lelket a legapróbb részletekben oly tökéletesen 
Inven és szeretetreméltóan ma senki sem tudja 
festeni, mint Mrs. Hungersford, még a hires fran­
czia pszikhológus-irók sem, a kik mesterkéltségök- 
kel hidegen hagyják az embert. Mig ezek a női 
lélek eltévelyedéseit szeretik bonczolgatni, Mrs. 
Hungerford a maga festéseiben mindig ép oly ro­
konszenves, a mily igaz. E mellett meséje mindig 
érdekes is. Mostani, legújabb regényének érdekes­
ségét növelni fogja az is, hogy az elbeszélés hát­
teréül azok az írországi viszonyok szolgálnak, me­
lyeknek legnagyobb képviselője és hőse az utóbbi 
napokban oly váratlanul végezte be regényes és 
tragikus életét.

— Személyi hírek. A király tegnap Becsből 
Schönbrunnba rándult. — Károly Lajos főherczeg 
és családja a legközelebbi napokban ismét eljön 
tapolcsányi birtokára. — Vilmos főherczeg ma 
Becsből Badenbe utazott. — Josipovich Imre hor- 
vát miniszter ma Budapestről Zágrábba utazott.
— Hevertem gróf vatikáni nagykövet, ma reggel 
Becsből székhelyére utazott. — Frigyes császár 
özvegye Margit herczegnővel ma délután Inns­
bruckból Trientbe utazott.

— Nikita fejedelem mint felolvasó. Úgy látszik, 
a fekete hegyek urának nagyon szűkén szabják ki a 
czivillistát, mert, mint Londonból jelentik, a monte­
negrói fenség a tél folyamán több nyilvános felolva­
sást fog ott tartani a tenger mélységére nézve tett 
legújabb kutatásokról. Azt volna érdekes tudni, hogy
— mennyiért ?

— Aranymise. Baross László, a Csanádi egyház­
megye egyik legidősebb nyugdíjazott plébánosa, ki 
Facseton, Vecseházán és Gsermőn volt plébános, ehó 
22-én ünnepli aranymiséjét.

— A királynő rózsái. A királynénak, a kiről a 
minap megírtuk, hogy korfui kastélyának Achilleion- 
parkjában 50.000 rózsatőt ültettetett el, a rózsa ked- 
venezvirága. A schönbrunni kastély gyönyörű virágos- 
kertjét is minden évben uj rózsafajokkal szaporittatja ; 
igy a rózsafacsoportot, mely a múlt évi bécsi kerté­

szeti kiállításon az első dijat megnyerte, szintén meg- 
vétette a schönbrunni kastély kertje számára. Vala­
hányszor a királyné lainzi vadászkastélyában tartóz­
kodik, a kastély valamennyi termét élő rózsákkal 
díszítik fel. .. Csak a budai várkertben hervadnak a 
királyné rózsái. Felséges úrnőjüknek ott ritkán van 
alkalma gondozni őket.

— Iskolaalapító four. Hosszupályi község e hó 
ll-én nagylelkű adományban részesült. Csekonics 
Endre gróf a szegény hitközség rozzant iskoláját tete­
mes költséggel újonnan felépítette és igy átalakítva, 
átadta a lakosságnak. Az uj iskola két hold területen 
van és minden követelménynek megfelel.

_ Milliós vámsikkasztás. Brüsszelből táviratoz-
zák, hogy a hallinei határváinállomáson nagymérvű 
vámsikkasztásnak jöttek nyomára ; az elsikkasztott 
vámösszeg állítólag meghaladja az öt millió frankot, 
Serruze vámigazgatót, Janssens gyárat és több vám­
hivatalnokot elfogtak.

— A hálás német császár. A Reichsanzeiger közzé­
teszi Vilmos császárnak Helmholz tanárhoz intézett 
táviratát, melyben tudatja vele, hogy valóságos titkos 
tanácsossá nevezi ki .«exczellencziás» czimmel. A táv­
iratban a császár a következőket mondja : «Az ön 
legtisztább és legmagasabb ideálok felé törekvő szel­
leme magas röptében maga mögött hagyta a politika 
minden tizeimét és az. azzal járó viszálykodásokat. Én 
és népem büszkék vagyunk reá, hogy ily kiváló em­
bert nevezhetünk magunkénak. Forrón szeretett, fe­
ledhetetlen atyám születése napját választottam elis­
merésem e kifejezésére, tudván, hogy ő mily nagyra 
becsülte önt és ön mily hű és odaadó barátja és alatt­
valója volt neki. Tartsa meg az isten sokáig az ön 
drága életét Németország és az egész világ javára.»

— Szótmarczangolt állatezeliditő. A jelenleg 
Belgrádban tartózkodó Montenegro-féle állatsereglet-, 
ben tegnap este megrázó jelenetnek volt tanúja a 
nézőközönség. Az állatszeliditő szókéit mutatványait 
akarta végezni három tigrissel, midőn a dühös fene­
vadak közvetlenül a produkezió megkezdése előtt rá- 
rohantak s kezét és derekát néhány pillanat alatt 
összeszakgatták. Az őrük már csak teljesen üssze- 
marczangolva tudták a feiicvadak karmai közül ki­
venni. A szegény ember még az éjjel meghalt sebei- 
ben. Oly pánik támadt a rémes jelenet következté­
ben, hogy mindenki hanyatt-homlok rohant kifelé s a 
szorongás még növelte a zavart. Annak is hire ment, 
hogy egy tigris kiszabadult, de ez nem volt igaz.

— Az aganoskiállitás megnyitása. Holnap, ked­
den d. e. kilencz órakor nyílik meg az aganeskiállitás a 
József-körut 5. számú ház egyik bolti helyiségében.

— Humor. Egy temesvári újság azt a pályakérdést 
tűzte ki nem rég: «Minő emlékeket hagyott hátra 
önben a temesvári kiállítás ?» Erre a pályakérdésre 
«Egy ékszerész» aláírással a következő felelet érkezett 
be : «Kiállítási tolvajok 500 forint. Ez a temesvári 
kiállításról az én ̂ legdrágább emlékem.»

— Vasúti katasztrófa. Berlinből érkezeit távirati 
tudósítás szerint a második számú gyorsvonat Bo­
roszlóból jövet az éjjel 12 óra 50 perczkor a keld- 
furti állomás bejáratánál egy rendező-mczdonynyal 
összeütközött és kisiklott. Az eddigi jelentések szerint 
üt ember meghalt s több utas, valamint a ren: 
dező-mozdony vezetője és fűtője megsebesültek. 
Boroszlóból orvosok mentek Kohlfurtba. — A 
vonat este G óra 20 perczkor hagyta el Oder­
berget ; a menetrendszabályzat intézkedésének meg- 
felelőleg hozzácsatolták a Birsből déli 12 órakor el­
indult átjáró kocsit s az egész vonatnak reggel 5 óra 
4G perczkor kellett volna Berlinben megérkeznie. 
Kohlfurt, a szerencsétlenség színhelye, Porosz-Sziléziá­
nak egyik vasúti központja, közel a szász határhoz, 
Boroszlótól bárom mértlüldnyire.

— Vándorló veszett kutya. Levelezőnk értesítése 
szerint a napokban a székely-keresztúri szolgabirói 
járásban veszett kutya garázdálkodott. Erdő-Szent- 
Györgyön tört ki az eben a veszettség, a hol tizenöt 
embert mart meg. Innen Bűzödre kóborolt át a ve­
szedelmes állat s ott két asszonyt sebesitett meg 
súlyosan. Mielőtt ártalmatlanná tették volna, Enla- 
kára került, hol egy czigányt mart össze. Végre nagy 
nehezen sikerült a lakosoknak agyon verni. A szolga- 
biró a sebesülteket a megyei kórházba szállitatta.

— Időjárás a fővárosban. Végre megváltozott az 
idő. Tegnap délután borongani kezdett az ég és éjjel 
eső esett, a mely nagyon lehütötte a levegőt. Ma egész 
nap hűvös volt és csípős szellő jelezte, hogy vége van 
a szép ősznek, a mely elég hosszú ideig tartott. Éjjel 
csaknem hideg van s az ég borult.

— Meglőtte szeretőjét. Hintersek János 2G éves 
asztaloslegény ma délután a szeretőjével, Faix Kata­
lin varrónővel, a leány sógorának, Dvorzsák Jánosnak 
a külső váczi-ut vizafogó 1428. sz. a. lévő korcsmá­
jába ment ki. lit a korcsmáros családjával elbeszél­
gettek 3/48-lg, a mikor azután hazafelé indultak. Alig 
értek azonban kétszáz lépésnyire a korcsmától. Ibn- 
tersek előkapta a revolverét és azzal közvetlen közel­
ről a leányra lőtt. Faix Katalin, a kinek a golyó az 
arczcsontját zúzta össze, segélyért kiáltozva futott 
vissza a korcsma felé, miközben Hintersek még két­
szer rálőtt, de egyik golyó sem talált. Hintersek el­
menekült, a leányt meg a mentők Kovács tanár kli­
nikájára vitték, a hol a vizsgálóbíró kérdéseire azt 
adta elő, hogy szeretőjének gyilkos szándékáról sej­
telme sem volt és mindvégig a legjobb egyetértésben 
voltak. A legény szülei ellenezték a viszonyt és való­
színű, hogy Hintersek e fölött való elkeseredésében 
akarta lelőni szeretőjét. Hinlerseket a rendőrség 
keresi.

= Együtt haltak meg. A kerepesi-ut egyik pék- 
üzletében két fiatal leány volt alkalmazva, a kik évek 
során át olyan benső barátságot kötöttek, hogy szinte 
elválhatatlanoknak látszottak. Habemian Katalin és 
W’ittek Paulin — igy hívták őket — e szoros baráti 
viszonyt egész a halálig megtartották. A napokban 
asszonyuk valami csekélység miatt megszidta őket, a 
mit annyira szivükre vettek, hogy az idősebb Habcr- 
man Katalin indítványára elhatározták, hogy életük­
nek véget vetnek. Tervüket végre is hajtották. E hó 
12-én este kimentek a budai temetőbe s ott nagy­
mennyiségű gyújtóról leoidott kénsavat ittak meg. De 
a méreg csak lassan hatott és Haberman Katalin csak 
másnap lett rosszul és felvétette magát a kórházba, a 
hol három napi szörny ü kínlódás után ki is szen­
vedett. Meg sokkal kínosabb volt Wittek Paula szenve­
dése. A szerencsétlen hazament Budán, retek-utezu 4. 
szám alatt lakó öreg anyjához, a hol napokig titkolta 
kínlódását s csak e hó Í5-én árulta el a dolgot. El­
hivatták dr. Janovics Sándor budai orvost, a ki 
konstatálta, hogy nagyfokú mérgezés esete forog fönn, 
de a leányon — a ki ekkor már megbánta tettét — 
többé nem segíthetett, mert a méreg egész testében 
elterjedt, úgy hogy minden ellenszer hatástalannak 
bizonyult. A viruló szép leány még néhány napig 
küzdött, mig végre tegnap, vasárnap este, a halai 
megszabadította kínjaitól. Holttestét rendőri bonczolás 
végett beszállították a törvényszéki orvostani in­
tézetbe.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Jubileum a népszínházban. Ma délután hat 

órakor a népszínház színpadán egy kis «családi ünnep > 
folyt le abból az alkalomból, hogy a napokban tellett 
el tiz éve annak, hogy a népszínház Evva Lajos és 
Piufsich Lajos igazgatók kezére került. A színház 
hátsó bejáratának lépcsőháza és a folyosó nemzeti 
szinü szalagokkal volt feldíszítve s a kis ünnepség 
színhelyét, a színpadot is növényekkel diszitették fel. 
A népszínházi társulat már fél hatkor a színpadra 
évült. A kis csouort tarka kémet nyújtott, minthogy a tagok
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nagyobb része már az esteli «Tél és Tavasz» előadásá­
nak jelmezeiben jelent meg. A népszínház tagjai ter­
mészetesen teljes számban megjelentek; ott voltak 
piaha Lujza, Hegyi F. Aranka, K. Kopácsi Juliska, 
V. Margó Celia, P. Lukács Juliska, Klómé, Pár- 
tényiné, Csongort Mariska stb. Pont hatkor a két 
igazgató a társulat éljenzése közt jelent meg a szín­
padon, a hol Szirmai Imre takaros beszéddel üdvö­
zölte őket. felsorolva a jubiláns igazgatók érdemeit; 
különösen kiemelte, hogy az igazgatók az alatt a tiz 
év alatt, mióta népszínházát vezetik, mennyi jót tet­
tek azokkal a tagokkal, a kiket a sors valami csapás­
sal sújtott. A beszédre Evva Lajos igazgató len­
dületes szavakban válaszolt és úgy a maga, 
mint igazgatótársa nevében megköszönte a kitün­
tetést, melyben a társulatnak igaz szeretetét látja 
az igazgatók irányában. Némi feltűnést keltett, mikor 
Evva igazgató beszédének végén czélzást téve arra- 
hogy az igazgatóság szerződése a színházra nézve 
nemsokára letelik, a leghatározottabb formában elbú­
csúzott a színház személyzetétől, azt kívánva, hogy : 
«a népszínház jövendő igazgatója ép oly jeles tár­
sulatot találjon itt, mint a milyen a mostani ; a 
személyzet pedig olyan igazgatót kapjon, a ki 
ép ugv szeresse azt, mint a mostani igazgatóság.» 
Az igazgatóságnak ezt a nem várt kijelentését, ugv a 
társulat tagjai, mint a jelenvolt vendégek különféle­
képen kommentálták. Ettől az inczidenstöl eltekintve, 
Evva Lajos szavai mély hatást tettek a tagokra, a 
kik a beszéd után az igazgatókat lelkesen megéljenez­
ték. A kis ünnep befejező része az volt, hogy Blaha 
Lujza és F. Hegyi Aranka egv-egy díszes emlék­
albumot nyújtott a két igazgatónak a társulat tagjai­
nak arczképeivel. A vendégek közt ott láttuk az igaz­
gatok nejeit is ; a népszínházi bizottságot Királyi 
Pál képviselte.

— Bafael-klállitáe. Az Európa-szálló dísztermében 
ma este öt órakor a sajtó képviselői számára érdekes 
kiállítás nvilt meg, a mely Rafaelnek a Vatikánban és 
a Szent-Peter székesegyházban levő ó és ujtestamen- 
tumbeli képeinek másolatait tartalmazza. A kartonok, 
akvarellek rézmetszetü alapon szépek. Rafael gyönyörű 
színei teljes fényükkel ragyognak, a hús megtartotta 
eredeti puhaságát, az izmok megtartották eredeti 
erejüket, az átmeneti színek eredeti melegségü­
ket. A kiállított negvvennyolcz lap között alig van 
egy is. a melynek valamelyik színe csak gondo­
latban is elütne az eredetinek színétől. Mindenesetre 
jeles művészek voltak az utánzók. Mert hogy nem 
egy. hanem több művésznek a müvével állunk szem­
ben, az kitűnik az egyes képekben az egymástól el­
ütő kezelésből. Legjobb az 1., 2., 3. és 22. számú 
krp. Az első három az ótestamentum első fejezetét 
illusztrálta, a 22. pedig József álmára vonatkozik, a 
melyben bátyáinak kévéi meghajoltak az ö kévéje 
előtt. Nem akarjuk említés nélkül hagyni, hogy az 
eredetiek között is épen ezek a legjobbak. A kiállítás 
nem csak azokra nézve érdekes, a kik még nem látták 
Rafaelnek, a festők királyának müveit, hanem azokra 
nézve is. a kik már gyönyörködtek azokban, mert a 
4? karton mint akvarell is, már önmagában véve is 
megérdemli a megnézést. —oá.

— Kolozsvár, okt. 19. Rákosi Jenő és Prielle Kornélia 
ma este a gyorsvonattal, ideérkeztek. Rákosit, a mikor 
a kocsiból kilépett harsány éljenzéssel fogadták, majd 
az erdélvi irodalmi társaság nevében Finálv Henrik 
dr. egyetemi tanár tartott üdvözlő beszédet. Ditrói 
Mór igazgató, a színtársulat elsőrendű tagjainak élén, 
a kolozsvári nemzeti szinház nevében üdvözölte Rá­
kosit, utána Demeter István az egyetemi kör elnöke 
az egyetemi ifjúság nevében köszöntötte őt. Végül a 
kolozsvári dalárda nevében, mely szintén testületileg 
vonult ki a fogadáshoz, Gergely Albert intézett meleg­
hangú szavakat Rákosihoz. Holnap Aesopust adják, a 
melyben Prielle Kornélia is játszik. Holnapután Ti- 
telia hadnagy kerül színre Serlv Lajos uj zenéjével.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közúti vasutak téli menetrendjének meg­

állapításával foglalkozott ma délután tartott ülésén a 
közrendészeti bizottság, Viola Imre tanácsnok elnök­
lete alatt.

E vitatkozást megelőzőleg Vályi Gyula levelező 
tag tartotta meg székfoglaló értekezését. Megköszön­
vén tagul választását, egy mathematikai értekezést ol­
vasott, uj adatokkal járulván abban a harmadrendű 
görbék elméletéhez.

Ezután vendégek értekezéseire került a sor.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az elváltozott váltó. Sternischa János magán- 

okirathamisitással és hamis tanuzásra való rábírással 
vádolt gépgyáros bűnügyének folytatólagos tárgyalásán 
a panaszos képviselője és a védő újabb tanukat 
jelentettek be, Ligetkuthy Iván kir. alügyész hozzá­
járulása után a bíróság a tárgyalás folytatását bizony­
talan időre elhalasztotta.

— Tomics Jása btinpőre a kúrián. Nagy szen- 
zácziót keltett a múlt évben az a tragédia, mely Új­
vidéken két lapszerkesztő között játszódott le. Az 
esetet magát felette éles és kíméletlen hírlapi polé­
mia előzte meg, a melyben Dimitrievics Mihály, a 
Branik czimii lap szerkesztője Tomics Jását s ennek 
nejét Miletics Milicziát becsületében megsértette, ezen­
felül pedig Tomicsnénak egy leánykorából származó s 
hírnevére homályt vető levelét nyilvánosan mutogatta. Mi­
kor Tomics ezért ellenfelétől elégtételt kért, ezt Dimitrie­
vics nemcsak megtagadta, hanem őt és nejét lapjá­
ban még ezután is sértegette. Tomics emiatt Dimitrie­
vics et az újvidéki vasúti indóháznál egy késsel le­
szúrta. A gyilkos lapszerkesztőt erre elfogták s bíró­
ság elé állították. Az újvidéki kir. törvényszék gyil­
kosság büntette miatt életfogytiglan való fegyház­
büntetést mért a szerencsétlen Tomicsra. A szegedi 
kir. tábla az «erős felindulás» alapján a btkv. 92. §-át 
alkalmazva, 15 évi fegyházra Ítélte csak. Mikor ez 
ítéletet kihirdették előtte, ismét felebbezést jelentett 
be, mert ő «szabadságát kéri, ha azt nem — akkor 
a halált.» — A kúrián holnap kezdi az ügyet Szé­
kely Ferencz dr. kúriai biró referálni s valószínűleg 
három napig lesz vele elfoglalva az I. büntető tanács, 
melyben Daruváry Alajos, a kúria másodelnöke fog 
elnökölni.

GYASZROVAT.
Pongrác! Ilona, Pongrácz József somogygyékényi 

ev. lelkész leánya, e hó 12-én Somogygyékényen 
meghalt.

A közönség köréből.
Elhízás

és a belső szervek elzsirosodása
nehéz lélegzetvétellel, vérkeringési akadálylyal, sziv- 
gyűngeséggel együtt s különös életrendi szabályok 

követése nélkül is gyógyítható a

eductiolabdacsok
használatával, rendeli a csász. tanácsos Schindler-Barnay 

dr. fürdőorvos Marlcnbadban és készítik a marienbadi 
«Adler»-hez czimzett gyógyszertárban. 6591

ti* Kapható minden gyógyszertárban.
Szétküldés! raktár Budapesten Török József gyógysz. 

kírály-uteza.

Original j
Kitűnő természetes asztali-
és egészségi-viz (Nassau). 
Kipróbált einjálkásodás, 

köhögés, rekedtség, 
húgyhólyag, vese- és gyo­

morbajok esetén. Kéretik mindig határozottan <eredeti»- 
feliratn dagaszszal ellátott üveget kérni. , Készletben 
van mindenütt. Sclters-forrás szétküldése Seltera- 

Weilburg Nassauban. <155
Főraktár Magyarországban: Édcsknty L., Budapesten.

Bortermelők figyelmébe!
Kinek a vidéken eladó borai vannak, készpénzzel fizető 

vevőre találnak, ha ajánlataikat beküldik, pontosan meg­
írva a borok utolsó árát. mennyiségét, sziiretelési évet ^slb. 
Az ajánlatok sürgősen kéretnek legkésőbb október 25-ig 
„Külföldi nagykereskedő“ czune alá a kiadóhivatalba.

7úl8

Telefon. Ügyvédi Irodámat Telefon.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

Magyar tud. akadémia.
- okt. 19.

A harmadik osztály, a szaktudományok osztálya, ült 
Cisze Than Károly elnöklete alatt. Egész váratlanul 
nyelvészeti vita fejlődött ki. A magyar helyesírás 
jött szvba, ez az árva-ügy, mely voltaképen nem tar­
tóz.«. sehova és senkire, mint a hogy meg is látszik 
az ortográfián.

Dr. Szabó József egész tüzetes tanulmányt irt «Az 
idéz a szűk hasznaiásmódjáról» s felolvasott belőle 
némely részleteket, előadván hogy miben áll a né­
met, olasz, franczia. angol helyesírás. Németország­
ban, Ausztriában minisztériumok rendelték el hivata­
losan a helyesírást, az angoloknál filológiai társulatok 
működtek közre. Az idegen szavakat igyekeznek min­
d-nőt: saját nyelvük jóhangzása és szelleme szerint 
írni, fonetikai helyesírást követvén. A nemzet­
közi fogalmakat mi is elfogadtuk, de a használás 
m6d;a ingatag, mert se gramatikai kezelésükre, se 
helyesírásokra szabályok nincsenek. Írják görögösen, 
latinosán, francziásan. de Írjak magyaros kiejtés sze­
net is aztán írnak idegen szavakat németes képzés 
után. mint fotograíiroz, e helyett fotografál, aboniroz 
iabonaij stb. Maga dr. Szabó a mellett van, hogy az 
idegen szavakat, ha már meghonosodtak, vagy 
eea szokatlanok, Írjuk magyarosan. A görög 
eh hangot (archimandrita) akár h vagy k be- 
tüve: helvettesithetjük. csakhogy a jó hangzás
kedvéért a technica, mechanica jobb ha nem teknika

mekanika. Óhajtja tehát Szabó, hogy a tud. aka­
démia szóljon közbe, s már hat kiadást ért helyesírási 
szabályainak hetedik kiadásánál legyen tekintettel az 
idegen szók kiírására is. Az óvatosságot azonban ajánlja, 
hivatkozva a franczia akadémiára, mely franezia nyelvi 
kerde-- kb-i-n szuverén tekintély, de jól tudja, hogy 
a nyelv sebesebben halad, mint írott képviselete, a 
helyesírás minden élő nyelvén változik. A iranczia 
akadémia tehát toleráncziát hirdet, de nem szabályo­
kat. A nvelvre nincs egységes elv, s a helyesírás 
kénytelen különböző körülményekkel számolni (vilá­
gosság, rövidség, egyszerűség), de oda kell törekedni, 
hogy egyensúly legyen. Az akadémia kiadványai utján is 
tisztázhatná az idegen szavak kiírásának kérdését. Hun- 
falvy pul a műszavakat az eredeti helyesírás szerint 
kívánja megtartani. A magyar nyelvre nézve külön­
ben nevezetes győzelem volna, ha sz betűjét a többi 
nyelvek elfogadnák. Szily Kálmán főtitkár abban nem 
ért egyet Szabóval, hogy a meghonosodott és idegen 
szavak közt nem tesz különbséget s mindakettőre a 
mérsékelt fonetikát ajánlja. Akárhogyan írjuk is az 
•inkonzekvencziát», vagy az «inicziativát», mégis idegen 
szavak maradnak azok. Hogyan határozzuk meg az ide- 

es meghonosodott szavakat ? Ki döntse el ? Azt hiszi, 
ezen n-rv lehetne segíteni, ha az akadémia helyesírási 
szabályainak revideálásakor összeállítják a meghono­
sodott idegen szavak lajstromát. Gyulai Pál arra 
emlékeztetett, hogy az idegen szavaknak magyaros 
Írására és átalában a magyar helyesírás revideálá- 
S4r4 Simonvi Zsigmond már indítványt tett s 
42 most ván az első (nyelvtudományi) osztály 
előtt, mely véleményét az akadémia elé fogja 
‘erjeszteni. ' Elnök tehát Szabó indítványára nézve 
4Z‘ a határozatot mondja, hogy ha Simonyi in­
dítványa az összes ülés elé kerül, akkoi le­
het hozzászólni, Szilvnek azzal a javaslatával együtt, 
l0?y a meghonosodott idegen szavak lajstromát ké- 
•zitse el az akadémia

VI.. nagymezö-uteza 50. sz. a. házba (Desewffy-utcza sarkán) 
helyeztem át. <705 Dr. Gráner Ernő.

A hivatalos lap okt. lS-iki szamából.
Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter: Binder Jenő brassói állami fureáliskolai 
helyettes tanárt ugyanezen tanintézethez a három 
próbaév fentartásával, rendes tanárrá nevezte ki.

TÁVIRATOK.
Béoa, okt. 19. A büntetőjogi bizottság az élelmi­

szerek s némely használati czikkek forgalmára vonat­
kozó törvényjavaslatot tárgyalta. A bizottság elhatá­
rozta, hogv "meghallgatja Lienbacher képviselőt, mint 
szakértőt. Több oldalról aggályok nyilvánultak a tör­
vényjavaslat ellen gazdasági szempontból. A kormány 
képviselője több kérdésre válaszolt. A tárgyalást ma 
még nem fejezték be.

Laibach, okt. 19. A nagybirtokosság mai választá­
sánál Langer Ferencz lovagot, a nemet szabadelvűek 
jelöltjét választották meg egyhangúlag tartomány-gyűlési 
képviselővé.

Berlin, oki. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
Correspondence Russe szerint a czar csak október 
végén, dániai jelentések szerint már a napokban 
látogatja meg a német császárt.

Berlin, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
Frigves császárról és Frigyes császárnéról elneve­
zett kórház pavillonját meghívott közönség előtt 
tegnap nyitották meg. Virchov tartotta a megnyitó 
beszédet, melyben megemlékezik Frigyes császár 
születésének tegnapi évfordulójáról.

Berlin, okt. 19. A Norddeutsche Alig. Zeitung 
felhatalmazás alapján kijelenti, hogy egy scliles- 
wigi lapnak az a közleménye, mely arról szól, 
hogv Est r up dán miniszterelnök visszautasított 
volna egy német rendjelet, elejétől végig, minden 
részletében valótlan. Estrup miniszterelnök — 
mondja a nevezett lap — mindig korrektül visel­
kedett Németországgal szemben és sokkal kiválóbb 
és előkelőbb műveltségű államférfim semhogy a 
Flensburger Avis által neki tulajdonított cseleke­
dettel lehetne gyanúsítani.

Danzig, okt. 19. A Danziger Zeitung jelentése 
szerint a «Sarkcsillag» orosz császári yacht Ko- 
penhágából jövet ma délután egy órakor a neu- 
fahrwasseri kikötőbe érkezett. Azt hiszik, a hajó 
próbautat tesz.

Erfurt, okt. 19. A ssocsialista-gyülés ma 
folvtatta a tanácskozást a párt-taktika felett. Sin­
ger elnök kijelentette, hogy az ellenzék nyilatko­
zatát nem fogják felolvasni. A vita folyamán Fischer 
(Berlin) Vollmar ellenében kifejti, hogy ha a 
Vollmar által ajánlott taktikát fogadják el, 
akkor a párt programmjából ki kell törülni 
a «szoczialista munkáspárt» elnevezését és a «né­
met munkáspárt» kifejezést kell helyébe tenni. 
Ily programmot Bennigsen is elfogadhat. A párt 
nem önmagáért dolgozik czélja elérésére, mint 
Vollmár állítja, hanem azért, hogy gyarapítsa a 
munkások erejét a harezra. Nem szabad Boulangis- 
must vagy Parnellizmust teremteni. Lieb­
knecht hasonló szellemben nyilatkozik. Erre 
az ellenzék nevében Auerbach szólalt fel 
és azt állítja, hogy Vollmar nézete a 
párt vezetőségében nem áll egyedül. Ezután 
28 delegátus által aláirt nyilatkozatot olvastak fel,

melyben Wildberger állításával szemben kijelentik, 
hogy Wildberger előtt egyikök sem állította, hogy 
a frakezió hétnyolezad része nem látta a munkás­
védelemre vonatkozó javaslatot. Wildberger neve­
ket akar említeni. Singer kijelenti, hogy ennek 
a bizottságban van helye és félbeszakítja az erre 
vonatkozó nyilatkozat felolvasását, mire az el­
lenzék ingerülten elhagyja a termet. Vollmar 
kijelenti, hogy ő nem működhetik tovább 
közre, ha a pártgyülés állást foglal ellene. Bebcl 
a külügyi politikáról szólva, azt kívánja, hogy 
Francziaországgal minden áron kibékülés hozassák 
létre, a miben különben ő maga is kételkedik. 
Az ellenzék írásban bejelenti kilépését. Öertl 
visszavonja Vollmar ellen irányuló indítványát, 
mire Vollmar kijelenti, hogy ezzel megelégszik. 
Ezután elfogadták Rebel határozati javaslatát, mely 
szerint a párt megmarad eddigi taktikája \ mellett 
és agitácziót fog kifejteni mindazon kerületekben, 
a melyekben csak valamelyes kilátása van a si­
kerre; továbbá kimondatik, hogy a képviselők le­
mondanak minden engedményről az uralkodó pár­
tok részéről és hogy a pártfegyelem minden kö­
rülmények közt megóvandó.

Posen, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Ri­
gából jelentik, hogy a balti német protestáns papok 
ellen újabb rendszabályokat alkalmaznak. Az orosz 
kormány ugyanis meg akarja fosztani a falusi pa­
pokat földbirtokuktól s évi járadékot akar nekik 
érte fizetni, de oly csekélységet, hogy sok papot 
nagyon megkárosít vele.

Róma. okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) A 
román királynét Károly király visszatértekor Né­
metországból Sorrentbe fogják vinni.

Róma, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Hite­
les helyről alaptalannak mondják azt a hirt, hogy 
a monzai találkozásnál a Dardanellakérdést is 
megbeszélték, mert ezt a porta az ismert jegyzék 
értelmében a hármasszövetséget illetőleg elintézett- 
nek tekinti és mert ebben a tekintetben a hár- 
masszövetséggel teljesen egyetértve járt el.1

Róma, okt. 19. A Stefánia-ügynökség alap­
talannak nyilvánítja a Tribunának azt a hírét, hogy 
a római békekongresszust valószínűleg elhalasztják. 
Az előmunkálatok serényen folynak. Az ünnepélyes 
megnyitást, a kitűzött napon, a Capitolium nagy 
termében fogják megtartani.

Róma, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
C.orr. liudini miniszterelnök milánói és monzai ki­
rándulásából e hó 10-án visszatért Rómába. Mon­
zában Umberto királylyal és a nápolyi herczeggel 
találkozott, mely alkalommal a nápolyi herczeg 
angol, svéd, norvég, dán, hollandi és belgiumi 
utjának benyomását ecsetelte.

Páris, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Lipót 
boltra királv a Gaulois egy munkatársa előtt igy 
nyilatkozott:

Semlegességünk, melyben Belgium ereje van, 
határozottan tiltja nekünk, hogy Európa egyik 
vagy másik állama érdekében síkra szálljunk. 
Belgium a legnagyobb függetlenségnek örvend 
s területünk megrohanása oly sérelem volna, 
melyért a felelősséget egy szomszédunk sem 
szeretné magára vállalni. Miért csatlakoznánk 
tehát egyikhez vagy a másikhoz ? Épen 
semmi okunk sincs reá! Miért tegyük ki országun­
kat ellenséges golyózápornak, miért tegyük koczkára 
semlegességünket és függetlenségünket, a melyért 
1850-ban oly sok vért ontottunk ?

Páris, okt. 19. A hadügyminiszter elhatározta, 
hooy a vegyes ezredeket olykép szervezi, hogy 
azok mindegyike ogv aktiv zászlóaljból és két 
honvéd-zászlóaljból álljon. Minden hadtest négy 
vegyes ezredet tartozik állítani s igy a vegyes ez- 
redek száma 72 lesz.

Páris, okt. 19. Rouen mellett ma délelőtt egy sze­
mélyvonat összeütközött egy tehervonatiak Egy vo­
natvezető súlyosan megsebesült, többen könnyű sérii- 

: léseket szenvedtek. A két mozdony és több kocsi 
I összezuzódott.

Páris, okt. 19. A képviselőház megkezdte a 
költségvetés tárgyalását. Porter (jobbpárti) a ki­
adások szaporítását kritizálja. Des Chanel egységes 
költségvetést kíván és azt mondja, hogy a költ­
ségvetéseknek nagy hibájuk, hogy nem nyújtanak 
tiszta képet. Legjobb módja a költségvetések javí­
tásának az, hogy világosak legyenek. Point Larré 
megvilágítja és védelmezi a bizottság munkáját, 
mely 200 milliónyi megtakarítást tüntet fel.

Páris, okt. 19. A szenátus osztályai megválasz­
tották a gyarmatosító társaságok alakításáról szóló 
javaslat tárgyalására kiküldendő bizottságot. A bi­
zottság többsége pártolja a javaslatot.

Páris, okt. 19. (Az Egyetértés távirata) Pol. 
C.orr. A franczia kormány azzal a megbízással 
küldte Rómába Fallieres brieni püspököt, hogy a 
pápát a franczia zarándoklások beszüntetésére vo­
natkozólag megnyugtassa.

Kopeahága, okt. 19. A múlt éjjel az uj szabad 
kikötőnél emelt vizfogógát áttört. A viz kiszivattyuzá- 
sára tett kísérletek nem vezettek eredményre.

Kopenhága, okt. 19. A Ritzau-ügvnökség 
jelentése szerint az orosz czári pár családjával 
együtt, továbbá a dán királyi pár és a walesi 
herczegné leányaival e hó 29-én a «Sarkcsillag» 
vachton Danzigba utaznak. Innen orosz udvari 
vonaton Varsón keresztül Livádiába mennek s az 
orosz czári pár ezüstmenyegzője alkalmából a dán 
király és királyné valószínűleg egy hónapig fognak 
ott tartózkodni.

Konenhága, okt. 19. Udvari körükben hatá­
rozottsággal hírlik, hogy a czári pár Berlinen ke­
resztül utazik a Krímbe. A dán királyi család szin­
tén Berlinen keresztül utazik.

Kopenhága, okt. 19. A Folkething a pénz­
ügyi bizottságba hat radikálist, öt mérsékelt bal­
pártit és négy jobbpártit választott.

Belgrad.' okt. 19. A boszniai mohamedánok 
kivándorlása most már szervezett formában lép 
fel. Folvton igen sok kivándoló érkezik ide, kik­
nek utíczélja Kisázsia. — Schlözer V., az itteni 
nemei követség titkárja, Athénba helyeztetett át.

Belgrád, okt. 19. Minden félhivatalos czáfo- 
lat daczára fentartják magukat a válságról terjesz­
tett hírek ; különösen hozzárul ehhez az a feszült­
ség, mely Vuics pénzügyminiszter, Gigája belügy­
miniszter és Tausanovics földmivelésügyi minisz­
ter között fennáll. Vuicsnak Gyájával elvi 
differencziái vannak a tervezett önálló adó- 
behajtási hatóságok miatt, Tausanovicscsal in­
kább személyes jellegű viszálya van. Abban az 
esetben, ha a válság Pasics lemondására vezetne, 
Vuics alakítaná meg az uj kabinetet, Pasics pe­
dig pétervári követ lenne. De egyéb kérdések is 
hozzájárultak a válsághoz, egyebek közt az egy­
házi viszály is.

Athén, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Kréta szigetén nyugodtabb a hangulat, mert 
a közhivatalokban és a rendőrségnél sok keresz­
tényt alkalmaztak, s mert a krétaiak remélik, hogy 
a porta most már jóakaró, engesztelékeny politikát fog 
Krétára vonatkozólag követni. A krétai hivata­
los lap szerint 500 vád alá helyezett krétai ke­
gyelemért folyamodott s Dsellaledin pasa főkor­

mányzó állítólag hajlandó is azoknak, a kik poli­
tikai gyilkosságot követtek el feltétlenül, azoknak 
pedig, a kik bosszúból gyilkoltak feltételesen meg­
adni az amnesztiát.

Athén, okt. 19. György és Miklós herczegek 
s Gyorgycvics MIaden, az uj szerb követ, ide ér­
keztek.

Szófia, ölet. 19. A sobranje rendes ülésszakát 
fejedelmi rendelettel október 15. (27-ére) hívták 
össze.

London, okt. 19. A Reuter-ügynökség-nek 
jelentik Buenos-Ayresből tegnapi kelettel: A sze­
nátus külön ülésében kifejezte rosszalását elnöke, 
Pellegrini irányában, mert ez felszólította Mifrét, 
hogy ne lépjen vissza az elnökjelöltségtől. Hocea 
családjával együtt elhagyta a várost. Hir szerint az 
egész kabinetet újjáalakítják.

London, okt. 19. A lapok jelentése szerint 
Vilmos német császár a jövő nyáron újra meg­
látogatja Angliát és hivatalos fogadtatásban fog 
részesülni.

London, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) Egy 
még meg nem erősített hir szerint a pétervári 
rendőrség Berlinben az orosz czárnak egy volt 
szakácsát tartóztatta le, a kinek állítólag része 
volt a borkii merényletben.

London, okt. 19. Smith Vilmos Henriknek, az 
alsóház elhunyt vezérének özvegyét peeri méltó­
ságra emelték.

Pótervár, okt. 19. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Giers és liudini találkozása még az 
orosz hivatalos köröket is meglepte. A találkozás­
ból azonban korántsem lehet sem határozott poli­
tikai kombinácziókra, sem pedig a hatalmak újabb 
csoportosítására következtetést vonni. Orosz politi­
kai körökben Olaszország jelenlegi politikai irányát 
épen olyan megváltoztathatatlannak tartják, mint 
magát Oroszországét, de az óvatos politikus el­
lenfelének bizalmatlanságát és ellenséges indula­
tát is lehetőleg megismerni igyekszik s ebben az 
irányban a milánói találkozásnak örvendetes ered­
ménye volt, a mennyiben a két miniszter köz­
vetlen véleménynyilvánításának sikerült úgy az 
orosz, mint az olasz diplomáczia bizalmatlan­
ságát eloszlatni s a kölcsönös ellenségeskedést, 
melyet az előítélet élesztett, gyengíteni. Az is bizo­
nyos, hogy sem Giers nem iparkodott Rudinit 
arra rábeszélni, hogy Olaszország a hármasszövet- 
ségtől elszakadjon, sem Rudinit Gierst arra, hogy 
Oroszország a hármasszövetséggel paktáljon. Mindkét 
miniszter a találkozás után tudathatta uralkodójával, 
hogy Olaszország és Oroszország közt feszült vi­
szony nincs s hogy mindkét állam, bár más-más 
alapon, az európai béke fentartása érdekében 
együtt működik. A találkozás e kétségtelenül békés 
jellegét Embertó király azzal a szívélyes fogadás­
sal, melyben Gierst részesítette, úgyszólván ünne­
pélyesen megerősítette.

Hewyork, okt. 19. Santiagóból érkezett táv­
irati jelentés szerint a választások tegnap teljes 
rendben folytak le. A klerikálisok azt állítják, hogy 
a kamarában ők vannak többségben. A szenátus­
ban a szabadelvűek« a többség. A választások 
pontos eredménye csak néhány nap múlva lesz 
ismeretes.

Mewyork, okt. 19. A Newyork Herald-nak 
jelentik Buenos-Ay résből: Akit re és Jiocca vissza­
lépése következtében a helyzet válságos. A kor­
mány megvette a kellő óvintézkedéseket.

Algier, okt. 19. A tlemseni helyőrség paran­
csot kapott az elindulásra. Hir szerint a csapatok 
az algieri határra, a Tuat-terület közelébe mennek.

^KÖZGAZDASÁG.
Fiume, okt. 19. A «Jókai» Adriagőzös és a «Per­

sian» bérelt gőzös ide érkeztek, az előbbi hogy Bar- 
czelona és Rouen, az utóbbi hogy Liverpool részére 
árukat vegyen fel. A «Baross» Adriagőzös Brazíliából 
jövet. Mailába érkezett. A «Tibor» Adriagőzös Valen- 
cziából Bordeauxba indult.

Páris, okt, 19. Az uj 3° 0-os orosz kötvények 
árfolyama 79-re szállt alá.

Páris, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulcvard-forr/alom : 3° 0-os fran­
czia járadék 9G.05, olasz járadék 90.30, török
consol 1 I.IZ, spanyol exterieur G8.15, portugál

-os kölcsön 36.75, Ottoman bank 546.87, Rio
Tinto 523.1:

Az országos ülloxera-bizottság 
ülése.

Az országos filloxera-bizottság ma Bethlen András 
gróf földművelési miniszter elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen a bizottság tagjai nagy számban jelen­
tek meg.

Bethlen gróf miniszter üdvözölvén a jelenlevőket, 
jegyző előterjeszti a napirend első tárgyát, mely a 
következő : -Az amerikai szőlövesszö behozatalá­
nak kérdésé, tekintettel a Francziaországban 
fellépett Blacrot-bctegségre,»

Dobokay osztálytanácsos előterjeszti az állandó 
bizottság megállapodását, mely szerint a bizottság 
megengedhetőnek tartja, hogy kellő preventív eljárás 
mellett Francziaország oly vidékeiről, melyek eddig a 
Blacrot-betegségtől menteseknek ismeretesek, sima 
vesszők behozassanak.

Vásárhelyi Béla abban a véleményben van, hogy 
a behozatal Francziaországból még legalább egy évre 
el legyen tiltva.

Kcglevich István gróf a behozatal korlátázását 
nem tartja fontosnak, szerinte az eddigi védekezés 
nélkülözi az egyöntetűségét. Konstatálandó, képesek 
vagyunk-e a szükséges anyagot magunk szolgáltatni, 
ha igen, importra nincs szükség, ha pedig nem, a be­
hozatalt nem lehel korlátozni.

Bonus István előtte szólóval nincs egy nézeten 
és kívánatosnak tartja, hogy a bevitel még egy évre 
eltiltassék.

Dobokay Lajos szerint a Blacrot veszedelmet ké­
pezhet, de nem olyat, mint a filloxcra. A főkérdés : 
nagy áldozatokat kiván-e a baj elhárítása. Szerinte 
nem, mert a baj megelőzhető. Ajánlatosnak tartja 
szóló, hogy a minisztérium népszerű müvek terjesz­
tése által ismertesse a betegséget és annak orvossze­
reit. Elfogadja az állandó bizottság véleményét.

Molnár István attól tenné függővé a szőlővessző- 
behozatalt, hogy sikerül-e azt desinficizálni.

Gaál Jenő a költségek kérdését tartja a legfonto­
sabbnak, Ha a költség sok és kevés az eredmény, a 
szőlőbirtokosok elkedvtelenednek.

Viczmándy Ödön szerint a hegyaljaiaknak a 
homoki szőlőtelepítés nem áll érdekükben, terjesztés 
tekintetében ajánlva egyes vidékeken vesszőtelepek 
létesítését, részben a kormány presszójával is.

Bethlen gróf miniszter a kételyek eloszlatására 
felhívja Linhárt tanárt tapasztalatainak előadására.

Linhart, a ki beutazta Francziaországot, leginkább 
annak nyugoti részén talált peronoszperát. Szerinte 
még a peronoszpera jelentkezése előtt kell perme­
tezni, különben a permetezés nem használ. A Blacrot 
veszélyes, de a sima vesszőbehozatal által nem fog 
behurczoltatni.

Viczmándy Ödön azt tartja, hogy a vessző-keres­
let nagyobb a készletnél. Kívánatos volna, ha a véde­
kezés általánossá tétetnék. A sima vesszőkre nézve 
az a véleménye, hogy csak két év alatt állítja elő azt 
az eredményt, mint a gyökeres.

Dr. Szabó Gyula konstatálja, hogy a Blacrot nem 
lépett fel ott, hol a peronoszpora ellen védekeztek.

Bethlen miniszter kiemelvén azt, hogy a felszólaló 
túlnyomó része a behozatal mellett van, határozatkép 
kimondja, hogy az országos filloxera-bizottság az 
állandó bizottság javaslatát fogadja el.

A miniszter eltávozván, helyét Fejér államtitkár 
foglalta el.

A napirend második pontja a «szőlő-véssző for­
galom újabb szabályozása» volt.

Az állandó bizottság azt javasolja, hogy a forgalmat 
lehetőleg könnyíteni s az eddigi komplikált eljárást 
egyszerűsíteni kellene.

Dobokay tanácsos a javaslatot indokolván, elsőnek 
felszólalt Linhárt, ki egészében nem fogadhatja el 
az állandó bizottság javaslatát, indítványozza, hogy 
zárlat alatt álló területeken más községek munkásai 
ne alkalmaztassanak.

Néhány észrevétel után a bizottság elfogadta az 
állandó bizottság jelentését.

Következett a napirend harmadik pontja, mely így 
hangzik : «Tekintettel arra, hogy a szőlők felújítása 
mindeddig csak egyes birtokosok által s csak lassan 
halad előre, a tapasztalat azt mutatja, hogy a véde­
kezési szövetkezetek nem igen vezetnek eredményre 
az eddigi intézkedéseken kívül, minő további intézke­
dések szükségesek.»

Az állandó bizottság nézete az, hogy a védekezési 
szövetkezetek helyett a minisztérium inkább védekező 
egyesületet igyekezzék létesíteni/,

Kcglevich István gróf szerint a minisztérium fel­
adata felvilágositást adni, hogy bizonyos talajon mely 
fajok alkalmasak leginkább a telepítésre. A szövetke­
zeti intézmény szerinte olyan, hogy általa mit sem 
lehet elérni. Czélszerünek tartaná szaklapot alapítani 
a kormány támogatásával, mely közölné a filloxera és 
általában az összes szőlőbetegségekre vonatkozó ta­
pasztalatokat.

Gaál Domokos szintén abban a véleményben van, 
hogy a közönség a kormánytól várja az ilyet.

Miklós Gyula kormánybiztos szerint a védekezés 
hiányának oka a hatósági közegek hanyagsága. A mi 
a szaklapot illeti, ilyen van, ott van például a Magyar 
Föld, mely szívesen közöl minden e tárgyra vonat­
kozó czikkei, csakhogy kevés azok száma, kik a kér­
déssel rendszeresen foglalkoznak.

Fejér Miklós elnök kiemeli, hogy a kérdésre nézve 
tulajdonképeni vélemény eltérés nem mutatkozik, a 
kormány a fajokra nézve határozott utasítást nem ad­
hat, azon fajok kínáltainak, a melyeket a legalkalma­
sabbnak tartanak. A lap kérdésére nézve az a véle­
ménye, hogy tulajdonképen kétféle az intelligens kö­
zönség és szélesebb néprétegeknek alkalmas közlemé­
nyekre lenne szükség.

A napirend negyedik pontja: ‘Szükséges-e a pe­
ronoszpora elleni általános védekezés kötelezővé 
tétele. > Az állandó bizottság többsége törvényhozási 
intézkedést javasolt, de az orsz. filloxera-bizottság 
Dobokay tanácsos és még mások felszólalására ele­
gendőnek tartja a törvényhatósági intézkedést s elnök 
ez értelemben mondja ki a határozatot.

Ezzel az ülés véget ért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t Arad-csanáűi öntöző csatorna. Mint nekünk 

Aradról jelentik, az Arad- és Csanádmegye birtokos­
ságából alakult arad-csanádi öntöző-csatorna nagvbi- 
zottsága tegnap délután az aradi iparkamara helyisé­
gében ülést tartott Zselinszky Róbert gróf elnöklete 
alatt. Thomka Emil miniszteri kulturfőmérnök is­
mertette a Paulistöl kiinduló öntöző csatorna 
tervezetét. E szerint az öntözőcsatorna húszezer 
holdnyi területen van kijelölve, mely Aradig Csa- 
nád- és Békésmegye egy részét érintené. A csa­
torna összesen 130.000 frtba kerülne, vagyis holdan- 
kint az első évben G5 frtba. Ez összeget a birtokos­
osztály az előjegyzett 20.000 holdnyi birtokterületre a 
pesti magy. kereskedelmi banktól határozta felvenni 5% 
kamat mellett. Az előterjesztés általános megelégedést 
keltett. Zselinszky Róbert gróf elnök ezután előterjesz­
tette a szükséges 20.000 holdnyi területre az alájegy- 
zési ivet az előleges költségek fedezéséhezholdankint 
két forintjával. Ezután az értekezlet kimondta, hogy 
mihelyt a 20.000 holdnyi területre az előjegyzés megtör­
ténik. melynek gyűjtését a nagy bizottság tagjaira bízták, 
az öntözési csatorna alapos tervezeti munkálataival a 
VI. kerületi kultur-mérnükséget megbízzák. Addig egy 
szükebb körű bizottságot választottak, mely a szüksé­
ges előmunkálatokat a csatorna létesítésére megtegye.

* A Ferencz-csatorna bácsföivári tiszai (torkolati) 
zsilipnek kijavítása szükségessé válván, a hajók Bács- 
íöldvárott sem a Tiszáról a csatornába, sem a csator­
nából a Tiszára mától kezdve nem zsilipelbetők.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A népszavazás a Svájczban. Mint Bernből 

táviratilag jelentik, a bankjrgy-inonopoliumot és 
a szövetségi bank reformált alapszabályait a kantonok 
és a svájezi lakosság többsége elfogadta. Az uj vám­
tarifát szintén elfogadta a többség. Úri, Ticino. Waadt, 
Wallis, Neuchátel és Genf kantonok a vámtarifa ellen 
szavaztak. Körülbelül 300.000 polgár nem adta be 
szavazatát. A népszavazás hivatalos végeredménye a 
következő: a vámtarifát 211.7S1 szavazattal 140.820 
ellenében s a bankjegymonopoliumot 228.853 sza­
vazattal 143.939 ellenében, valamint 14 rendi sza­
vazattal 8 ellenében elfogadták. Miután a nép­
szavazás a vámtarifát ratifikálta, mi sem áll 
többé útjában annak, hogy az oszták-inagyar- 
német vámtargyalásokat Svájczczal újból megkezd­
hessék. A tárgyalások megújítására vonatkozó indít­
ványt alkalmasint Ausztria-Magyarország fogja tenni. 
Lehet, hogy Svájez előbb még Olaszországgal folytat 
tárgyalásokat.

** A nemzetközi gabonaüzletről. A lapunk va­
sárnapi számában közölt kimutatásokhoz pótlólag, kö­
zöljük még a következő tételeket. Az Egyesült Álla­
mok kivitele volt az

ísyl. okt. 
10-én

1891. okt. 

letelt héten

1890. okt.

búza . 
tengeri 
rozs . 
liszt .

414.000 329.000 28.500 quarter
50.000 175.000 Gü.üOO «
80.000 90.000 —

100.000 250.000 137.000 zsák.
Az ellenőrizhető búzakészletek növekedését a rende­

sen kitünően értesült «Bradstreet» czimü newyorki 
szaklap a Rocky monutaineu innét lévő mintegy 1000 
ellenőrzött piaczán 2‘/2 milliói bushelre, a sziklahegy­
ségeken túl levő területre 1,700.000 bushelre becsüli. 
A farmerek felhozatalai nagyok, ámbár 4 hét óta 
folyvást csökkennek. A Nyugat nyolez főpiaczára ér­
kezett

búza tengeri
1S91 1890 1889 1891 1990

quarter: quarter:
az okt. 10. letelt héten 773750 415500 570000 204106 235000
a okt. 3. » » 866250 406250 498750 302160 276500
a szept. 26. » » 905000 356250 440000 457333 302166
a szept. 19. » » 991250 312500 410000 644000 283500

Magybritannia felhozatalai búzából és búzaliszt­
ből voltak az

1891. 1891. 1890.
okt. 10. okt. 3. okt. 11. 

letelt héten

Búza . . 1,459.740 1,901.399 1,431.309 angol mázsa 
Búzaliszt 245.004 380.938 285.211 » »

A belföldi felhozatal volt 189.000 qu. — így tehát 
összesen 005.000 qu. búza és búzaliszt állott a fogvasz- 
tás rendelkezésére, a mi a szükségletet mintegy 
105.000 quarterrel haladta meg.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 19. —

Gabonatőzsde.
A délutáni tőzsde forgalma szűk mederben mozgott; 

az irány magasabb berlini gabonaárakra és interven- 
cziós vásárlásokra megszilárdult. — Köttetett:
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Ssokványtsuza őszre mintegy 10.000 métermázsa 
10.78, lO.Sü, 10.81. 10.8-2 Irton.

Szokványt)nxa tavaszra mintegy 10.000 mvterniázsa 
10.82, 10.84. 10.85, 10.86 fiion.

Délutáni ö órakor záródnak:
szokvánvbuza őszre .................................
Szokvány búza 1892. tavaszra ...................
L"j tengeri 1892 május—júniusra ............
Szokványzab őszre .....................................
Szokvány-zab tavaszra ..............................
Káposztarepeze 1892. aug.—szept.-re .. .. -

10.82—10.84 
10.8Ó—10.87 

r>.i;c. — ő.tis 
11.03— 0.05 
0.10— 0.12 

18.85—13.95

Értéktőzsde.
Gvefige berlini zárlati árfolyamok következteben az 

űtczai magánforgalomban iunvha volt a hangulat. Osz­
trák. hitelrészvények köttett-k 280.60 279.90 közölt,
magyar hitelbankrészvényei. 326.2.Vöii. osztrák-ma- 

államvaspákarészvények 2.8.1 z'-mi. ib-'li 
.részvények lOU-on, ‘vinia-murányij vasmi.iesz- 

v én vek) 175.25-ön. 4“ 6-os magyar araiiyjáradek
10385-ön. Az esti tőzsdén valamivel kedvezőbb bécsi 
aienté-s kre az irányzat némileg megszilárdult. Osztrák 

hitelrés tv. nvek mozogtak 2>0 280.50. magyar Sutej- 
bankrészvéuvek 326.25-320.50. osztrák-magyar al-

zvar

iamvaspatyareszv, nyék 278.12 278.50. déli vaspálya-
részvények 103 — to:;.25. rimamurányi vasmfuvsr.venvek 
175.-25 175.50, i^-os magyar aranyj.iradék 103.95 -
104.02’; ., . . , . . , n

6 órakor záródnak : ««-. Irak hitein szvi. -.ivek r.^0.-_0
___280 30. rnae'ar hitelhankrcsz.venV'-K -,2t*> '.
osztrák-magy. áilam vas pályarész 
deli vaspálvareszvt.nyek 10.

dal bank 135.25, Handelsgesellschaft 138.12, nemzeti 
bank 110.87, nemzetközi bank 103.2.), orosz bank 
04.75, osztrák-magyar államvasut 120.7,», osztrák deli 
vasút 44.02, Károly Lajos-vasut 88.90, clbavölgvi 
vasút 92.50, bustiuhradi vasút 200.50, dux-bodenbacht 
vasút 218.25, varsó-béesi vasút 211.25. orosz dőlnyu- 
ffoli vasút 72.25. Svájczi vasutak a tegnapi népszava­
zás eredménye következtében, melytől a központi 
vasút kedvezőbb államosítását remélik, szilárdak. Sxáj- 
czi központi vasút 80.75, Gotthard-vasut 1-1.50, s\;íj- 
rzi északkeleti vasút 121.37, nnion-vasut 17»0, olasz 

91.50. Né- 
köl- 

k

aspa
vasmQrészvénvek 1«.
járadék 104 104.02

175

nyék g. > 25 -2» 
1U3.25, I imamuiányi 
i "u -os mag var arany-

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya n.

Kőbánya, ck:. 19. Ai Hízott serte«-árak: I. Magy. 
rUörei'dii - 1. Öreg nehéz (páror.kint 409 klgrammon 
felüli súlyban) - kr. - 2. Üreg közép (páron-

400 klgv. .'•iilyban) -------- kr. **•
2ü kigroit felüli súlyban) -it»1 .,—4»
' (páronkint 2-1 - -20 kigr. -u.y- 

5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
terjedő súlyban) 48— >>' .. kr. 11 Magyar s:. - 

0. Nehéz (páronkint 280 klgron telüii súlyban)

kint 300 
nehéz i páronkint 
kr. 4. 1 ..ital köz 
ban) 4' - í8: > ki 
klgri 
dett

"UO
(p;

Közép t páronkint 220 2>0 ki-.r. 
kr. S. Kömivü (páronkint 220 ki- 

tuivhan) í. — »> kr. Ili- Romá­
iét rön kint 320 klgrtn felüli suly- 

250 320 klgr.
(páronkint 2-0 

IV. Romániai ere- 
12. Ni-’ (páronkint 240 klgron telüli 

kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgng

súlyban) -----
logrammig te:;, 
niai: 9. N üt
páni--------kr. lo. Közép (páronkm
súlyban)-------- kr. 11. Könnyű
kíSi.g terjedő súlyban) ■ ki.
uet. (Stach.! ' 
súlyban) - --
terjedő snlyb..t ) ------- kr. 1. Szerbiai:
páronkint 290 kigr. ív din súly lián) 49 

15. Közép (páronkint 220 260 klgr. súlyban
(páronkint 220 

, kr.
A fent

mendionális vasút 122.7,». földközi vasul 
met vasúti értékek nem változtak. 1880-iki oro?z 
csőn 95.75. keleti kölcsön 66.50. magyar aranvjáradt 
90. -, olasz járadék 89.20, orosz rubel 212.75. Ba­
rn.lértékek tartva. Laurakohó 116.60. dortmundi 64.-0, 
bocliumi 120.10, gelscnkircheni 152.7-, liarpeni 18,». 
Hibernia 151.-. Trust 139.12.

Berlin, oki. 19. A tőzsde meglehetős szikiid irány­
zattal nvilt meg, daczára a bécsi tőzsde bágyadt 
irányának. Orosz értékek és rubel szilárdak voltak. 
Bankrészvények valamivel magasabban, hiteirészvcnyek 
... osztrák-magvar állam vasúti részvények gyengébben 
jegyeztek. Déli "vasúti részvények meglehetősen tar­
tották maciik.ti. Yarsó-becsiek kedveltek voltak. Láina- 
részvénvek javultak.

Berlin, oki. 19. (Vtólőzsde.) Magyar aranyjáradek 
90. . osztrák hitelrészvény 151.75.
államvasut 120.7.». osztrák déli vasút 
Lajos-vasut 88.80. Nyugodt.

Frankfurt, oki. Í9. (L.síi tőzsde.) Osztrák lulel- 
reszvény 241.50, osztrák-magyar államvasut 240.12, 
osztrák déli vasút 91.25. Csendes.

Hamburg, oki. 19 Osztrák hitelrészvény 241. id
Paris. okt. 19. (AzEgyetértéstudósítójának távirata.) 

A tőzsdén a hausse- es banse-párl lolytonos liatcz- 
ban áll. Járadékok, daczára a nagy escomptálv.sok- 
nak. lanyhák. Bio a rézbaissere lanyha. A lon­
doni v.s bécsi lnnyhaság. valamint rossz argentinjai 
liirek kedvezőtlen befolyással voltak az egész piaczru. 
— v óra 40 perczkor záródnak: -y,-os lranuzia 
járadék 96.10, fé 2 .„-os járadék 105.92, törleszthctő 
járadék 90.61, magyar arany járadék 90.S 1 ,osztr.-magy. 
államvasut 615. . osztrák déli vasul 23».50, osztrák
földhitelt'észvénv 1052. török dohányrészvény 337.50. 
Banque de Paris 762.50. Ottoman bank 546.25 
osztrák Länderbank 436.—. alpesi bányatársaság 163.12,
török sorsjegy 61.37. Bágyadt.

1 A tőzsde ma határozatlan irányzattal 
ésöhbi lulvainau

ztrák-magyar 
1 .(10. Károly

i,r. 16. Könnyű 
bau) 47—47

Megjegyzés. A lent i -gyzett árat súly 
szokvánv>zerű kvocá.-uk ’.uellvtt, ». gy ka 
czár.'kbun érleialiik. 8z:ik..'i:\y-zt-;'ulez- 
:t- (brutto) súlyából az éleire páronkint 
e. A sertések vételárából a vevő y.váru 
j — A -értések osztályozásánál .'.zv z teljes (eíu) hU.va 
.étik irányadónak.

Sértés-létszám: 1851. évi október hó 16-ik r.. 
volt késztet 131.145 drb, okt. 17. »s 18-ik napjain

izerint és po.bg a 
érámul súlyra i.raj- 

hizott seriések tel- 
45 klgr. vonatnia 
1 százalék vonandó 

vé-

Pans, -k
nvilt meg : az üzlet 
uiilt az irányzat.

London, okt. 19. 
nvilt meg.

London, oki. 19. 
Pétervár. -ki. 1 
Odessza, okt. 19. 
Amsterdam, oki.

azonuiiii -: n*

A tőzsde ma gyenge irányzattal 

Ezüst 44’,6.
1. Váltó Londonra 9-0.,.
Váltó Londonra 95.30. 
pi. Osztrák ezüstjáradék 78.

l a tatott 2512 drb : okt. 17. és i<ui» 
látott 2029 darab; 1831. okt. hó Vek 
radt készletben 131.728 darab. A 
uzletiránvzata : Csende-.

napjain • 
napjai 
hízott

Külföldi értéktüzsdékzáriiita.
.1- árfoh mot - ii ■■■■ helvi szokványok Meri:»! k ,zp#rofcen , 
wgv uitimóra értendők. - »zerint a mellékelt paritás »» készpénz 

.ilvtülvg ultim ,ra «-rten A k—vn 
R M-mei. . 7 ultimú.\i t -vai vaiu.h». 2.
hugy .. .t ..:.t«>kii. d mvg •
ii.«uitimi'-artvlv.i:' ,u.’o*i*:ivüi m*-.

- tote Ír k - ver-miők. A -ga.
nem ^egyc/‘ .-LneK. A 

57 in 70 1VÖ fiattá vib

pruu)i»t^ ^

í».ly..t:!<)K K-v.t. s 
: .íV ’. ért» -. • ■ i.k,

k í ». Mm a
.1 mimlenkui i lm i.id* síi

m:t .-I a rí oh um «uu ma. ka \ tal4 
46 irt 35 <:•

Becs, okt.
földteherment.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

19. {.Maguar értékek zárlata.) 4%-os 
kö:v. 8*9.60, mazy, r hiti .b.-részvény 

326.—. erdélyi vasut-részvény 20í. . 1876. in. k. v. 
.,ü. ,.'j. kuli. 111.50, .Magv. nyer.-k. sorsjegy 141. .
M. lesz. es \ ál tóbank n -zv. 112.50. Tisz-i és szeg. 
..üli-e. sorsi. 130. — , 4 uv aranyjáradék 104.05, magyar 
.-gyvergvár —.—, magyar vasúti kölcsön 9 - .-0. 
X. ö.ui vasut-részvény 201. - , Magy. é.-kel. vasut- 
eszvt-ny 195.50. 1 >69. in. k. v. ali. els. kötv. . ,

l íszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oderbergi vasut- 
részvény 173.—, magyar papit a.adók 100.95, villa­
mos részvénytársaság —. . M. jelz. lntelb.-részv. —.

Becs, oki. 19. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
bitelint, részv. 281.37. déli vasut-részveny 102.».», 
4»%, osztr. aranyjárauék 108.»■>. londoni váltóár 11 ».30, 
Karoly Lajos-väsut-reszvény 204.75, 1864. sorsjegy
181.75, i860, sorsiegy 136.75, török-sorsjegy 28.»0, 
4-2 °o ezüst-járadék 91.>5, dunagőzhajózási _ társaság 
részv. 29í. dohány-rvszvény 154.—, angol-osztrák- 
bank-részvény 149.-0, o^ztrii». állam vasú t-resz vény 
278.50, 2o frankos arany 9.31, 4 2", papír-járadék 
91.67, osztr. hitelsorsjegy 185.—, német bankváltók 
57.62, cs. k. arany tvert) 5.-8. osztr.-nwgy. baitk-r. 
1016.—, elbavölgyi vasut-részvény 212.50, bécsi 
Bankverein-;észv. 106.»5, Aipina részv.-társ. »2.-0. 
Nyomor..

Oki, 19.
Kui» nb'i."ö . z

A-- l-t.M- utol-o zurhtt- 
fviv.tni ’• *” 1 _ hvi kepeit

t osiitr. értekben

Béca ok:
irata.) A sui--u 
épenséggel nem

Esti tőzsde.
: Egyetértés tudósitóuínak táv- 

j,,i esti tőzsdéje ma volt és ez 
!t barátságos. n;-rt a külföldről 

lanyha zárlati jegyzések érkeztek. Az árloiyamok to­
vább csökkentek, a nélkül, hogy üzlet emlitésre- 
méltó terjedelmet öltő . vi hg». — Jegyeznek : Osztrák 
hí leír*-> . v c v 2S| 1.92—2S0. ;.iigr>.-—rak bank 1 i >-»— 
148.5»j. unionbank 222.50 2z2. Länderbank 194.25—
193.50. bankegyesület 106.90—106.80, osztrák földhi­
telintézet 34-.5I.I -345, osztrák-magyar államvasut 
278.25 - g7>. Károly-Lajos vasút 204.75 -204.62, déli 
vasút P»2.75—102.7»0. clhavöigvi va-ut 212.69, prága­
it uxi vasat 85 — 86. bustiehrádi vasút lit. B. 463 — 
ív,2. dunagőzhajózási ri-szvények 290—292. török do- 
iiánvrészvénv 153.50—153.25, alpesi bányatársaság »1.90

TU.nüO, prágai vas* part ár?. '•) t I.óO—rimamuányi 
vasmű 173.5Ó —175. triíaili szénbánya 163 - 164. osztrák 
»'egvverjvár 409 412. wienerbergi téglagyár 236 -
23 4, ált." építőtársaság 109—108.77», union épitőtársa- 
ság 70. májusi járadék 91.60 91.52. magyar arany-
járadék lu4—103.95, márka 57.72—57.77 ultimóra.

5 óra 30 pereskor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 280.25, angol-osztrák bank 143.50, Länderbank 
194. —. osztrák-magyar államvasut 287.—, »1» ii vasút 
102.62. alpesi bányatársaság 70.80, rimamurányi vasmű 
175.—. prágai vasipartái s. 372.50, osztrák fegyvergyár 
•410, májusi járadék 91.50, magyar aranyjáradék 
103.95. márka 57.72 ultimóra.

Az esti tőzsde zárlata után a magánforgalomban 
maradt: Osztrák hitelrészvény 281.12. Länderbank 
194.10, osztrák-magyar államvasut 273.12. déli vasút
102.50, alpesi bányatársaság 70.60, magyar arany­
járadék 103.95.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béca, oki. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Magasabb berlini jegyzések és szilárd londoni 
táviratok következtében a buzaárfolyamok tovább szi- 
.árdultak. e mellett az üzlet igen élénk volt. mert kü­
lönösen kívülről érkeztek nagyobb vásárlási megbízá­
sok. Búza őszre 1U.S2 és 10.8 4. tavaszra 11.06. 11.10 
'1-5 11.08 fiion köttettek : egyebekben pangott az üzlet 
és jegyeznek : rozs tavaszra 10.60—10.63, őszre 
10.25—10.27. zab tavaszra 6.44—6.46, őszre 6.
6.42. tengeri május -júniusra 6.07—6.09 Irton.

Szesz ára ma alig változott. Kész kontingentált

40

rész 'egvez
alig változott. 

-22* 4 frtot.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 19. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az értéktőzsde eia eleintén szilárd volt, ké­
rőbb itteni és párisi kedvezőtlen hírek miatt bágyadt 
lelt. Az itteni spekuláczió uj jelszót adott ki. mely 
szerint az osztrák ipari értékek árfolyamának magas­
ságát korrigálni keil, e miatt valamennyi osztrák ér­
ték igen bádyadt irányt követett. — Jegyeznek : Ősz 
trák hitelrészvény 151.37, Disconto Command!t 173.75 
iirmstadti bank 129.62, Deutsche bank 147.75 drez
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SS 10 
1CS 52 
£15 - 
2i7 5.0 

(052 — 
9C.61

90.81
5-ÍS.25
762.50

79 .23 
82 4 J 
79 10 
94 50 
S1.10 
87.13

277 13 
102 15

103.90

91.65
1C2.13-
91.45

1C9.C9
104.18
103.82

2.89
1.16

0.13

C0.11
0.22
0Í33
0.11

151.90 273 90 - 2.20

120.60
45

277.65!
103.14

1.38 
0 23

74.70; 172.73’ + 0.69

212 93 
173.35: 57 63

79.15 
88.30 
79 15 
54.70 
97.20 
87.10 

242.87 
r73.— 
241 25 
178.37; 
Sí.63

91 69 
102 02 
91.50 

109.31 
104 29 
100.82 
281 30 

1014 50 
279 63

0.01

0.16 
0 18 
0.26

ei.72
0.12
1.23
3.40
2.42

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

lü3/aiPrága, okt. 19. Nyers ezukor Prágában 
Aussigban 15.65, fmomitott Prágában 33 lit.

Berlin, okt. 19. Búza, rozs, zab szilárd, olaj, szesz 
javult.

Pária, okt. 19. Búza csendes, liszt nyugodt, 
bágyadt, szesz csendes, idő borult.

Havre, okt. 19. Kávé folyó hónapra 
hónapra 67::,4 frank.

Odessza, okt. 19. A gabonatőzsde nyugodt irány­
zat mellett fölvt le. A vevők tartózkodók voltak.

olaj

82, nésry

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület a

nyári szünetek után ina délután tartotta meg első 
igazgató-választmányi ülését gróf Desscívjjy Aurél 
elnöklete alatt. A felolvasott titkári jelentés szerint az 
egyesület a lefolyt hónapokban is igen serény műkö­
dést fejlett ki. A tetszéssel fogadott jelentés kiolva­
sása után elnök bejelenti, hogy Baranyay István az 
egyesület 1. titkára beadta lemondását. A választmány 
sajnálattal vette ezt tudomásul és fel kér te a tit­
kárt , hogy tisztét még a jövő évi április 
haváig viselje. Steiger Gyula ezután bejelen­
tette, hogy a pesti első hazai takarékpénztár hat. 
even keresztül járó 400 Irinyi ösztündijat tűzött ki, 
a gazdasági tanintézetek ama felsőbb osztályú hallga­
tóinak. a kik erre szorgalmuk állal érdemes"knck mu­
tatkoztak. A választmány köszönetét mondott eme 
nagylelkű adományért. Több kisebb érdekű ügy elit 
tűzése után a választmányi ülés tolytatását esi 
törtökre halasztották.

Heinzl A. kel6 Becs 
Rirtirs J. blő Kolozsvár 
Eg ii et* F. kelő Karczajj 
Egvy F. kdü Szatui.tr 
Váradi í.- kelő Tortla 
Yendelin A. kdö Torda 
Reich A- kdu Búcs 
Eisinger M. kdü Becs 
Galbavi .1. kdö Kraszna

Ringer 2 korona­
szálloda.

Tóth D. fbirf. Kolozsvár 
Széky D. r. leik. Tolna 
Banyuvits J. kdt> Beigiiid 
Badasolovits G. lelő Belgrid 
Pavlox its J. kdö Milánóvátz 
Anicsits J. kdu Milanovátz 
Margóvá ni .1. kdü Vaibevg 
Farkas S. fbirt. Kalocsa 
Szatmúry J. fbirt. Szombathely 
Gevű A. liiv. Szolnok 
Benviiifk G. kdu Vélegyháza 
Steiner M. kdü Pozsony 
Németh S. fi.irt. K.-Szt-Miklús 
Kozma F. fbirt. Kecskemét 
Becker «I. gyáros Becs 
Solti S. kdö Debreczt-n 
Schmidt F. kdü Keischdorf 

chuster F. kdö Reischdorf 
Kostandinovits J. kdö Gradia 
Stokits M. Jitiö Gradia

Schmidt Orient
szálloda.

Okt. 19. . ^r" Bu.i.v

L-gyenleg

pAbis
|

Búza folvÁhóra ........... — — — -• 26.60 12.33
— ii'.k r.i-rr? ................... ... 26.30 12.46
— 4 li. :.t novembertől........... — — 27.40 12.71
- 4 f‘‘*n h ............... ....... 23 — 13,—

Liszt 1. . h<>ra........... ........... — — 59 80 17.32
— r, \ bérré ..................... — — 63.40 17.51
— 4 h» ia novembertől........... — — t 61.- I 17.69
— 4 .-!■>' hűi a .................. —e 62.- 17.99 i

Olaj íciyö Ív ra _____ ...___ — —. 67.- 30,72 1
— növi »erre ........................... — 67.50 30 49

67.75 31.08
— 4 elsü h -ra ................... — 69.75 32.02

Szesz föl Vi > hu.-a................... ....... ..... — 29.50 20.30 ;
39 50 20.30

— i. . -de, z -re ................... — — 39.50 20.30 1
— 4 első iiu.-i ........... — — — 40.50 20.80

BEBUS.
Búza okh»bérré ........... w . 223.— 12.88 I

— -m v.-deczemberre ... _ 225.- 13.-
Rozs októberre ............ _ 239.25 13.83 1

uov.-deczemberre ................... _ 232 — 13.38
Zab októberre ____ __ _ 163.25 9.42 I

jü v.-dt1' /emberre........... «« 163.25 9.42 !
Olaj októberre ................ . .». 62 80 36 24 I

— uí»iin'-ntcijL'ra ...____ ___ 60.25 34.76 !
Szesz uktoi.erre ... ... _ «. 51.80 29.91 •

— nov.-decz.-bérré  « 51.50 29 Zb 1

STETTIN.
Búza októberre _... w „. 225.50

13 03 ^

— okr.-nov.-Lerre  ................. w 224.50 12 96
Rozs októberre ..._____ ___ 239.50 13.85 :

— okt.-nov.-bérré  ................. _. 233.50
62.25

13 49
Olaj októberre ................... 35.91

opril—má'Usra ........... ....... ...... 60.50 34.36
Szesz helyben 70 marka

fogyasztási aduval........................... 54.2C 31.15
—■ októberre 70 marka fugyasz-

ta-i aduval........................................ . 51.50 29.73
— april-muja>ra 70 marka fogyasz- 

ta-i adóval................... ................... 51.80 29.91
— aug.-s/ept.-re 70 marka lugyasz- 

tasi aduval... ... ... —. __

KÖLN.
Búza novemberre ........... ....... ! 23.-

i :i3.28 !
mur< rziusra ........... ... ... 22.70 1 13.11 !

Rozs novemberre ........................... ... ' 24 10 13.91
mari ziust a................................... .. I 23.10 ; 13.34 !

Olaj októberre ........................... ....... 63.- i 36.35
— májusra ........................... ....... ........ 63.10 I 36.41

BOBOSZLÓ. I

Búza................... ... _. ... _
I 23--

I 13.28
Rozs tuji ... ... _ ... __ ..._ 23.30 I 13.76

Bepoza ................................................... 26.70 15.41
Szesz ................................... 1
Olaj 8-.- 

j 16.50Tengeri____________ _ l »«

M' - lyi A. Z-.adúuy 
Hajos 1.. Nográd 
Din K •:! A. Ka<-a 
Dr. Martin I». Kolozsvár 
Nagy -I. Yilke 
Maurer J. Kassa* 
Lengyel S.-nv < -Cmür 
Tvtli J. Eperjes

NAPIREND: október 20-án.
Naptár : Kedd. Rom. katli.: Vendel. — Prot.: \ endel.

Külíöldí árutőzsdék zárlata.
Átszámitási árfolvaii: nemet piaczokra 100 laárka visla 57.70 frt, 100 frk 

46.? 5 ht.

kel:

sz.) dél*

recníel S 
42-ií: gya- 
-Id-ik liu-

íl ürüg-orosz : (okt. .^.i Pelágia. — Zsidó : (Ihn 1 
Nap kél : t> óra 2l> p. nyugszik f> óra -1 |>. —- Hold 
«» óra 43 ]•. este. nyugszik : 10 óra <> p. d. e.

A pénzügy miniszter ingád délután 2 órakor.
Agancskiállitás megnyitása (-)uz-t t körút •> 

ti üti 0 órakor.
Az ellenőrzési szemlék idiui-uti laktany.il-an 

órakor. Sorra kerülnek az I. hizottságnél a 3s 
logczred tartalékosai, a Il ik bizottságnál a 11 
szarezredekhvz tartozó legénység.

Nemzeti nmzenni : régiségtár, nyitva d. e. íMó! d. u. 1- - 
A inuzeum többi tálai megiekinlbv' -k f>U kr. beiéin.) dij 
mellett.

A nemzeti ninzcnm é? országos Icéptétr ügyében ki-
küIdőit bizottság ülése délután ."> órakor a niuxeuinbaii.

Kiállítás a műcsarnokban, nyitva d. e. 'Alul délután 
fi-ig. Bcdépu díj il (0 f>0 kr.. d. u. 20 kr.

Ornitliologiai kiállitús a nemzeti múzeumban. nvilva 
v. í'-l.'il «I. n. ő-ig. Belépő dij 30 ki-.

Szabadsúgharczunk emlékeinek kiállítása a iov.u •: 
vigadóban, nyílva délelőtt íS-tál v.-te Ü-ig. B< h-pli díj 
40 kr.

Bndapesti kereskedelmi ninzenm. A hazai 5 -rmekek 
állandó kiállítása ia városligeti ii-ar.-otnmkbani nvitva

lóivan naponkint reggeli 0 órától 12-ig, é> dé3ut-«n 1 - 
7 óráig. Sz ;had a iuúépés.

Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3-f» 4 • ig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. .S-töl 12-ig. d. u. 4 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 0-1 öl d. u. 1 g.

Kivonat aiiiv. lap okt, 18-iki számából.
Árverések a fővárosiján, knliis A. Imre ’.IS írtra 

becs. ingós. oki. -JO. (VI. kor. gyár-uleza 19. szám). 
Pnlay Igtiácz 8 í 7 fi ira bee.s. ingós. okt. -J>. I \ . kér. 
vigaiíó-uteza 5. számi. Hatosy József 55i9 frt 50 krra 
becs. ingiis. okt. -I. (Újpesten. Sándor-ulcza iM. szám). 
Márkus Ágoston 1000 Írtra becs. ingó?, oki. (\II. kér. 
király—utcza 73. szám.) Halácsy Sándorné Ü8.J írtra 
hee.s." ingi'is. okt. -JO. (VII. ki i. Dainjanii li-utcza 20. 
számi). Koliman Henrik 1312 fiira becs. ingós. okt. 19. 
iV. kor. Pnnnonia-utcza 23. szám). Kűgler (lusztáv 
C,02S írtra bors. ingatl, nov. 4. (A budapesti 1 ■ ül. 
kor. járásbíróság).

Árverések a vidéken. Krobot József 2100 írtra 
becs. ingatl. 1892. évi jan. 20. Kispest, i A pestvidéki 
kir. tórviínvszék mint telekkönyvi liat.'»s:ig.i Házy Mi- 
báiv 9121 frt 50 krra becs. ingatl. nov. 11. (Lúgos). 
Trautner János 1120 frlra bee?, ingatl. nov. lí. tizent- 
András (Nczsider.) \\ allisch Liímt 016.» írt • »0 krra 
b^es. rngatl. nov. 10. Esztergom. Abraham Ikoné 
3010 írtra becs. ingatl. nov. 12. Szeged. Kovács 
Istvánnó 6126 fiira becs. ingatl. nov. 16. Debreczon. 
Maver Márton 1)584 írtra becs. ingatl. nov. 1(1. Szö­
ged". Stern Jakab 7500 írtra becs. ingatl. nov. 12. 
Pápa. Halsz Mihály 5706 fiira bocs. ingatl. 1892. évi 
ián. 19. Hátfalú (Nezsidcr.) Haider Katalin 4188 írtra 
becs. ingatl. 1892. ovi jan. 21. Alsó-lhnitz. (Nezsidcr.)

Csöctiuegnyitás. A Leszlerezebányal kin. törvény­
szék részéről Klein Jakab zólyomi kereskedő ellen. 
Csődbiztos Jávor Endre tvszéki bird, tömeggondnok 
dr. Gräber Károly zólyomi, helyettese dr. Bippely Ede 
beszterczcbányai ügyvédek. Bejelentési határidő 1892. 
évi jan. 9.

Pályázat. A solti felső járásban orvosi, — a sz.- 
udvarhelvi m. kir. pénzügy igazgatóságnál logalmazo- 
eyakornoki, — a cs. ó? kir. hadi tongorószetnél lel­
kész!, — a nagy-cnyedi m. kir. pénzügy igazgatóságnál 
gyakornoki, — a diósgyőri gyártelepen postamesteri, — 

iizes-Gyarmalon (Békés várni egye) postamesteri. — 
Ma<ras faluban (Pozsony vármegye) postamesteri, — 
Vésztőn (Bé-ki-s vármegye) postamesteri, 
kir. járásbiróságn;i 1

Különbözet aj
u»cl-iú zarlat- 

uoz kepe»! 
osztr. ertekb jo

C.03 
0 03 
0 03 
0.12 
0.47 
0.12

0 03 
0.03 
0.07 
0.01 
0.05 
0 08 
0.33 
0 09 
0.33 
0.15

C.02 
0.03 
0.09 
0 12 
0.15 
0.30

0.24

0.08
10.12

az aradi
albirói állásra.

Csávolszku La.jós
lapkiadóttilajJonos és felelős szerkesztő.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda az 
Angol királynéhoz.

Neppe 1 F. k pv. Y-Abony 
Szabó J. bírt. Kolozsvár 
Berzevté/v Gy. bírt. Szén iről..»l 
Dr. Orgo .1. ü ’\ v. X.-Becsker-rk 
Dr. Vrágatti Gy. orv. Pustyén 
Moleon L. kdi> Paris 
Kurth Gy. lói > l'aris 
Hose untéin E. kdö Stuttgart

fóagyar király 
szálloda.

Lübl 7'. ói v. N -Palanka 
Bischilz D. mern. M.-~tziget 
Ko.acs D. kdü Sz.-Fehérvár 
l.akuev A. kdü l.amish r/ 
Brandenburger R. kdv Urüssnitz 
Kurs M. kdü Berlin 
Hun g J. gazd. Somogy

London szálloda.
Gr übel G. mgz. R-cs 
Mezey D. erd. M.-Sziget 
Bakicsics G. hív. Belgrad 
Buday J. hív. Szaljadka 
Cherieulescu J. tan. Orsóvá 
Dobresni P. kdü Kraiova 
Gottfried G. ünk. Klosterneuburg 
Busnek J. vend. I.ipnik^

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Ihtller S. bírt. Segesvár 
Szakai! F. kepv. Losoncz 
Perezei M kepv. Pécs 
Justii Gy. kepv. Xeczpál 
Stieither Íj. biit. A.-Mcdgyes 
Gedeon J. bírt. Tonna 
Nagy -L bírt. Szegszartl 
Viezrntindy (>. bírt. S.-A-Cjhely 
N. deczky ".T. bírt. Verth 
Nedeczky T. bírt. Monostor 
Kana-z M. bírt. Debret zen 
Errney F. bírt. Szolnok 
Görgey C. mgz. I.ücse 
Dein inger J. ig- Keszthely 
A bay U. orv. n. Zágráb 
Werner H. tan. Kolozsvár 
Zrumet/ky B. tigyv. Szolnok 
Pliverics J. ügyv. Zágráb 
Bayer J. hadn. N.-Becskerek 
Berkovszki .1. tiszt. Bulgária 
Faragó Gy. tiszt. A.-Mácsa 
Aiiderl K. gyáros Becs

Nemzeti szálloda.
Neiszidler K. kepv. Pozsony 
Gartner F. hirt. Csongrád 
Scholtz Gy. ig. M.-Sziget 
Tessik J. hív. Nyíregyháza 
Kövesdi F. gyógysz. Makó 
Mandl E. kdö Becs 
Riga Uh. A. kdö Szaloniki 
Zimrnermann L. Pan csóva

Hungária szálloda.
Gr. Zalusky J. xngz. Galiczia 
Br. Hoiisdrn E. bírt. Becs 
Dr. Meltzl 0. kepv. Pozsony 
Both E. mgz. Becs 
tíodewig H. mgzL Frankfurt 
Baráth Z aliigy. Szegszard 
Katkay L, ügyv. D.-fuldv»»

Rom F.-né B.-Gyarmat 
Putnoky J. Mitrovitz 
Policy M. Zsibó 
Láng G. H.-Böszörmény 
Boor J. Komárom 
Tóth J. Csáktornya 4 
Horváth S. Horth 
Littman S. Erfurt 
Fodor J. Temesvár 
Mórágy! J. N.-Enved 
Hcith G. Pozsony 
Horváth G. Szonpcz 
1st van vi J. Hull íliáza 
Musinsky G. Hollóháza 
Moskovitz 0. Szentes 
Dr. Taussy E. Becs *
Weisz H. Mühlbach 
Djakovicz E. Belgrad 
Heller M. Bv<zterczebánya 
Mazalv I. Sopron
Conrád M. Konstantinápoly^

Sziklay József fbher- 
czeg szálloda

T:n°-!iir A. Konstantinápoly 
Kovakovics M N.-Becskerek 
Kettinger N. Kassa 
Auer 1. Bécs 
Porinarius A. Szászváros 
Markévá« z <i. Vinkovcze 
Moyer R. Újvidék 
Menczer A. Mi>kohz 
Sk rbini' A .Szarajevó 
Mevhav M. Brassó 
Krone A. Rosenborg 
Steiner A. Prága 
Bi»rrav U. S/oml-uthely 
Kov.u'- E. Ltwzh.V a 
Yertheimer M. Btxs 
Szenes -T. Fiizc-tö 
P.ognáv J. l’apolcs:.n 
Prei-.z K. Debreczen 
Schvarz B. DvLruczen 
Stein M. Brünn

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza Di. sz., a in. k. opera áteUenf-ben.
Ma fellép mint vendég Mille. Philippa, legelső rangú 

exczenlrikus énekesnő. Kränser Márton dal- és tájszú- 
komikus, Lnciolla kitűnő német exczenlrikus énekesnő. 
Továbbá felllépnek : Angelotti Mária, Streitmann Fanny. 
Hager Anna, Violetta, Walda, Villányi, Ziehrer 
Panla dalénekesnő, Anna és Henrika jeliriezduettisták. 
Ternska magyar énekesnő.Margit k. a. sodronymüvésznö, 
és Wilhelmina k. a. a glóbuson, valamint Eisenbach 
Frigyes, Sussin, Troppauer dalkőrnikus. Blenonr kitti- 
nőén idomított kutyáival, Armellini és Alessandro, kiyvó- 
és krokodil-utánzók. Utazás New-Yorkba. Egy torna­
éra. A rendőri irodában. Arak mint rendesen:

Az esti előadásra 
Páholy üt személyre fit 5.— ..
Páholyülés * 1.— ..
Rezekéit hely « -ód ..
Belépti dij * •J11 ■
Erkély * -49 ■

Minden ünnep- é- va-árnapon 
előre válthatók Herzmanu 
mellett.

két nagy 
remek kút'

délutáni eloada-on 
.. Irt 2..VJ 
.. « —.50 
.. < —,S0 
.. « —.20 
.. < —.20 

előadás. Jegyek 
búzái».»;» az oben

1891. okt. 19-én.Elhaltak névsora
Tomacsek L. ó »•. napsz. fia VT. hajcsár-ut ..
Schcurin^ í. 1 •*. ni.tj. :1a IX. tüzo!tó-u. :>U.
Zelvuku F.-n«1 t-z. R. K. «ö é. uapszne MI. Klau?.aí-u. 14. 
(’.»crnyus 11. J. ö.S t*. tugl. n. kőbánya.
Masztok .1. 20 raps/. ntr»>!.
"/.Kiiia .1. Ü2 ó. napsz. Vili. övön.völgy-u. ?>C>.
Ozv. P..zi»-k Y.-no sz. G. K. «-. korín. 111. szl-en.Irei-ut Cl. 
Hant! V. -IS «*. fül.lm. lip.Umezei t-bolvda.
Yvaliak J.-nÓ sz. Pult lev H. TL e. II. variok-u. 9.
Kun-tel •*. 18 «•. 11. *Ví.
Ke|okos ,1. 43 é. II. /.«"<;rno id-u. 34. ^
Dau- -hor A.-né sz. Sz. •:.? «U hív. n. II T.-Ferencz-u.
Wi'.p .). mgznü 8! VII. diófa-u. 0.
Yi.j.tt-. lu k K. f»7 o. bors/.. IV. Lipó
I.uka s J.. 
Sfa-i! J.

39 ó. napsz. V. nádor-u. 18.
!*, v «zip. Vili. gvlya-u. 48. 

i M. 48 fí pék i.i r-»!.
L'i o. nap-»:. Vili. szt-rdaliclyi-u. 20.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMETI SZÍNHÁZ.

Évi !). 189. Havi b. 11 
Budapest, október 20 un.

Reggeli előtt.

Nada
Nouredda
MorsáL»
/.a el

A 1 1 srlv. lila gróf Kedvű 
S Fordította Radnótláy 8. 

Személyek;
Dornerne (lyüvgyr.é 
A doh Zilahi
Máli Tolnainé
ean l.sabi
MUSOTT E.

inmii 3 if!v. Irta Buy de
Maupassant és 1. Normuud.

Iwingcr F. (így v. Rá-s
Dr. Mhzhach K. ügyv. Frankfurt
Fodor J orv. KooL' inet
OverholT L. mérn. Bér5
Dr. I.icbrnann L. c/ionu Genf
Hamerli J. gyáros Pécs
M' h.'sc hrnidt J». gy.ir.59 Prága
Seilfoit L. gv.tr» s Btx-s
Pavlik A. kdü B irs
Plechm-r Y. kde B s
Falvi- B. kdü Bee-
Englaender 1». kdu Becs
I.ü'.v M. kdö Becs
Baumgarten II. kdü B«-c*
Przibislawsky I!. Gaiivzia
Savage A. kdö Ruuea
Éliás H. Arad
Degen T. Köln
Foeca H. kdü Laffotonia
Ab rab ám J. kdu Aoatin
l'a vlovics •(. kdö ZÍmony
Weisz L. Temesvár
Werner A. kdö Lernbcrg
Kambosi-ef C. jog. Zürich
Margaltt M. gazd. T.-Puszta

Aranysas szálloda.
Dravetzky J. B iti/.
T.tmánsy A.-né P.-Fekete 
Mauler S. Komárom 
Paskay I.. Kecskemét 
Biliary Gy. Párkány 
Dr. Szabó V. Szebt-n 
Yályi Gy. Kolozsv.r 
Yincze A. Szeged 
I.eitershofoni S. E. Hamburg 
Oppenheim A. Vjkecske

Pannónia szálloda.
Br. Scliw.tr/huber J.-nv Becs 
Dalmai G. Kolozsvár 
Gajdácsy K.-no Szanda 
Berzeviczy B. Kozárd 
Mnkry K.-no Bukarest 
Gálba K. Komárom 
Thuranszky B. A -Marót 
Szalatnay J.-nc Mnkolcz 
Dr. Koritsanszky .1. Kecskemét 
Szepessv K. Boldva 
Zului M. Boldvü 
Hohenstegh A. Nyílra 
Puhl K. Arad
Z>ámbokréthy .1. 7>ámbokrét 
Keinpner E. Belatms 
Dr. Katona J. Bog.i-'s

Walter Fehérló 
szálloda.

Horváth !.. fbirt. -izabolcs 
Xubrúrzki Gy. fbiit. Kürüsbdnva 
Sántha I). ügyv. Tasnu-i 
Visvher Zs. ,-jiit. 8z.-Fehérvár 
Dr. Svhinitz M. h:v. Héra 
Mark ],. niv. Bé< s 
Rozsnuv .1. hív. Vásárhely 
Buday M. liiv. M.-Csőké 
Fabú J. hív. Ipolyság 
Donáth J. jog. Kolozsvár 
Balta F. érd. Sz.-Sebes 
Tordoni E. érd. Zágráb 
Büsinger M. kdü Becs 
Íróiam J. kdu Kuli 
Solpber J. kdü Kuli ...j a*. I1 *- ÍA r»*J.'ea

fljemi!
Mozdok
Kháti
Sindjar
Linael
'1 rombitás

Személyek:
li. Müller t 
Maruzzi K. 
Hítnsné 1. 
Zsuzsanics 
AKzeghyné 
Mazziiutíiii 
KiCtliv N. 
Pirii 
Virieze 
Kiss 
Kün-r

E.

SZÁLLODA
igBF~ lE^c-zd.ste

Villanivilágitás!

Mn a fülJ-zinti étteremben

Bácz László
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
3 ó—3-axczr. 1427

Villám világi tás!

SZÁLLODA.

M.i eslf! az étterr-mhea

Berkes Béla
zö-cte ti

ismert és kedv- It

"raider.

SZÁLLÓD A. ismert

Ma este a díszudvarban

Balogh Károly
és kedvelt 

kara látsz
Kezdete 3 órakor.

népzene-

G403

Időjárás
a ni. kir. meteorologiai központ; intétet távirati 

jelentése 1891 okt, 19-én reggel 7 órakor.

Fordította Pauhiy 
Zsillé Ivek : 

Béres

Ede

.■lilpré
,éon
lilberte

Houeliardné
Martinéi
Jean
lemiette I». 
Vllerin 

Fku'hené 
Dajka
Szul'ra V.-nél 

zolga J.-mii 
Kezdete

Császár 
(,s. A'szevi 
L.ík '-i ér.
I "jházi 
Miiiályli 
p. Márkus 
I lorváth 
Yizváriné 
L. Beér li. 
Tóth 
Magyar!

7 ólakor.

E.

Ftl KIR. OPERAHAZ.
jvi b. Pl. -z. H. b. 11. sz. 

Budapest, október 20-án.
Parasztbecsület.

Melodráma epy felvonásban. 
Liléjét szerzet le Masi aglii 
éter. Szia eget ívták Tar- 
oni-Tozetti és Menast-i. törd. 

Hadó Antal.
Személyek :

Vasquez M. T. 
Áhrányiné W. 
Szirovatka 
Veres 
Doppler I. 

opera után :

Sanluzza 
Lola 
Turiddu 
Alfio 
Lucia

Az
NAILA, a forrás 

tüntlóre.
Ballet !> részben. 4 képben. 
Írták Nuitter és Saint-Le on. 
Az l. és IV. kép. zenéjét szer­
zetté Minkus. a 11. és 111-iket 

Delibes L.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, október 20 dn.

A MADARÁSZ.
Operette 3 lelv. írtak Wert 
M. és Held L. Fordították 
Fái..!. Béla és Keiner F. Ze­

néjét szerzetté Zeller K.
Személyek :

FA Hegvi A. 
M. ('.salai Zs. 
Leilei 1. 
Solymosi 
Dárdai 
Vidor
K. Kopáesy J. 
Vjvdri 
Molnár I. 
Sántt.a 
Izsó 
Marion 
Fodor 
Kassai 
Tollagi 
Szöcs k. 
Leilei K. 
Hidasi 
Békési 
Balog 
Nánásv

Mária
Adelaida
Mimi
Csörsz br. 

■»hl <> r.Szitui 
Átláiii 
Postás M.
Svlineck 
Emerein’zia 
Horgos

Keszeg 
Május 
Laskó 
Kaskó 
Mari 
Jutka 
Kamarás 
Sármány 
Rigó _
Udvari laka.
Udvari vadász Horváth

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, október 20 án.
A nagy kiengesztelőclési 
áldozat a Golgoxhán 

és Jézus szenvedése éa 
halála.

Kezdete 6 órakor.

Színházi j átékrendek.
A nemzeti színház játókrendje: Szerdán. 21-én: 

Agglegények. XXV. bérletszünet. — Csütörtökön.^ 22-en: Me­
dea' Havi" bérlet IS. sz. — Pénteken. 23-án : l j 
Ság. 1-ször. Havi bérlet 20. szám. — Szombaton, 
szomszédság. 2-szór. Havi beriet -»0. szánt. —
25-én : Uj szomszédság. 3-szor. XX\ I. bélletszüne!

A in. kir. operaház játókrendje :
Az operaház

szomszed-
24-én : Uj
l dsiírna f,

Szerdán, 21-én: 
arva. - Csütörtökön, 22-én: Yarázsiuvola. 

Évi "bérlet 92. szám. Havi bérlet 12. szám. Rendes Hely- 
árak. - Pénteken. 23-án : Az operaház zárva. — Szombaton, 
24-én: Vidra. Évi bérlet 93. szám. Havi bérlet 1.». szám. 
Rendes helyárak. — Vasárnap. 25-én: Teli Vilmos Beriet- 
szünet 24. sr.áin. 1 íendos* lu-lvánik. 
nemzeti szinlüíx nyngdijintézete javára: 
bérletszünet Vili. szám Rendes helyárak.

A népszínház játókrendje : Szerdán, 1 ül c*.i
Tavasz. — Csütörtökön, 22-én: A madarász. — Pénteken, 
23-án: Boszorkányvár. — Szombaton, 24-én : Tel es lavasz.
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— Hétfőn. 26-án: A 
Elektra. Rendkívüli

= kelet. D = dél, 
derüli. 1 = tü. ri­

ss többnyire borult,

Első fővárosi

ORPHEU
nagymezo-uteza 17 sz. alatt.

Először Budapesten. A nagyszerű pantomimikus Raj adó­
csoport kitűnő (14 személy) kitűnő jiantumimiáival. -Egy 
épület akadályokkal . Továbbá a kitűnő Les Lonisok, 
az excentrikus óriás zenekarral iiren komikus uj szám. Les 
Nafcots, előadva Mr és Mdlle Boutin által. The Onatis 
(3 hölgy, 2 ur) török bűvészek, Brothers Salwing 
salamanderutánzók, Sivian nővérek angol énekes és 
tártezosnők, továbbá uj tagokkal még csak rövid ideig

Apolló nászuija
Jupiter Zeus Rück ur, Venns Carola k. a. Babalük
Aziz nr, marokkal gyors-festő kolosszális tempra-kepeivcl, 
Baldácsy k. n. magyar énekesnő, 8 bécsi hölgy gigerli, 
Cacilia Carola k. a. exczenlrikus énekesnő, és Rück 

Nándor ur dalkomikus. 7662

A szélirányok jelölése: E = észak. K 
Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen 
mire derült, 2 = részben felhős, 3 
4 = egészen horult, Q> — eső, + - 
[7 — zivatar.

A tegnapi depresszió keletre elvonult 
Skócziától északra lépett fel. A magas 
Európa fölött zárult.

Az északi alacsony nyomás környékén az idő borús ... 
esős, a nyűgeiről közeledő magas nyomás futólagos botul Vá­
gót, az Alpesekben nagyobb s hazánkban elvetve k.ie: j 
esőket idézett elő. .

Gyenge szelek mellett túlnyomóan derült, száraz, napi1 
enyhe, éjjel igen hűvös idő várható.

és uj depressao 
le.'nyomás Közép-

Vízállás, 1891. okt. 19-én.

ETABLISSEMENT ÁRMIN
ARMIN és OROSZ igazgatósága alatt.

VI., Király-utcza 16. (Dobler-bazár. Óriás alagút.)
Igen clegétns, családi szórakozó hely, ar. 
újonnan szerződött tagok es az uj műsor 

teljes sikert arat.
Figyelemre méltók : Rieder Anna. a „stájer pacsirta“, 

Adeline Adél, a tizenöt éves miniatűr énekesnő, minden 
eddigit felülmúl. Girardo, iizognomikus Travesztia, Mme. 
Julie-val. Továbbá Armin igazgató, Werner H. rendező­
éi szalon humorista. »V házi zenekar Rosenzweig H. veze­
tése alatt All.
Ii: I Chaim Katz az Istvántérröl! Utczai jelenet n buda- 
UJ . pesti éleiből, Ármintól, zenéje Rosenzweig H.-tól. 
UJ! Markus Schacherl mint pacziens. bohózat. Per' UJ . patvar a konyhában, daljáték.

Jelentés! Proscenium páholyok, földszinti páholyok, 
„í >.Ai"iilé“tic. resejcált »4 beírná 1 sjvek. 7665

1 >; 1 T»gn.

A folyó neve [ Állami m é t e r b e r
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1.03 — 1 UO
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Szeged ... —» 1.10 -
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Szamos 0.U2 0.01
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isebe-s- I , 0.13 - i
Fekete- \ ** Telik**.................— 1 0.10
Fehér- I Borosjenő — ) 0.1«; 1 — 1
Burmas- J Gvonia........... — «-oá : -
Maros

i Déva................... "ti ! -
! 1.33 ; —

kiszeíó ................... 0.11 - 1 0.11
Bég» Temesvár ........... C.73 ! -

N.-Becskere»........... o.si —
0.3Ú ; —

SzäTB Mitrovicza ... 1.03 — 1.13
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A bndapi
& a, 3 I Irányi

B n z e

Gabona ó vagy uj

fiOTS
Árpa —

Zab----- -
Iengen -

gáposzta-rcpcze . 
Köles----- — —

Búza I

I — Tengeri-------- j

C i Zab..............— j

Kap. rtju-ze ... !

ÉRTÉK

ALL AM.
Magyar kir. arauyjaraaek aauid 

« « < ! 
« « « \
« f uj ...Mradcr. aJ'mentési
« < •
« 1S7Ű. kriuli v. áiiair.kö

1S89. adom. m. kir. :iii..n;vi-u
1^89. c\i i1
Magy. kn. nyeremény-k .-»ni ;

41 adóm. rcg.iV -kaifaianif
Tiszai c- >7<gv<‘i k«»lc.8on........
M- 4»» a- ••!•'. >!:+}• !'T .• '■ Idtj 
Magyar földtehen;i(,i»tc;.; vsi k** 
Magyar or bt.. ; >g úrbéri va 
K1r. horv.-5. avorj'- i?.i!‘'g ívidvi 
Magva: kir. kamatozó kincstárig

Egyesített á"r.r. ..d - aj; paj-irM 
Egyesített e isinaúus-sg p -pirr j

Oi. X7

Mme. S,
VILj

HAJ R

Rövid idő alatt visszaaq 
é- itjúkori szépségét Fe 
dtávolítja és ennek új erű

••MÁR EGYETLEN’ EGY, 
így nyiI.ükoz:,;k so!i:»n m''C'K| 
\: »anvertc : .. n s
ÍTdtr.c. S. A. ALT 12It'S H.r ] 
“ Ez nem half-' tó” n -m 
vátlozlalia .r -.-.■-•rnhr.erv g aha 
eredeti ifjúkori sr.i-v 
Oyárésszétk ildísifőrakt r!o|
liagryUani eladás : TCR03C , 
Kicsiben : Lueff 01. vicsi-nt' 

22. szán

119. vb. 891. sz.

Ánwerési
A sárvári kir. jb. végre!:; 

h,'gy vagyonbukott >i'i:v;»bi 
xálasztmánynak 1891. évi ,| 
folylán vvigyonbnivlt *■ 1'- • n 
becsült ingóságok tlolii czilj 
adatnak.

Ezt n n verésnek a heíysd 
kiizlé I re otáriilőtől 1S91J 
kező h„ jái'ck d. c. 9 órái, 
szándékozók olv megjegyzi 
ingóságok (bolli vzikltck a 
éneimében készpénz fizeté 
álon alul is eladiiY.ii ’ 'gn-

Sái várot*. 1891. Oktőbe

_ , 0.11
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I át elleni ben.
PPa- legelső ranr"ii 
»«* dal- tájs?"ó- 
lentiikus énekesnő.
Ireitmann Fannyi 
riUányi. Ziehrer
ka jehnezduettisták.

sodronvinüvésznöj 
lammt Eisenbach 
ins. Blenow ki: a - 
llcssandro. ki.-ViL 
|ba. E"y torna, 
j lenäv-cn :
I délutáni elüadá-OTt 
1 Irt -_V>o 

« —.50 
« —.:;o 
- —.20 
« —.20 

gV v ■ .1 ia< Jegyek

— •1’i ai: »Peru

|rpheum

László
kedve!* zenekara

-• “TSe 7427 
lillam világítás!

74'j

;b Károly
"tSti

rtízet távirati 
T órakor.

13

4 —

4 -

2 — —

depre==z. , 
an, s Ku?*: u-

raz. napi a.

119-én.

terhe n____
!p-'>nt 0 pont 0 p°y-

0.43

, oíi

1891 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTÓBER 20.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései oki. 19.
■T a, 3 I Irányzat 100 kilogramm Minds. I 100 kilogramm

ara

Búza
...uj csendes

Írttól írtig hektolit. írttól frti"

!
75 10.30 10.45

10.40 10.60 77 j 10.50 10.70
10.60 10.80 79 : 10.65 10.85
10.75 11.95 81 !

75 1C.30 10.45
10.40 10.50 77 1 10.50 10.70
10 60 10.80 79 10.65 10 85
10 75 11.05 81 j

75 I0.2S 10.40
10.35 10.55 77 10.45 10.65
1055 107 79 10.60 10.80
10./O 10.90 81

75 1 10.30 10.45
10 50 10.60 77 10.55 10.70
10.60 10.SC 79 10.65 10.85
10 75 11.05 81

75 9.30 10.45
10.40 10.60 77 10.50 10.70
10.60 10.80 79 10.65 10.85
10.75 11.05 81

75
77
79
61

Gabona ó vagy uj i • , „ Mi:-.' 100 kilogrammIrányzat Faj ,„ivc
hoktuiiterk, fr‘ {, -■ írtig

•»•'né*1* J4 - 70 72 - 60 9.75
6.30

____________________  «J
lanyha ; takarmanv , 60—62 5.90

« ckpIci vr.ía ! 62 —G4 6.50 7.—
« surfúzuei 64 — 66 • 7.30 8.75
« — 39-41 5.30 6.P0
« bánsági í; 75 6.10 6.15
« másnemű > 73 6.05 6.1C

-rd — (; nélkül 14.— 14.50
Sec r ■■ - — — 5.65 5.90

Különféle
Irányzat I71 a j

fl p«nz Áru
rezxn.e23.37- I ,rt írt

Heremag_____ csendes

li

Luczerna magvar, idei— 44.— 48.-
Vörös, idei .............. -------  52.-

utt... 37.—
55.—

Reprveolaj_____ sziiá rd öz-zi. kétszer tinomit 38.-
Olajpogácsa ___
Disznózsír ........

csend»’« Rrpcze ............ ...... ........ 5.65 5.75
szilárd Festi ................ ......... ........ 56 — 56 50ö V’deki__________  .

H Szalonna .... ...... csendes M. la légensz. áru m. sz. 46.— 47.—
....... 47 75 43.-

49.—•d « « « 3 darabos ;j 48.50
Füstölt ................... ........ 53.— 53.50

38.-H szilárd Olvasztott______.... ........ 37.—
H

Szilva________ _
boszniai. 1K90 1*0. '

d csendes szokvanyminöség 3 “ 14.25 14.50
fi 100 darabos S§ 16.- 16.25

Só « ^.0 17.— 17.25
ri szerbiai. 1SÍK) ■tcü 1

szokványminőség -O
100 darabos .Hg-------

b « -------------- * hő c
boszniai lR?ll

° Szilva határidőre szokvanyminöség 0 -c 14.— 14.25
H 100 darabos = g 15.60 16.-

eŐ « 17.20 17.40

íi
« -------------- csendes szerbiai 1 SOI nov. 

szokvanyminöség
fu
0 ÍB 14.- 14.25

100 darabos -s 15 33 16-
0 « ____ ____ « 65 17.20 17.40

lanyha Szlavóniai 1801 ___ ........ 18 - 18.50
18.-
18.50
18.-

A Szerbiai „ . ______ . .. 17U « szláv, szept.-ok?. 1S91 ... 18.— 
szerb szeptember-okt. ... 17.50H *

lanyha..................
Sárga, csurgatott .. ........ ’ 33.—

140.—Rozsnvui -....... .. ____ ivó
Szlavóniai.... ..................... —

Szesz___...____ Szesz nyers osztalékok... 19.50 20Í-
« ........ .......... « Szesz-élesztő « 21.50 22.-

JÍ5. ika,jcs=á.llitás fvxirardájtételei.

K-p. rej't

tavasz 10.8k 10.82
júniusra IS9I; 5

ős.-re * 10.75 5 10.77
ma;.—;un. !>•.'•? d d 5 66 S ? 5.C7
s:‘. ;»t.-*V>. V*.'l 2? '£ —. — 2?

Bp >t szál. tavr. ^ 6.11 c e.’i3
« « őszre; 2 6.04 2 6.03

aiig.-szepv IS>>' 13 CO 13.90

Dana

Tisza

Száva
Boga

Fancsóva ------

Kalocsa.... ........
Ptina-Földvár .

Ti tel*1

N; L'V-Ber?kerek

ERTEKPATIROK

ALLAMADOSSAG.

Magyar 1(0 -fo, 1C00_____
lt.vuO ______ _____

_____  okt.

... ott. 31-n

ezüstben

kötve

v'i kmtvrnvek

ri uta;vai2V 6 ii

Utolsó arkelet
f'nz áru

|
■ 1C4.— 104.15

104. — 104.05
101.— 101.20
101.- 10!.65
111.50 1 12.5G
115.75 1Ui.SC
97.50 96.50

141.— 14?.—
140.- 141.—
S5.SC 96. —

130.50 131.
83.75 90.25

102.50 104.-
, 100.—

t -.-

e
91.GC 91.90 j
91.60 C1 9C *

Buda- Győrre

17—19

* A haj*1ijtcte!ek 
érlelitek a szálli- 
tazxi adót bele-

12—1*. 10 krajczárral ért sa biztosi-

33—3.5 drágább a budapesti
a B ega - a 1 lomaso k

40—42 
őö—fió 
ns-10

díjtételeknél a biirr?.«?llirozast 
beleértve.

E R TÉKP A T 1 R U K
L!.ulíu VirküIvL 

V :i/. an:

Osztalék
lSUO-re

I
fi. 

18 50fr.

r.so

értékpapírok

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank ..........   100
A bpesti álf. hitelegyl. mint szőve1 k 50
Budapesti bankegyes, részv.-társ........  100
Budapesti keresk. es iparb. r.-tars ... 100 
Piscontn- és értékpapírba nk r.-tars— 100
Fiumei hitelbank ................   100
Fővárosi bank részv.-társaság I. kih. 100 
Fővárosi bank részv.-társaság 11. kib. 100
Horvát, leszámítoló bank......................  200
Magyar általános hitelbank...................  200
Magyar általános hitelbank okt. 31-re
Magyar jelzálog-hitelbank ___ 200
Magyar jebálop-hitelb. II. kib. id. c. 100 
M. ivlz.-hitelb. II. kib. id. elis. okt. 31-re

M. leszámítoló-s pénzváltóbank okt.
Osztrák hitelintézet.............................
Osztrák hitelintézet................... nov.
Osztrák-magyar bank ........ ~........
I. magyar iparbank .........................—
Pesti magyar kereskedelmi bank ....
Sziszeki hitelbank_______________
*Lniu»-bank...........................................

b) Biztosító társulatok.
Bér i biztosító társaság .........-........
Bécsi élet- és járadék-hizt. társaság— 
Első magyar általános hizt.-tárí 
Fonriére pesti biztosi tó intézet.
A <Lloyd» viszontbiztosító r.-t..
Magyar-franczia bizt. társ............... ar.
Magyar Jég- és viszont biztositó

Utolsó árkelet
pénz

54 56.—
141 50 142.
97.— 99.

109.— 110.
90.— 92.

326.75 1 327.— 

158>5 169.—

. 100
282.404-re 282.20

. OOO 1015.— 1020

. 150 190.- 191.-

. 500 1015.- ,1016.—

. 100

. 200 -1

. 200 152.— ; 160.-

. 200 280.- ; 285.-

.1000 I 2900.- 2955.—

. 100 76.50 77.50

. 100 97.— 99.50

. 100 80.- 85.-

. 100

. 500 1 1050Í- 1075.—
c) Gőzmalmok.

f.oncontta gőzmalom............. ....
Első budapesti..............................
Evzsébet-malom ...................... ..
Ilsngermalora ......—..................

•«.— J Lujza-malom ............ ..................
36.— 1 Molnárok és sütök---- ------------
f>0.— I Pannónia .......................
22.ŐQ I Viktória............ .............-

_____  f,no 558.— 562.-
................ .-.oo 1270.- 1280.

-">00 450.— 463.-
~™~*. 400 5 85.— 5 95.

............  1 0 319.— 320.-
-200 485.- 470.

..........l(HK) 1095.- 1015.-
.............  iái) 258.- • 260.-

1 fra

F-gyesiteV -liaxr.ad« srag czm-t kamat jan — a 
4 < « « arr.—

Osztrák arartyjarad^k ad.-mentes____ .*____
J 'i írjara iek an
axiamadus: .i xisjr^uias V

« Héii. ki

A t»mes begavrigM vizsrabályczo far- 
Buci. . — -t főv*áro3 I -- h. k . e ad 
Br g r fe ebein.i .üloruv.i-aii zr-.i-g k«ú 
Szennai rycreménv-koicsi-n 1'- fra:.x

ffirfi \ -k"*c«.i- • * ~ t-b ' ;
feiüibei

91.50 
91.50 

1C9.— 
102.—
134.50
136.50 
146.25 
181. - I 
161.—

100.50
97.25 

100.

38.25 
38 75

í ^0 7a

31.90
91.90

109.50
102.50
135.50
137.50 
147 25 
132.— 
132.-

101.50
98.

1C1. - 
39.75 
93.7.8 

15Í.2R

7.50 
20 frank

</■ Közlekedést vállalatok.
«Adria» in. tengeri haj. r.-t..............
AltVdd-fiunmi ...........................................
Aradi rs csanadi egyesült vasút .......
Ban s-pakrn b vasút részv.-társ.........
1 >.i! szék-dombnvari..............................
Budapest-pécsi vasút r.A.....................
Bpest- Szt-Lóriiíc ’ helyiérdekű v. r.-t. 
Bpes‘-S~t- Lőrincz helyiérd-kü első r. 
hehre<• zr-n-i:aj■ 1 •:v.,.!11-1 v. el-ű r.........

Északkeleti vasút ..................................

• iyó; -sopi.>t;- el eíifurti vasút ...............
Kiissa-cderbergi vasút ...........................
Magyav-g'tlii zi.u vasút ...........................
M. i>". v. !s7ék*‘sf> lier'Mr-gyúr-graczi) 1
ManuaiOíi só vasul . t. cl-. r.............

N. -Kikindi- N.-Bor-kerek v.-u. els. r.
• )-ztrák-magyar allamvasut........... .'.r- :
Usztrak-magyar aU.i:uvar.ut... oki. .
V- s-harc i vasút ................................... :
hzaiiv'-vőigyi vasút 1. e!s. ;•................. .
I ><• kir. s-'-’ii. duv.agőziiajé.z. ttrs. !
P.síi ki'r.uti vaspaiya ........................... t
P. - i ki-ntti va>]».iiy.t élvezeti jegy ... 
Pesti kvsuti vaspalva iiutsodson>.vatu

r> Takarékpénztárak,
P.udapesti Ili. krrübdi........................... 50
Országos központi .........................   300
Pesti r.-.n hazai ....................................... 1000
Egy»-ült Budapv főváros..................  3?>o
Magyar alt. iak.irvkrvoztar r.-t..........  1U0

Különfélo vállalatok.
Alagút ............................................
Altaian»'-- M agg -v k"lcMmzö-társn> ig 
1 gye-tilt .v.'igyarhoni üveggyárak r.-\ 2ü0 
Északi;.ag\arorszagi kúszenii. r.-t. 100 
Fő'.ari'-i ( I-11•. ei-ii-rt reszv.-?ar>. ... ion

134.-
200.50

198.25
200.-

103.25
195.-
203.50

173*50

198.*—

136.-
201.—

199.25

103.50 
196.—
201.50

174Í50
199.-
193.-

94 50 95.50

279.50
201.50

'• 279.25
2,',° 205.50őuo —
100 3Col— 3C3Í 
-"0 333 — 33 S.

160.— 165.
200______ _________ .

Osztalék 
1890-re ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

pénz áru

15.— Franklin-Társulat könyvnyomda___ 150 268.- 272.-
Könyvnyomda «Athenaeum» ........... 400 4,5.- 420.-

80.— Pesti könyvnyomda részv.-társ............ 500 1200.—
15.— Pallas irodalmi és nyomdai r.-t..........200 225.— 228.-
•12.10 Fiumei T. m. rizsbánt. é< riz.skem. r.-t. 500 1000.- 1050.-

Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 175C.— 1760.—
Jordán Yiktor-félc bőrgyár rés?.v.-t. 100 105.— no.-

11.— Nadrági vasipnr-társulat....................... 200
24.— Gschwindt-félc szeszgyár....................... soft 405.-

305.-
410.-

25.— Gvapjumosó és b.z. eiső magvar.......  200 310.-
no.— Kereskedelmi testület épülete............... 210
20.— Löszén- és téglagyár (Dräsche)........... 200 514.- 515.—
20.— Salgótarjáni köszónbánva....................... fii) 583.- 585.—
30.— Gőztéglagvár, kőbánvai........................... lfiO 555.- 560 —
10.— Tégla és mészégető, újlaki................... 200 240.- 242 -

Magyar Asphalt részvény-társaság ... 11 • 160.- 165.-
n> — Nemzetközi villamossági társaság.......  200 242.— 244.—
7.50 Nemzetközi waggon-köles, részv-társ. 100 

Rimamuránv-salgótarjáni vasmű ...... íuo
105.— 10S.—

12.—
Rimamurányi vasmű ........... oki. 31-re 176.25 176.5C

14.— Schlick-féle vasöntöde es gépgyár....... 20O 244.- 246.-
40.— Sörfőzde első magyar ........................... 300 950.— 960.-
20.— Sertéshizlaló............ .................................. 200 318.- 323.-

Spodium és csontliszlgvar ................... 209 *00.- 105. -
Szálloda részvény-társaság................... 80 180.— 185.—

20.— Szállítási vállalat I. ni............................ 200
Szegedi szeszgyár cs fi no mi iö r.-t. ... 200
1 örök bír. dohány-egyedárus....... frc 200

ZÁLOGLEVELEK.
'

Egyesült bnesfi főv. takarékpénzt. 4* 
Magyar föluhilclint. papirérték....... 5 %

98.75 99.25
109.— 101.—
100 • - 100.50

* « « ....... 4 % 95.— 35 50
« « ar. v. ez.......... 5 116.-
« «szabályoz, ésialajjav. 4 % . 93.- 93.50
« jelzálogbank........................... ö' V^ 102.- 103.-
* « ---- ------------- - 5 % 100.50 101.25
« * ............ ............. 4' 99.75 100.25

M jelzálogb. közs.-kötv. 50év vf.l 10 f. 4 é; 96.50 97 —
< « Közs. kötél. 50év vf. 41 .0.'0 98.50 99.—

Magyar orsz. ki-zp. tikarékpénziát 41 .,c» 98.75 99.25
Kisbirtokosok orsz. földliitclintézct»! 5* 103.50 104 50

« « < á % 101.— 101 25
« « « aO' 3 évre 4* 99.50 100.—

Osztrág-magyar bank 0. é.____ ___ 4l 101.25 101.75
« c < « « 49' '2 évre 4 % 99.30 99.70
« < « « « .»0 évre t % 99.30 99.80

Pesti magyar kereskedelmi bank ... 5 % 101.- 102.-
• < « «... 4':,”, 99.75 100.25Pesti magv. kér. bank koz?, kutv. 4‘ 101.— 101.78

«Albina» takarék- c> hitelintézet_ •; r-a 101.— 102.—
99.50 100. -Aradi polg. takarékn. 40 év vf. i 10 5 % 93.- 99.—

« « « « « « « :•' 99.— 100.—
Nagyszeben; földiiiteimíezct............... 5 101.50 10?.-

« c ......-...... V« 102.— 102.50
• c ............... 0 % 103.—
« alt. takar.-p. 311 év vf. 110 r. 5 % 102.-
« « «40 év vf. lufi 1. 5 % 102.-
* « » III. kin. 5 °o 101.50 102.—

Temesvári első la;;;; vek pénztár...... 100.— 101.50
C < ....... 4' 98.25 98.75

Magy. jeizalopb. nyor.-kuie«. kutv. 4 '0 112.75 113.50
« « osztr. felülbélyegzéssel 4 % 113.^5 114.-
« « nyeremény-i'gv------- - 21.— 23.—
« « o-.tr. feltilbélvogzéssel

Osztr. fFldh.-iii4. ny. kölcsön k*'itv. 3 % 109.25 110.25
< « k<>:v. nyerem, jegy 25.50

Pesti haza; I- ?nkp. kü>. kö*v.... 42% 99.50 100.50 8

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet
pénz | áru

•5 %
4'.,% 
4' ,»•

t % 
\ %

4'V'»
3 %

4 %
1 ",7
4
4 ", 
I °0
5
4 »».
3

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási r.-t.
Bpesti közúti vasn. társ. 1887 .......

« «■ « « 1889___
Budapesfi lánczhid.......................  lóó
Budapest-péi -i vasút............ ......  200
Déli va ut .... .......... 400/2000 márka
Dunagüzhajózasi iarsa-rag ...100/200
Északkeleti vaspálya...................  o'X)

« « (aranyb.)— 200
r « » ...1000

Lloyd és tőzsde-vpiilel...............  100
Magyar calivziai vaspálya .......  200

< « « 'IT. kib. 200
r « « CZÜSt_ 200

M. ny. v. ísz.-feh.-györ-gr.Kzi) 2uí) 
Magyar nyugoti v. 1874. kib.... 200 
M. v. clsöbbs. beruh, aranyb. 200 
« « < « « 1888 

Gyor-sopron-ehcnfurti v. arany 200 
Kassa-öderb. v.(eperjcs-farn.)ez. 300 

« « e’-r.r^iz.-külv. 1889. ez.
« « « « « 1891. ez.
« « « < « 1889. ar.
« c « c « 1891 ar.
e « fősz ír. vonal) 1S^9. ez. 

Osztr.-inag)'ar államvasut arany 200 
O.-m. á.-v. 1883. kib. 400/2000 márka 
O.-m. a Hamv. X. kib. 188Ö. 500 frc. 
Viktória gőzmalom els. kutv.... 150

MAGÁNSORSJEGYEK.
P/udavárosi sorsjegy .......................................

* « osztr. felülliólvégzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye ...............
A « « « oszlr. fvliilbélvégzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
< < c « osztr. felülbélyegzéssel

Nyer.-kölv. a bpest-lipótv. hazil. felén.... 
* * « < osztr. fel fl 1 be 1 végzéssé!

Az olasz vörös kereszt egylet.......................
, « • « osztr. felülbélyegzései

Osztrák hitelintézet .................................—-
Osztrák vörös kereszt egylet......................
Pál fiy sorsjegy-------------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert).......................
C-ászári királyi arany (kör.).......................
Os/t rak-magyar 8 forintos arany...............

Török arany lira ...........................................
Osztrák «•- magyar ezüst.................... ..........
Xemct birodalmi bankjegy iou niavká iyi

Bank 
k. IaD

95.—
93.50 

103.—
89.50

100.-

96.-
94.50 

104.-
90.50

100.50

99.50 j 100.— 
100.— 101.— 
103.- I 101,—
88.25 89.25

101.50 10250
100.75 101.50
118.— | 119.10 
115.- 116.—

100.— , 101*.—

91.25 91.50 
90.2 > 90.50

111* 112Í-
94.50 94.75

52.—
54.-
3.-
3.-

10.—
11.—
6.-
6.50

11.75 
12.-

185.-
16.75 
52.-

5.57
5.47
9.29
9.29

11.53

53. - 
55.-
3.10
3.10

10.50
11.50 
6.50 
6.90

12.25 
12.75

187. —
17.25
54. —

5.62
5.52
9.33
9.32

11.55

57.70 57.80

Váltók árfolyama fiatra'.
Kern'd bankpiaezok 100 márka---
Amsterdam 100 hollandi forintért..
Brüsszel 100 frankért ................
Paris 100 frankért......................
Marseiile 100 frankért .................
Svajczi pénzpia- zok 100 f ánkért..
Zürich 1VU 1 ralikért .........................
l.vncion ló font stcriuigevt..........
Szentpétervár 100 rul- i«n‘..........
Ula-z bankp. 100 lira nuov. ital...

57.70
97.10

46.35

46Í30
46.30

117.45

57.80
97.30

46Í47

46Í45 
46 45 

117.7 a

45.45 45 65

125.- 
604.— 

845C.— 
I 360.— 

112.75

135.- 
6Cn.— 

8500. — 
970.— 
113.50

io:,

relszdino.ási áríolvaiROK:

Magyar f> % papirjáradek..............
Magyar általános hitelbank...........
Magyar pénz.v. «•- leszámít, bank
Magyar jelzálogbank.......................
Osztrák hilelintézat .......................
Angi-»-osztrák bank .......................

Tőrük birodalmi dohány...............
R ima-M arány..................................
4% Köldteherm. kő eiczomy.......
Fiumei hitelbank ............ ..............
Regale-köles» m................. ............ —
IS.v». 4', állami va-uti k-óics-*>»'—
Villamossági részvények ........... .
is**,». r%-03 fóv. kői-:.-...............
J e! zálog - sorsjegyek"...........................

327.—

282.—

Elötözsde.
0.7' v V -1! nk .................—......  : Pr- * T

Előfordult kötések.

282.40 281.50 ..........-......
326.75 —.— ........ ..........

Magyar aranyjáradék................... ............ ......  ; Pr- ^ 103.90 -.- --------------

Lat ■ iiii:tuliiij;mk _____ ____ __ ___ _ . pr. 1 X. _ _________
.> ,mío" ... ___ .. i nr. 3: X

Rima 177.' 2 17S-'á Osztr. államv 239." « 278. » Kereskedelmi bank —
Drasciie —.— Lombarl —.— —Temes-Bega —.—

Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál ....... .................... ...........
'/.«Jogügyieteknél. állami járadékok es az oszír.ik-iuagyar bankzalogleveleinél

^rixÄgr ieg-rL^g-3ro'b'b g"37-á.ra-I ZbTa.pointel:, ez.
Kapható miutlcn jobb g/aimatáru-, firyogyárn-

50,000 ^Ilcg'rá/m.rci- — "Crtánzásoirtól ó'vr©,l^:cd.2n.I
és csemegekeroskcdésben, valamint czukrászoknál. 735

Mr,lE. S= Ä, ÄLLEN'S
VILÁGHÍRŰ

HAJ RESTORER
sáesi POSZTÓGYÁR

BUDAPEST. FÜRDO-UTOZA 10.
Vili .-v.erencívnk ezennul a n. *•. kuzúnsv;: >::iv - lm!..m Ó ira 

hozni, lioíiy miken; az #>1őz<1 ('vekben, iiíry «7. idén i- mim!»•»»- 
nemű posztó- es Rj-apjn-divatkelmcn kiviil pokróczolcnt 
is gyártunk ti-z!a gyapjúból, melyek a k' zlorgalcmlian elo"- 
forduló silányabii árukat tartiWig tekintetében jóval !'• ilülmulják.

A liipokr.ivznkii* 13li cm. széles, :t pár nagy. vagy I pár 
kisebb lóra való sima szürke é- kc-zkás -zhibeii, valamint 
l'iácin. szél'-s. 5 legnagyobb lóra való .-ima és szürke \ 'ri- 
oikóssZ'tiü végekben gyártjuk, melyek ára végenkint "2>‘> 1st 
bármely vasúti- vagy gőziiajú-álliiin i-v.i !••■nia:-it'.e -zatlitva, 
ugv-zintén lita-m drapji-zinu »ugynev- z-lt n: goh lovagló- 
takaró Irat darabonként 0 írtjával, kék vagy vörös posztóval 
szegélyezve 10 Irt. " Tó:;:»

diócagyságban, igen alkalmas Meidir.gcr-féle i< töltö- 
kemenezék számára, valamint porosz kőszenet , állít egész 
waggonrakományban legalább is lí>.»'ni(.t klg. súlyban, min­

den vasútállomásra ITO'J

A mi legjobb hirü ismert cs. kir. kiz. szaV

MEIDINGER-OFEN 
áí-H. HEI

iLF
A feltalál' 

hatalmazott
IG705

33C
M

szémiagykereskedí
BECS 1», am Hof Hr.

valódian csak fiókiizletiinkueu
8Budapcs4en, Thonet-udwsrban

kaphatók.
■ dr. Mei'linger Henrik tanár úrtól kizárólag fel-
iMeidinger kályha-gyár
HEIM H. Becs és Budapesten.

ifi!

Elsőrendű diónagyságu

COÄKSOT
í(>5íölí á $yÍ! áIt 1íoz. j*

Továbbá elsőrendű

iirabos, koczka és diószenci
bórmentve minden állomásra ajánl

C3-T7T3Vr^2ST2N TZ3TVÉBEK
köszónbányai eladási ügynöksége

Budapest. V. mérleg-utcza 3. sz. 757:

Vatt visiztacüa az ősz hajnak eredeti színét 
:i ;gg Feléleszti a gyökerét s a fejkor; at 
•ennek lü erűt s írisseséget kölcsönöz.

("ETL

A ALIUSrS

" KriTETTF. HAT ' -AT

llaktárom tull'.almozása vé; 
j szétkiddi-k. czipőt vagy c.sizmá! légió 
j -ég:.' T. rendkívüli Icszálütoti arak 

A kinek te!iát ezipőben vagy <■ 
j szüksége vi a. szíveskedjen 
I gait!/ és m.lg.(!(."k II eggvőz-"

eladok 
■hb minő- 

mellett. 
zrnában 

engem megláto- 
lé-- szerezni.

\i,rak*, rloadoaban. 114 & 115 Southampton Sotr
király-utcztt 12. 

zdor váczi-utcza
-Zár. TOSSZ J07SEF gvegysz 
Izaeíf KI váczi-atczn 28. es Luefl S; 

22. szám Mcmzoti szálloda ,

IImérési hSrdeisfaénjf.
■ hk.

1V»1.

r.'

ezrrir.cl közhírré I 
elleni cs'l liigyl'en a csőd- 

1 7 én 1 .irtott eli:a'.ia>zá.-a 
felvett I - i’i't 15 fi t ■) krra 
lv.ii a is érvei's üli in el-

Férfiak részére :
Borjú hó r czugczii'ók. erős t ilppal
Tiikörbí'r -ima czipő .................
Kid ezipők lakbőr betéttel ..
B..:"((■- ezipők. I'dr tiiiőr betéttel 
’’osztó rzipő borja bőr 1 e-

léttel ............. ......... o.l
Posztó czipő oroszlak betéttel__
Betéte- czipő a legjobi» tüki'-rbőri«-
B igát i i ' -ízti. ! 1 i:i rabimi.............
Oi' -z lakcsizma................................
Kamaslik í'ők.ibórbői nyargalá-ra v, 

ti 7 8
2.70 20 szai

Fia- -izirák 3—8 é". !■ 2. in. 0—14 é

____________^Esug,3ra»x jkzirdl37-i áilla(rri.',\^a.STa.t^2^:.
111302 801. szám.

CZSgTaeK

Budapest, (Belváros) Rózsa-tér, Lipót- 
utcza sarkán I. ein. (ä fcQi VaFOSlilZ C’ÖOöltl levíj!

lutortemeit
ajánljuk a mélyen tisztelt fő és úri vendek cs a n. é. közön- 

: ségnek, a kik bútort vásárolni szándi'koznak és jiiuinvos árak

Pályázati hirdetmény
tűzifa szál lilába

!.• ’v-z;
1S91.

vagvis Sádiáron leendő
november 4 on « V

...I■ I• í k meg. b.-'gv a feni 
. éii c,i'. 107. és lói

L !• gi'ibbet ig'"-rvnek

■ízmaK

Zergebőr C2 
Kidbőr 
K- tyül'őr 
l’ozstó eziin 
Posztó czii ■

•ár ellen, gombos

őrből 50 kerül dn 
i.Síi, 10 15 évig

-r
Nőknek:

1 ó (',:. maga- ' /.'tg 
l.ikbőr betéttel ..

« szivulakhan.........
7 zergebőr betéttel ..........
"> oroszlak betéttel .........

.Árjegyzékemet. n:e!v több 10fl 
1 ;■ 11:(if*!It\iiH‘;.c. .r.atl.i ingyen
Vidézi megrendelések legjobban 
készséggel elcseréltetnek. Tisztelő

divatos czipő.li"
brrmentve

Góczán. kir. vég; hajló., i 6716
ÄOHLÄFS D.

Deák tor 6. szám.

mellett lelkiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 
ezen Ív teremből álló nagyszerűen berendezett bútor­
gyári telepet meglátogatni és n legcsekélyebb vásárlásnál 
is meggyőződést szerezni, hogy minden versenyt felül­
múló olcsó árak mellett, szilárd gyártmányt, korszerű 
izléres kivitelben csakis ezen

isjj vuui ívlezö butortermn1,

szerezhetnek.
Elsőrendű szakiparosok közreműködéseikkel csakis 

kitűnő asztalos és kárpitos bátor úgy a legegyszerűbb 
nemnek polgári háztartásnak, valamint fantasic és disz- 
bntor a fö és ári rendek részére minden m >st divatozó 
fanom elvben • - a lcgmjabb alakban, salon garnitúrák 
különféle szövetekkel díszesen kárpitozva meglepő vá­
lasztókban. és oív különböző árak mellett utálható 
kés -1, ti.ieii. hogy itt vásárlásait mindenki igényeinek megfele­
lően teljes megél’gedeséro szerezheti be. ti7'.IO

£jS^~ bútorgyári árjegyzék kswársatra. '^352

Állandó <0©

2r,Ig'3reler30.ren^Léltó eredeti

olajfest éiifek
rég'! és uj m-esterelrtol. 7404

WEINBERGER J.-néi Andrássy-ut 31,

A m. kir. államvasutak igazgatósága a ihmabalparli üzlet- 
vezetőség alá tartozó vonalak ja szab. oszlr.-magy. állitinv.isii!- 
társaság magyar vonalai) részére 1893. évi január hó 1-től 
egy. kedvező árak, elérése esetén azonban két évre is terjed­
hető időre s»z alábbi részletezés szerint évenkinl szükséges 
ön 150 ki'dmiéter kemény, uszlallan füzifünieunyiség szállításá­
nak biztosítása (‘Z*élj:i 1 lót ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A nevezett vonalokon éven kint szükséges:
!H )5(i köbméter bükkhasábfá.

13100 « tölgy- vagy cserhasálifa és
8000 « vegyes dorongfa vagy kemény, eset­

leg puha széldeszka.
Ezen tüzifamennyiség a következő feltételek mellett szállítandó:
1. A fennebh kitett, egy évi mennyiség ,-.-.ik rvu gközelitő elő­

irányzatot képez és ennélfogva az minden egyes évre nézve 
az általános szállítási feltételek 11. §-a 1») pontja értelmében 
egy negyeddel a in. kir. államvasutak tetszése szerint felemel­
hető vagy leszállítható.

Ha azonban a m. kir. államvasutak ezen jogukkal élni 
kivárniuk, erről az illető szállító minden megelőző év utolsó 
negyedében értesittetni fog.

2. Az előbbi pontiéin foglalt liatározmány értelmében cgy- 
fgy évre megrendelt mennyiség időnkint felmerülő sZakség- 
lethez képest fog az illető be.szállitási állomáson átvétetni, 
minélfogva tartozik szállító 3 havi szükségletnek megfelelő kész­
letei az illető állomáson, esetleg állomásokon, 
közvetlen közelében levő saját lakhelyén állam 
ezen készletet, valahányszor abból egy bizonyos mennyiség j 
átvétetik, kiegészíteni. A mennyiben az rgy-ogy évre meg- i 
rendeli mennyiség az illető év deezcmher hava végéig át nem 
vétetnék, a fennmaradó mennyiség a következő év január . 
haviban fog átvétetni.

3. A szállítandó vegyes dorong fa szállító tetszése szerint ' 
cser-, gyertyán-, bükk- és hölgy fa. esetleg puhafa is lehet. A 
meghallod! és Úsztatott tűzifa feltétlenül vissza fog ulasittulni. j 
Az erdőből úgynevezett vizt-nzdák.m száilitotl. tűzifa feltételesen ! 
átvétetik. Int I. i. a csúsztatás április ].|,;i október ii i végéig | 
terjedő időszakban történt, s ha az anyag minőségi tekintetben : 
feltételeinknek egyébként megfelel, a november 1-je és márezius ; 
vége közt vize zúzdákon lehozott tűzifa azonban nem fog átvé-1 
telni.

4. A tűzifa,ellérőleg a különleges feltételek 2. §-átóI éspedig 
a liasáblának mérete úgy a héjas. mint. a hasított oldalán 
legalább is 12 cm., de nem több. mint 24 cm. széles legyen. 
A l'élhasábfa legalább is 14 cin. és a dorongfa legalább is 8. 
ifi legfeljebb lti cin. vastag szálakból állítandó el". Bi'ikk- 
hasábok csakis törzsből állíthatók elő. ágból vágottak még 
akkor sem vehetők át. ha a méreteket bírják.

5. A dorong fa helyett mozdony alá gyújtásra használandó 
széldeszkának teljesen egészséges és kiszáradt iából készítve, 
az egyes daraboknak egyenleteseknek és 500 mm. hosszúnak 
kell lenni.

6. Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megneve­
zendő azon termelési hely, hol az ajánlott czikk termeltetni 
fog és fentartja magának a m. kir. államvasutak igazgatósága 
azt a jogot, hogy kiküldött közegei által erről bármikor meg­
győződést szerezhessen.

Mindazon czégeL melyek mindeddig nem állottak szállítási 
viszonyban a m. kir. államvasutakkal, tartoznak szállítóképes­
ségüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi kamarai 
bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

7. A szállítás egyebekben a 24722/876. sz. alatti általános 
anyagszállítási és a tűzifára vonatkozó 4093/877. számú külön­
leges szállítási teltételek alapján eszküzlendő.

"Ezen szállítási feltételek a pályázati határidőig anyag-_és 
leltárbeszerzési szakosztályunknál (Budapest, Andrássy-ut 73. 
sz. II. em.) és üzlet.vezetőségeinknél naponként hivatalos 
órákban megtekinthetők, vagy a megállapított ár előzetes be­
küldése mellett, budapesti nyomtatvány tárunktól posta utján 
is megszerezhetők.

iránt.
feltételekért 25 kr.. a különleges feltételekért 1;Az általáno: 

kr. fizetendő.
Mindegeik ajánlóról feltételcztetik. hogy 

kot jól ismeri és azokat. -- a mennyiben 
folytán változást nem szenvednek — ege; 
fogaiba.

S. A -záliitás liérmeutve a m. kir. államvasutak

a fentebbi feltétele 
I j den hirdet mén' 
terjedelmükben el

Aliit:
me iy,: 
beivel

pályán kíván 
•k-z k. pontosai 
engeóélyeztctik" 
,Hitéi sajat költ

vagy az ezek j melyek borítékán a réti 
San tartani, s j megjegyzendő «Ajánlat.

állomására vagy állomásaira eszközölhető, a 
azonban az ajánlatokban pontosan kiteendők.

Azon esetben, ha szállít i a. tűzifát a n\i’t 
átadni, a vonalrész. melyen az átadási hely 
megjelölendő. Ha a nvilt pályán való átadás 
a tűzifának a va-uti kocsikba való felrakását 
«••gén tartozik eszközölni.

fi. Mindegyik ajánlattevő tartozik az általános teltételek 5 
§-:íbon kitett határidőtől eltérőiig ajánlatával az c felelt hozundi 
határozatig kötelezettségben maradni.

Ti. Mindegyik szállító köteles a munkaképtelenné \álf. vagi 
elhalt és nyugdíjigényre nem jogosított alkalmazottak, illetői": 
családtagjaik segélyezésére létesített aliifihoz a száll:! isii utál 
érdembe hozott összegek egy tizedszázalékával (vagyis mindet 
Ifin fid ubin 10 krrab hozzájárulni, mely járulék a ki tizet •.• 
alkalmával levonásba fog hozatni.

11. Az 50 kr is bélyeggel ellátott és b, pecs-'-telt ajánlatok 
»des czimezésein kiviil még világosai

jantai. 111362. számhoz-. 1891. évi novem 
her hó 14. déli 12 óráig anyag- és leliárhcszerzé-i szak 
oszhilvunknál iBudapest. Andrássy-ut 73. sz. n, tm.) benyuj 
tandók, vagy hozzá posta utján beküldendők.

Bánatpénzképen az cgv évre ajánlott mennyiség értékénél 
5*íg-a készpénzben vagy óvadék kép»« értékpapírokban f. év 
november hó 13. déli 12 óráig budapesti főpénztárunkná 
leteendő.

Az c ez,?lra kijelölt értékpapírok elfogadtatnak a budapesti 
illetve :: !„v«i tőzsdén legutóbb ,i»gyzett. tizennégy napnál nrn 
légibb utolsó napi árfolyam szerinti értékben, de a névértékei 
tőiül számításba nein vétetnek, t'gyaniiy módon számiilatik a 

! óvadékul letenni szándékolt értékpapírok értéke is. 
j Az ajánlatban a liánaipénznek megtörtént letétele megérni; 
i tendő, az arról nyert elismervény azonban nem csatolandó a 
j ajánlathoz.

12. Az árak számokkal és hetükkel kiírva köbmélerenkin 
j külön egy és külön két évi időre is terjedhető szállításra bér 
! mentve a m. kir. államvasutak valamely állomására, csetie; 
j állomásaira teendők. Kiteendő továbbá az is. hogy az ajánlót.
I tűzifa milyen fából áll és bogy a székleszk* köbmélerenkin
milyen sulykai hir.

13. Az ajánlatot az egész kiirott mennyiségre vagy annal 
bármely tetszés szerinti részletére lehet, tenni.

14. A fönnebbi feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok 
melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek vagy táviratba; 
tétetnek, vagy a melyekben javítások és vakarások fordulnál 
elő és végre oly ajánlatok, melyekre nézve az előlirt bánat 
pénz he nem tétetett., figyelembe vétetni nem fognak.

15. A magyar királyi államvasutak igazgatósága fentarlj: 
magának azt a jogot, hogy a szállítást egy. esetleg két év 
időtartamra is átengedhesse, valamint, hogy az ajánlók közölt 
minden tekintet nélkül az árra és feltételekre, szabadon választ 
hasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tet-zé« szerin- 
részmennyiség szállítását is átengedhesse az esetben, ha a, 
ajánlat világosan nem az egész mennyiség szállításának elnyc 
rése esetére s kikötése mellett teletett s végre, hogy a ezüv 
séglet biztositá-a czéljából másként is intézkedhessek.

Budapest 1891 október havában.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijazlatik.)

Wm 11 %-mm



Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4* krajczárral fizetendő

TELEFON 542.

8 EGYETÉRTÉS, KEDD, OKTOBER 20. 1891
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám kózóltetik.
Melyik fiatal

csinos, a főzést s házvezetést 
értő hölgy jönne egy POOJÍ'rt 
fizetésű " fiatal gazdatiszthez 
közös háztartásra ? Levelek 
arczképpcl ellátva «messze . . . 
pusztára* czim alatt a kiadó­
hivatalhoz intézendők. 12312

Hölgyet,
leányos apát keresek, ki ötven 
forintot azonnal kölcsönözne s 
másfél évi tanulmányom alatt 
segélyezne. Lázasáig nincs ki­
zárva. «Keresztény technikus.»

Gombház.
Miért nem teszik azt, mire én 
kérem ? Csak ezt az egyet és 
megszűnik minden. Ha «tőle* 
ad erre kedvező választ, elvo­
nulok r-'-ton. Csütörtökön 

ryano'.t. Ü lvözli Jen-". 1-33:1 \

Melyik nemes szivü Alt ldi
intelligens ur volna hajlandó egy ! , „
önálló kellemes ti.ual kisasszonyt I Szép SZO«t© asszony 

sekély pénzzavarából kisegi- : intelligens, vagyonos, less ur 
eni. "Ajánlat a kidóhivatalba i-merettségét keresi, levelek 8 
uldend.l «kedélyes otthon* nap alatt a kiadóhivatalhoz, 

ezimen. 128281 12.>.tl

Aranyom.
Láttam Péczelen, de már későn 
pillantottam meg, kérem Írjon 
mikor jön. Ha tudná mit szen­
vedek. szóval megmondom mily 
állapotban vagyok. Csókolom 
Ida. Írjon mindjárt «várva vá­
rom* jelige alatt e lap kiadó- 
hivatalába ajánlva. 12325

Életem főboldogságát képezné
I egy kifogástalan múltú idősebb 
nrral vagy özvegy emberrel

j házasságra lépni.
j Fiatal, előkelő származású árva 
leány vagyok, biztos évi jöve­
delemmel. Miután szándékom 
nagyon komoly, csakis teljes 
névvel és czimmel ellátott leve­
lekre válaszolok. Leveleket ké­
rem e lap kiadóhivatalához 
«Judit» n vre küldeni. 12329

12333 Bánatos.
Kijelölt helyen 21-én levél lesz. 
Személyesen vedd át. Viktor.

Eladás.
Gépek eladása.

Egy 8. 30 és 12 lóerejii telje­
sen kijavított lokomobil és 
egyéb gazdasági gépek jutá- 

i nvosan kaphatók. Ugyanott 
i egv a külső váezi-uton fekvő 
nagyobb gyári telek is 
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

_____________ 12313

Szőlőtelepítésre
j kitűnőnek bizonyult homok­

birtok közel Budapesthez,
■ egészben vagy felosztva eladó. 
Vasútállomás a helyszínen. 

Eladó egy
pestmegyei birtok
345.000 forinttért. A három 
major egymástól elkülönítve, 
70.000, 125.000 és 1.50.000 frt. 
Teréz-körut 21. Jónás Samu. 

i 12330

Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
n bécsi pénzszekrény gyári rak-

Vétel.

Bál-
7403vány-uteza 6. sz.

Borárverés.
Folyó év október hó 26-án dél­
előtt 10 órakor Aradmegyében 
Magva rúdon (utolsó posta és 
vasútállomás Muszka) Aczél 
Péter urnák pinezéihen fekvő 
különböző évbeli saját termésű 
mintegy 1500 hektoliter feliér 
és vörös, ó- és uj borok, kisebb 
és nagyobb mértékekben, hor­
dókkal vagy- a nélkül, fognak 
önkényt cs nyilvános árverés 
utján készpénz fizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek eladatni. 
Részletesebb feltételekért tuda­
kozódhatni Schuller Sándor 
felügyelőnél (utolsó posta) 
Muszkán Aradmegye. Az árve­
rés napján a muszkái állomá­
son kocsikról gondoskodva lesz.

7438

Birtok vétel.
Itószpónz és vitalitinmra.
Bárhol, de leginkább Beregh-, 
Szalmái--, Ugorsa-, Szabolcs-, 
Szilágyban fekvő, kisebb vagy 
nagyobb jó minőségű birtok 
részben készpénzfizetés, részben 
legmagasabb vitalitinmra meg­
vételre kerestetik. Kiknek ter­
heik vannak, mind a mellett, 
nagyobb jövedelmi igényekkel 
akarnak élni kedvezőkig meg­
valósíthatják. Czim a kiadóhi­
vatalban. 12329

Alkalmazást keres.
Kitünőbizonyitványokkal ellátott

miikertész,
ki a kertészet minden ágában 
jártas, azonnal esetleg újévre 
állást keres. Czim a kiadóban.

12201

Alkalmazást nyer.
Házvezetőnőnek kerestetik
pusztára özvegy földbirtokos­
hoz, Csanádmegyében, egy 
müveit, egészséges, munkasze­
rető, jó családból való, nem 
öreg úrnő, ki a háztartás min­
den ágában a mai kor igé­
nyeinek teljesen megfelelni ____________ _____________
tudjon, kifogástalan társadalmi I oi/óe PC hpHpt
állása mellett pedig mint Ltilidd Cd UCi «öl.
háziasszony helyettes, ez állá­
sát betölteni képes legyen.
Czim a kiadóhivatalban. 12179

Fiatal angol hölgy
órákat óhajt még adni anya­
nyelvűben. Czim a kiadóban.

12202
N e velőnőket,

gycrmckltertésznökct, bon­
ne okát ajjánl és elhelyez 
GERSON ANNA asszony 
Budapest, Andrássy-ut 21. 
(félemelet). 7435

Oktatás.

Kerestetik egy istálló
négy lóra, kocsiszín és kocsis 
lakás a belvárosban, vagy a 
Józsefváros elején. Értesítést 
kérünk a kiadóhivatalba. 12322

Egy okleveles tanítónő
ki a magyar, német és franczia 
nyelvet tökéletesen bírja, 3 
gyermek mellé azonnal alkalma­
zást nyer. Kigyó-utcza 1. II. cm. 
22 ajtó. Értekezhetni naponként 
11—12 és 3—4 óránvig. 7649

Lakás
az Erzsébet-köruton 6.
szám alatt a népszínházzal 
szemben a kerepesi-ut mellett
épült uj házban novem­
ber S-ére igen szép kávé­
házi, vendéqSöi és bolx- 
helyiséQsk valamint laká­
sok is kiadandók. Bővebbel 
ott a pallérnál vagy a kiadó- 
hivatalban 60S6 sz. a.

Különféle.
Egy rendkívül jövedelmező 

vállalathoz
kerestetik tőke.

A befektetendő tőke évenkint 
45°/0-ot jövedelmez. Ajánlatok 
a kiadóhivatalba kéretnek «jö­
vedelmező vállalat* alatt. 12323

Lakás
Lónyai-utczában a 13. sz.
a. házban I-ső emeleten egy
kisebb ntezai lakás azon­
nal kiadó. 6946

Bcrl)ea(ian*,jó
mérsékelt olcsó áron többrend­
beli lakás pipa-uteza 20. 12327

500 m. h. bérlet.
Egv Hontmegvei 500 m. li. 
nagyságú, legnagyobb részt igen 
jó minőségű szántóból álló 
tagositott birtok, mely Léva 
város és vasúti állomáshoz jó 
utón 1 órányira fekvő, kod 
vező feltétetek mellett 8 évre 
bérbeadó. 125”^, őszi buzavetés 
szalma és az összes tnkurinány- 
készlet, bérlőnek leltár mellett 
adatik át, élő és holt felsze-! helyesebben 
relés készpénzzel váltandó meg élctiiiradékr,
Kauczió 1500 irt. Az egyen | {) ( .
összes adó, melyet a birtokoí
fizet, közel 601) Irt. A ha-1 jövedelme van és többé sein- 
szonbér évi összege 3000! mivel sem kell törődnie. Bővebb 
frt Komoly bérlőknek szolgál !értesilés vé ett tesáók Élet- 
bővebbet Schneider Imre ügy-1 ,,, ... .
nöksége, Budapest, Erzsébet- Jaradeu czim alatt a kiado- 
körut 13. sz. 7712 hivatalba levelet imi. 12324

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, kinek háza van a 
fővárosban vagy birtoka a vi­
déken és a ki nem akar a 
háznak vagy birtoknak a keze­
lésével tovább bajlódni, leg­

cselekszik, ha 
ra azt eladja. így 

életén keresztül biztos

Kereskedelmi esti
tanfolyam.

A budapesti kereskedő-ifjak 
társulatában (Gizella-tér 2. sz.) 
a XlI-ik évi esti szaktanfolyam 
f. évi november 2-án veszi 
kezdetét. E tanév tart 1892 
április végéig. Előadatni f0»! 
nak : Znchár közép-keresk. isk 
tanár igazgatása mellett az 
egyszerű és kettős könyvvitel 
kereskedelmi számtan, magvar 
és német levelezés és váltó- 
isme, hetenként három estén 
át. Beiratkozások elfogadtatnak 
naponta esti 8—10 óra közt. 
Tandíj társulati tagoknak ló 
frt, nem tagoknak 20 frt, mely 
a beiratkozáskor lefizetendő. ' 

7637
Fényképészeti

Model-tanulmányok.
Gazdag tartalmú olvasmányok,"német 
franczia és angol nyelveken. Habit* 
gusok franczia vagy angol nyelven
1» kr. Prnbaküldemények minden
árban. Diekmann A. mükeres- 
kedése Amsterdamban iHoilan-
dia). Ide szóló levelekre lu kr. beire* 
kell. «sál

TTa, d.ász:a,t-3^:eca.xrelő3^ne2^.

fegyvertárában vácMcza
Gyári raktára Pieper H. világhírű 
vadászfegyvereinek, melyek minden I 
eddigi kiállításon a legnagyobb ki­
tüntetést nyerték: lőképességükfölül- 
múlhatatlan és a legújabb javított 
szerkezettel vannak ellátva, eredeti 
gyári árakon kaphatók 70 írttól fel­
jebb minden árban. St. Habért 
mechanikailag készített vadászfegy- 
íerek a legújabb Toplever szer­

kezettel :

35, -3=5, 50, SC—SO forintig’, ppsppai
100 frttól feljebb minden árban. Olcsóbb |

1

W. C. Scott & Sohn eredeti angol fegyvereknek gyári raktára 
faj eredeti angol fegyverek 65 frttól feljebb.

Minden más" lüttichi és ferlachi fegyvereket rendkívül leszállított áron árusítok. Lefnucheux fegyvereket 
IS frttól feljebb. Lancaster 25 frttól feljebb. — Legdusabb raktára mindenféle vadászati kellékeknek cs fölszere­
léseknek. Töltött es üres töltényhüvelyek, angol és belföldi gyártmány a legolcsóbb árban. Uus választéka 
revolvereknek és védelmi eszközüknek. t|S 18

Icerepesi-üt U. sz.
ZETELAKI M. LAJOS 

magyar értesítő irodája
hatósági engedélyivel közvetít

birtokfétel.eladásötat
és 7713

jelzálog-kölcsönöket.
Gyors eredmény, mérsékelt jutalék 
Vevők és cindók szives köz­

lését kéri.
Tervek sokszorosítását elvállalja

Irodalmi is hirdelési viilalaiok.

-féle

legjobb táp- és urösitöszer egészségesek és betegeknek.

'kivonat sűrített bouillon:L in s
minden konyhában nélkülöz'netlen. minden háztartásnak ajánlható.

te

Tőkepénzesek és spekulánsok a, legmegbízhatóbb tőzsdei fel­
világosítást nyernek a

hiteles sorsolási tudósító, kereskedelmi, pénz és biztosítási szaklap által. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Büdsgsst, Teréz-könit 48,

Előfizetési ár bérmentes házhoz szállítással

egy egész évre HL SST^it egy egész évre
és s más1 most belépő előfizetők 8891. évi tiecsember hó végéig a

lapoi ingyen kapják. 7522

Egyctlcn üzlet mely Parisban 
az arany éremmel lull kitüntetve.

Női fűzők (Corsets) ““nS*“'
A fűzők ára: 10, 12, 14. 16 frt és fel­
jebb. Levélboni megrendeléseknél a mé­
retek megjelölése centiméterekben ké­
retik : 1. a mell cs hát egé=z kerülete 
a karok alatt. 2. A derék kerülete. 3. 
A csípők kerülete. 4. Hosszúság a 
karoktól a derékig. 7317

A mérték a testen ruha fölött veendő. 
PostaküM'-mvnyek csakis ut.mv,1 v.icv az 
ósszsg ciul-L'-.'s beküldése mellett c./■ ■ 1U ír.,4.
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ISCHÜLKE & MYR Hamburg
 ̂iff j ■ ^ " -wvvr*

iFi
7T7T

a Kemmerich társaság vezérügynöke.
ország. Skandinávia es Oroszország neszére.

Németország, Ausztria-Magyar-
4349

6 agy verseny bútor-eladás:

oktéSiee* hó 85-ig.
Helyszűke miatt eladunk több száz szoba legjobb minőségű asztalos és kárpitozott szoba-bútort, úgy teljes lak-1 

lezéseket. valamint bármely egyes darabot; bámulatos olcsó áron található itt minden stylben és Iából a leg- |

belső szer

nehéz léleksctüclinek 
állandó sikerrel

béren,
egyszcviibbtöl a legfinomabb urasági berendezésekig, es a 
elvünk : olcsó áron szolid munkát kiszolgálni.

A n. é. közönséget butortenneink szives megtekintésére 
elettel

minőségért 3 évi kezességet vállalunk, mert, 

kérve és nagyrabecsült pártfogásukat kérve, liazafias |AsthmagyöngyökB:,
PATTI ISTVÁN ÉS TÁRSAI

I doboz. 50 drb, frt 50 kr. 
,4/,,

n
Salvator - gyógyszertar g
Bocs, I., Härntnerstrasso 2z i.

hazai gyártmányú asztalos és saját készitményü kárpitos butortermei 
ISiH.apesí, líopoualierczeg-iitcza 11. szám alatt, I. emelet.]

•Á-rjegTjriziélSiet "bérmentve lánöldLiJLZxl^. 6471 ,

DOZEN
Igyühölcs-
IFŐZELÉK- 
'HUS-
; legjobb minőségben ajánl a

,]0NSERVEN-ACTM-GESEuíju
(conserv-részvény-társaság) ezelőtt

'RINGLER JÓZSEF FIAI
cs. és kir. udv. szállítók

QDéltircl).
jy Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

I Fent: gyártmányok a legtöbb nagyobb csemegekereskedés- 
i ben kaphatók. 7221

de nem is adó

a fogpor.

Részletfizetésre
kifogástalan szilárd

$ BÚTOROK
valamint teljes

laEiüsereiadezéselk
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

A legU'abb divata ezalongarnitnrák, különféle szövőinkkel 
iszesen kárpitozva, egyszerű és finom szőnyegek, függö­
nyök, ágybetétek ée lószörmadraczok stb. stb. meglepő 
nagy választékban adatnak el. minden jó állású egyénnek, 
úgymint katonatiszt és tanár uraknak, egyházférfiak, állam-1 
iivatalnokok. gazdák és iparosoknak, kik oly olcsó árban 

szerezhetik be szükségleteiket, mind akár készpénzfizetés! 
mellett. Meggyőződést szerezhetni a

‘bVLtoxcssim.oDs'fosin.
Budapesten (belváros), Duna-utcza 15. szám.

Képes gyári árjegyzék bérmentve. 7341;

Ea nem ígérek

500 araii^at
mint azt mások hirdetik!

De azt határozottan Állí­
tom, hogy

a HOLLER J. L.-féle
Szalicil-szájtiz

és fogpor
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 
megszünteti a fogak rom­
lását és a kellemetlen száj- 

bűzt.
Egy üveg szájvíz 40 kr., 80 kr.

nagyobb üveg frt 1.53 és 3 frt.
roller J. L-féle Szaüeilfogpor, SiäSeSÄ

a fogakat, hanem a már létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza CU kr. és 1 frt 20 _kr.

darabja 35 kr. Ugyan­
azon hatással bir, mint 
________________ 4894

Minden fönt elősorolt készítmények orvosi utasítás után 
kész ilnek. Kaphatók:

MÜLLER J. L.
illatszer- cs pipereszappan gyárosnál

Budapesten, Koronaherczeg-utcza 2.
a «Virágkirálynéboz.»

Fogkefék rendkívül jó minőségnek, nagy és oloeó
választókban.

H
*me vvm 1 kcct ác társa

a ,;kék csiiiashoz“
különös figyelembe ajánlják általánosan elismert kitűnő minőségi!
gyep fehérített, ralódi szepességi nyiistös és 
kamuka asztalneműitek, törülközők, valamint 

törülőruhák és vásznakban
teljesen fölszerelt raktárukat WE!N KÁROLY és TÁRSAI szepcs- 

ségi gyáraikból. "n

Eladna -ffi.o«.
gyári árakon.

Budapest Kt, 3 zsv

Hindcn egyes da­
rab a gyári véd­
jegygyei van el­

látva.

Yáczi-ntcza 13.

SOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOOOOES
e

minden utánzatot és hamisitványt felülmúlva, legkeve­
sebb légszeszfogyaszíás és legolcsóbb ár mellett

0

a taell m
Inf

bérlet.
Igen jó termő vidéken lévő 
2200 holdas birtok 12 évre 
bérbeadó és e folyó év ősztől 
átvehető, évi bér 12.000 frt, 
az adót a tulajdonos fizeti.

Bővebb felvilágosítást ad 
Schwarcz Dezső Budapesten, 
kerepesi-ut 28. sz. 7683

Keil Alajos-féle
a tr

- »- .i

6690

(Glasur) Becsből |
legkitűnőbb mázoló-szer puha padló számára 1 nagy palaczk ára 1 frt oö kr., 1 kie.-ié 68 kr.

V iaszlL-ls.eiiöcB
legjobb és legegyszerűbb beeresztü-szer kömény padló számára, 1 köcsög ára 60 kr,

mindenkor kapható:

THALLMAYERés .SEITZ, Budaoest, nádor-uteza 10.$
NERUDA NÁNDOR, hatv&ni-utoaa 9.

2v£Cjés kcronaherczeg-u. ©

SIEMENS FRIGYES t
cs. és kir. szabadaimazoít világítási ezikkele gyára. ^

Haktár Budapesten 6S91 Q

0
■nál o

V. kér., Széchenyi-ütcza 19. szám. |
SOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOÖO-OOO'OO®

í

t.Nr. 1Ü7U.)
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Arad : Touts Ferenci és Ede.
B -CsaDa: Freda lf:k:os.
B.-Gynla: ltj. Kr&laan Ferenci. 
D:trecien: Szt.-Krraiyi Tivadar. 
E;;r: SieiRíiaoser István A. 
Eperjes: Gailolsif 1. W.
Győr: schaaneii Alajos. 
H.-H-Vasatlie:y: Beregi Lajos. 
Kalocsa: KirscliBíCiier Alajos. 
Kaposvár: Baraay Béla.

tbi raktárak Mag 
K3SS2: llj. Hcvelly Sándor. 
Kecskéméi: Bcki Zsuzsi. 
KesiHieiy: Wünsch ' eresei. 
Komátpm -- Gfiiüer Lctcdci.
Makó: Óit Károly.
Miskelcz: Mahr Károly.
Nagy-Kar,im: fesiihoíer József. 
Nagyvárad: Htizeila H. 
Nyreeyhaia: TörüK Peter. 
Orcclaia: Síikiiia es Friedrich.

arcrazarcr.:
Paca: Bermiiller Alajos.
Pecs: Euer lár.os.
S.-A,.-uihEly: Beliyna testvérek. 
Szabadka : Roznnvszky József. 
Sliced : Beregi Lsjos. 
Székesfehérvár: Fills Pál Fia. 
Szr nrk: Hedgyesi Vilmos.
Dia ár: Peiisarsiky Bőa. 
Zaia-Bgersieg: Horváth M:k;os. 
Zosiber: Hc^droíer R.

Mw$

[oznaiozasi rsszraitarsna
Express és postagőzhajósás

4 Hamburg Flew^YiBrk:
a legszebb és legnagyobb németországi postagőzhajókkal.

kb. 6 — 7

BUSH
Egyedüli képviselet Osztrák-Ma- 
gyarországban a legelső, különle- 
gessegekben föltilmnlhatlaa 

párisi ezógrnok 7422

F. BERGUERAND FILS.
Legfinomabb valódi párisi óvsze­
rek. Gummi és Halhólvag 2—G írtig

ÚJDONSÁG!
Ealhólyag gummi szállói.
Bouls Amer. Capottcs, párisi női 
szivacskak tueztja 2 — 4 írtig. Pely 
Pórus, Xouveauté drbja l frí 80 kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosan es diszkréten eszközöl

Keleti J. -“•
Budapest, koronalierczeg-utcza 17.

13

Hamburqból

eladó.
Eiy kitűnő 2W0 holdas birtok, napig.! ellátva a legjobb gazdasági 
épületekkel és 16 szobás úri 
lakházzal nagy parkban 320 
ezer írtért eladó cs azonnal át­
vehető. Bővebb felvilágosítást

felvilá

Azonkívül rendes postagőzhajó közlekedés:
Baltimore Kelet-Afrika
Brazília Nyugot-India
La Plata Mexiko , „ .. ,, .— I — , TT ad bchwarcz Dezső Budapesten
Canada jrlavanna 4o«1 ■, .; kereiiesi-ut 28 sz. < 082

jt az igazgatóság Hamburgban, DoveuSeth No. IS21.

TeiiSósitíis.

.állapíttatott 1Q5©.

1ST

A közös hadügyminisztérium a hadsereg részére különféle ruhá­
zati és felszerelési szükségleteket közpályázat utján bizto­
sítani szándékozik-

A teljes tartalmú hirdetmény október hó 14-én a Budapesti 
Közlönyben és október 18-án a Bester Lloydban, a Pesti Naplóban, 
Nemzetben és Egyetértésben közhírré tétetett.

A 4. hadtest hatlbiatossága (Intendanz).jl

egyesült államokbeli életbiztositó-társaság 
NEW-YORKBAN.

-t i fülű kitüntetések, a legnagyobb ó'úgkiálliiásokon. !S67-óta.,vSi

Mindenkor határozottan:

O
Biztosított töko 
Uj biztosítások 
Összes bevétel 
Vagyon . . .

Az összes nyereség a

. . 1890. régén M. 3,062,815,510.

. , 1890. végén „ 866,260,955. 3728

. , 1890. végén „ 148,905.903.
506,785,914.

biztosítottak javára fordittatik és a közönséges köt­
vényeknél már a második év: díjrészlet lefizcte.se alkalmával fizettetik % issza, mig a 
fél- és a szabad Tontina-;erv szerint kötött biztosításoknál összegyűjtve a periódus 
végén szolgáltatik ki készpénzben.

Az Equitable minden kötvénye 3. illetve 2 esztendő múltán megtámadhatal-
lanná válik, a mennyiben az esetre, ha a biztosítási díj fizetések a kötvény értelmében 
megtörténtek, a biztosítottak követelményei egyáltalán nem utasíthatók vissza és a 
társaság azok kielégítésére feltétlenül kötelezve van. Ezen újítás által az Equitable 
biztosított ügyfeleinek teljes megnyugtatást nyújt arra nézve, hogy halál-esetben, az 
elhalálozás bebizonyítása után, a biztosítási összeg az illetékesek kezeihez, minden 
körülmények között azonnal kifizettetik.

Bővebb tudósítással, úgyszintén prospektusokkal és ajánlati űrlapokkal kész­
ségesen szolgálnak a fő- és kerületi ügynökségek, nemkülönben az

Equitable magyarországi aligazga
Budapest, marokkói-nteza 2.

társasás:

hús-kivonata kérendő,

A Liebig féle Iniskivo­
nat kitűnő és erőteljes hús­
leves rögtöni előállítására, 

valamint leves, mártás, 
főzelék cs húsételek javí­

tására és fűszerezésére 
szolgál. Helyesen használva 
rendkívüli kényelmes­

sége mellett, a háztartás­
ban igen nagy megtaka­
rításra is nyújt alkalmat 
— A legkitűnőbb erűsitüszer 
a gyengélkedők és betegek 

számára.

Minden újdonságot felülmúlt az 
újonnan feltalált szabadalmazott 
villamos

örök zseti-tözszerszám
mcl)bul a párisi világkiállitáson 
és a bécsi mezőgazdasági kiállí­
táson millió darab adatott rí.

Ez volt mindkét kiállításnak a 
Irgnraktikusabb és legbámulatra- 
méltóbb tárgya.
• Ez örök tiizszprszám ezüst-nik­
kelből van. gyönyörűen zomán- 
czolt és egy kifogyhatlan v ^ 
battériával van ellátva, mely ^7 
mechanikus nyomás áltál min i- n 
időben, sö: a legnagyobb viharban 
is gyújt es sohasem tagadja meg 
a szolgalatot.

Egy drb ara I frt 30 kr.
Egyedül kapható készpénzért 

▼agy uíanvöt mellett

ALT MANN S.-nél
Becsben 7703 

I. Sfliönlaterngasse 13.

SORSJEGYEKRE
és 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizetheti tetszés 
szerinti kisebb részletek­
ben Is) bármily összes3t 

Igen olcsón ad

bank- és vaitóiizlote 
hatvani-uteza 4. az. 

Dreher-fola palota.

A ki azt akarja, hogy t 
dohányzástól

feji meg ne fájduljon,
az rendelje meg

ffíossa Henriktől
Tiefenbachb ól

(posta Tiefenbach-Oessendorf)

a dohányzóknak való
egészségi

gyapotot
I és használja azt a dohányzás- 
í nál. egy csomag elég 100 

pipára vagy 200 szivarra, csak 
20 krba kerül. 7613

ügynökök felvétetnek.

Öreg és fiatal emberiknek
az ép most uj kiadásban megjelent 
éremmel kitüntetett Dr. Müller egész­

ségügyi tanácsos könyve
a megrongált idegek ós

nemzörendszerröl
valamint ennek gyökeres gyógyít«*54* 
nak oktatására sürgősen ajanltatik 
60 kr. levélbélyeg beküldése eUen z*rt 
borítékban küld bérmentesen Lduard 

Jie>nH IircnnixchireifJ.

ha minden doboz áiújeiryc. 
lékelt névaláírással

kék nyomílslmn van ellátva.■Hátra, (j J
A l.iebig társasig központi riktira az Osztrák-llagyarbirodilom számára:

f Serek Kárclir, csztr. csász. kir. udvari száilitónal, Becs, L, Wollzeile 9 sz, i.
Kapható továbbá valamennyi nagyobb fűszer-csemege és gyógyfüszer kereskedésben, 

valamint, minden gyógyszertárban. 'T&SCi

A legfőbb kitiiutetcsek, a legnagyobb világkiállításokon, 1867-óta.

Tüsoltósserek.
Teljes tűzoltói fölszerelések, szabadalm. szerkezetű 
tűzi fecskendők, községek, tűzoltóságok 
és gyárak részére, legkitűnőbb minőségben, 

jótállás mellett, jutányos árban kaphatók

tözoltósicf- és gépgyár- 
részvény-társaságnál

7ő59 BUDAPESTEN
Gyár: Külső váczi-nt 1527-ik ssáni. 

Mintatelep : eáczi-körut 78.

TÄRNÖCZY
Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában.; Budapest, VI. szerecsen-utcza 85. (az operaház átellenében).

ri|ini11)tJtfr„- - sí«® '■** ^ ■ * '**&*'»’ 'wt
r> ; 8*'

1891 HU
SZERKESZTI 

BUDAPEST VI. SZEBEC 
kéziratokat kém kC 

ccAg bérmestes levelekI 

ELŐFIZETÉS 
Vidékre postán v. helyb
Fgv évre .... 20 trt I Egy I 
t>y fél cvre . . 10 frt i Egy 
Külföldre: S bóra Németod 
Franczia-. Olasz-. Orosz-. Töröli 
„-szagokba. Svajcz-. Romár1 
valamint amaz országokba, 
yyzödeshez tartoznak, negyd

Effy a«tm óról

Nej
A mérsékelt ellj 

csak elnevezésébe 
uj név alatt viszi! 
dős politikai küzt 
góját. Ma este ml 
ietén az anabaptí 
tizenhat esztendői 
alá tartották s hi[ 
uj keresztségben 
rint az eddigi . 
jövőre a büszkén! 
hallgat.

Tehát mától ke! 
a mely Apponvi 
vének megfelelő 
bele az alkotmánj 
tán a jobbhangzí 
ségesnek az ujjí| 
ugyan jó nevet 
mert bármilyen 
gyár közvélemény 
nemzeti aspiráczij 
lehet közönyös, 
sal a „nemzeti1"

Csakhogy a kei 
fölmerül az a 1 
mi hát az oka a| 
ellenzék eldobja 
seit nevét s egys 
az nagyon szol 
kai életünkben. 
hogy egy országai 
programmvá itoztej 
gyen föl. Már p< 
pártja tiltakozik! 
vádja ellen s 
terhelő gyanúsít 
sün hiívi-> ik. hoí 
jes tiszt iságábanj 
nemzet köztélen: 
tőlük várja az 
lika üdvösségét, 
vesznek fül uj n<

Mindaz, a mit 
vei Apponyi gre 
való politikai hai 
nemzeti politikatl 
ezt csinál k V 11| 
az imént, a mik 
szetős formában 
politikának főbn 
arra, hogy eddig] 
s a párt minden] 
zeti eszme köv< 
gondolata vonul 
nem elégedhetik 
tokkal s megoldd 
hogy miért váltó! 
hogy legyen reá] 

Bármily büszl 
gróf a mérsékelt] 
tani névváltoztal 
politikai működj 
mérésére és arra 
volt képes magái

A millennim 
ési

A honfoglalás ez| 
sével a kegyelet 
ezelőtt több. rnir| 
történetírónk részle 
azok nyomán készt 
melynek idejét ő ll

Báró 3Mny<!vsr\ 
búvár (1784—ls41 
dolgozatait német 
dóséért a tud. akad 
választotta. Történj 
Gusztáv fordított íi 
iratai közt nehány I 
valószínűleg a csal| 
halála után

Ezek közt van 
zsonyban keltezett] 
a diétán volt, min] 
tagja. Kihez szól | 
nincs befejezve s 
van belőle megirvr| 
arról panaszkodik 
tője — németül il 
lanyhák és közöny! 
családjok dicsőség 
kát, hogy feihaszni 
Qik, vagy elküldeti] 
Aztán igv ir:

«Petiig hazánk 
van a családok tői 
ben meg kellene il 
szén nem oly sok» 
Fel is szólaltam el 
múltúnknak : szobi 
vezetes embereink! 
leveleit. Messze ml 
ezer év, mi közülil 
ijea a hazafi kebel 
lelkesedés nélkül [ 
múlni az időt. £n| 
hogy már Írtam ia 
senki se eay képej 
szobája szamára, 
igv lesz.»

A történetbuvail 
nézve is tekintélye 
Nyitramegyék főid 
tehát már 65 eszte| 
Hiúm ünnepe, de


